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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 55—88.
kéziratokat nem küldünk vissza.

CSAK BERXENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy evre .... 20 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy fél évre . . 10 frt. ! Egy hóra. . 1 frt 80 kr.
Külföldre: S hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Francua-. Oia»z-. Orosz-, Török-. Görög-. Spanvol- 
orsz.vg>kba. Svájci-. Romania- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
eserzödeshwz tartoznak, negyedévre 9 frt 20 far.

Egy szám ára 6 kr.
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 63—54. 
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főUgynökségitnknél:
John F. Jones * Cie. 31 bis. Fant. Montmartre. 
Frankfurtban aüff: Daube O. L. és Tirsa.
Becsben: Danneberg I., I. Kumpfgasae Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., WalIfischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik. I., Wollzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Az iparosok és az önálló 
vámterület.

Az iparosok három napig tanácskoztak 
Budapesten.

Azt határozták, hogy:
a TV. országos ipartestületi nagygyűlés az 

Ausztriával leütött kereskedelmi és vámszövetséget 
a magyar iparra károsnak, létérdekeire veszé­
lyesnek tekinti, mert megakadályozza a magyar 
ipar szabad fejlődését, azért kimondja, hogy e 
sérelmes viszony felbontását és a magyar ipar 
érdekeinek megfelelő önálló vámterület felállítását 
szükségesnek tartja, s e czélból a törvényhozás­
hoz és a kereskedelemügyi miniszterhez felira­
tot intéz.
Sajnálom, hogy pártelnöki kötelességeim 

a vidékre szólítottak e napokban, mikor 
Magyarország iparosai a fővárosban ta­
nácskoztak.

A magyar iparos-osztály az 1890-ik évi 
népszámlálás szerint 913.010 lelket szám­
lál, a kiknek nagyrésze családfen tartó.

Az ország ily tekintélyes részének kíván­
ságát nem lehet és nem szabad egyszerűen 
mellőzni.

Sokat Írtam és sokat beszéltem már az 
önálló vámterület előnyeiről és a vám- és 
kereskedelmi szerződés kárairól.

Többnyire a mezőgazdasági szempontból 
szoktam megvilágítani a kérdést, nemcsak 
mert a népesség nagy többsége ősterme­
léssel, tehát földmiveléssel foglalkozik, de 
azért is, mert divatossá lett kétségbe vonni 
azt, hogy az 5 millió 716 ezer földmives 
érdekében áll-e az önálló vámterület ?

Ki szoktam fejteni, hogy magyar hazánk 
mezőgazdasága éppen abban a termelésben 
egyoldalú, a melyre a világverseny rávetette 
magát és a melynek árai végzetszerüleg 
csökkenni iognak émii-évre.

Ki szoktam fejteni, hogy a közös vámte­
rület nem védi meg a magyar föld termé­
nyének árát, sőt segít lenyomni, azért, hogy 
az osztrák fogyasztó, a ki terményeinket 
megeszi, vagy az iparos és gyáros, a ki 
!u,uolgozza, mennél olcsóbban vehesse meg 
e terményeket.

Ki szoktam fejteni, hogy a közös vám­
terület a mi földünk terményeit soha sem 
fogja megvédeni, mert ekkor az osztrák 
saját kárára cselekednék, a mit pedig tenni 
soha nem fog; drágább kenyeret enne és 
gyárai, ipara drágábban jutnának a nyers 
anyaghoz.

Ki szoktam fejteni, hogy a mezőgazdaság­
ban okszerű és szükségképen lassú és foko­
zatos irányváltozást kell előidézni, a mi

A kórházba került grófnéról.
— Irta: Z. A. G —

A czár bécsi látogatásával járó sürgés-forgás és 
zaj közepette, mire nálunk különböző ezredévi em­
lékünnepek következtek — szinte észrevétlenül 
siklottunk át a bécsi lapok egy hirén, a melyet a 
budapesti lapok is lehető röviden vettek át, hogy 
azutan végleg elfelejtsék.

Alig pár napja, hogy Colloredo Lívia Olympia 
Laurát. Mels grófnőjét a bécsi közkórházba szál­
lították, a honnan vagy a nyomorba tér vissza 
vagy ingyenes halottként kerül a temetőbe. Pedig 
ez a negyvenhateves kisasszony bíborban született. 
Családjának mindenkori fejét 1763 óta a római 
szent birodalmi, 1764-től a cseh. sőt 1765-től 
fogva a magyar herezegi czim illeti meg s a 
csal ad tagjait az uralkodó házak egyenlő születé­
sieknek tekintik, vagyis házasodhatnak közülők és 
velük rangvesztés nélkül. Még emelte a család 
fényét az idősb ágból való Colloredo Ferencz 
Gundaccar herczegnek, Walsee-Mels grófjának 
egybekelése Mansfeld Mária grófnővel, a Mansfeld 
herczegek utolsó sarjával, a mi 1789-ben történt 
s ezóta a családfő a Colloredo-Mansfeld herczegek 
büszke czimét viseli.

Mi ránk. magyarokra nézve a két név mind- 
egyike bízónvos történelmi jelentőséggel bir. De 
míg a nagy Mansfeld Ernő Pétert, Tilly legyőző­
jét. Bethlen Gabor szövetségesét a magyar sza­
badság szolgálatában látjuk, a Colloredok minden­
kor ellenünk küzdöttek. Így gróf Colloredo-W alsee 
Ferencz és Colloredo-Mansfeld Gundaccar herezeg.

A Walsee-ágat megalapító Jeromos őcscse Ru­
dolf Santa Sophia őrgrófságot kapta örökül, a 
melyhez Fabius Leander a recanati őrgrófságot 
szerezte meg. s a családnak ez az ifjabb ága vi­
seli a Colloredo-Mels nevet. Ebből az ágból szár­
mazik az a szerencsétlen, a ki most a bécsi köz- 
kórház egyik termeben szenvedi ifjúkori ballépé­
sének és a sors mostohaságának következmé­
nyeit.

A kiegyezés esztendejében egymást érték a fé­
nyes ünnepélvek Budapesten és Becsben. Az ezt 
megelőző másfélév évtizedben a magyarral sok­
szorosan sokan osztrák főrangú családok közt is 
soknak volt oka rokont, sógort, vagy barátot gyá­
szolni s az önkényuralom éveiben nemcsak a ma­
gvar mágnás palotákban uralkodott siri csend, 
Becsben is sok család élt a legnagyobb visszavo- 
nultságban. De a szomorúságnak véget vetett a 
koronázás s a magyar és az osztrák székváros jó 
társasaga versenyezett egymással, hogy kárpótol­
ják magukat az addigi nélkülözésekért.

A Colloredo-Mels grófi család előljárt az ünnep­
ségek rendezésében. A gróf pár éve elvesztvén 
feleségét, uj házasságra gondolt főként leánya, a 
viruló szépségű tizenhat éves Lívia érdekében. 
Z. Leóna grófnőt vette el, a ki csak néhány évve 
lévén idősebb mostoha leányánál, nem vette ko­
molyan az anyai szerepet, sőt miham?“ feltekeny- 
nyé vált Lívia sikereire.

csak államsegélylyel létesíthető és erre a 
szükséges összegeket csak is az önálló 
vámterület jövedelme adhatná.

Ki szoktam fejteni, hogy ha az ország ezt 
nem teszi meg, a magyar gazda végzetsze­
rüleg tönkremegy és a tönkremenés nem 
is a távol jövőben, unokáink unokáit, de 
önmagunkat, legfeljebb fiainkat fenyegeti, 
mert folytonosan uj meg uj szűz területe­
ket, óriási területeket vetnek be a tenge­
rentúli világrészekben kenyérterményekkel, 
mely területeket mindig tökéletesebb gépek­
kel dolgozzák és a termelési költség évről- 
évre csökken; a vitelbér is csökken, van­
nak világrészek, mint például Eszak-Ame- 
rika, honnan már ingyen hozzák a búzát 
hajófenéki súly helyett.

Főleg a magyar földmivelőnek igyekszem 
tehát felnyitni a szemét, és megláttatni vele 
azt az igazságot, mely tiszta, mint a déli 
napfény.

Kevesebbet írtam és beszéltem eddig a 
magyar iparosok érdekéről.

Nem azért, mintha sorsuk kevésbé lenne 
a szivemen, de azért, mert a vakok orszá­
gában sincs az a vak, a ki ne látná, a sü­
ketek országában sincs az a süket, ki nem 
hallaná lelkiismeretének égbekiáltó szavát, 
hogy az önálló vámterület a magyar ipar­
nak életkérdése!

Ez örök igazság: ez az innata ideák ter­
mészetes erejével bir: a ki ezt nem tudja, 
az készakarva nem tudja, mert nem lehet 
ez országban oly rövidlátó és kurta eszü 
ember, ki ne látná és ne tudná, hogy a 
kezdetleges magyar ipar, a hatalmas osz­
trák ipar szabad versenye alatt elhervad és 
soha sem fog felvirágozhatni.

Nyitott ajtókat nem szeretek érvekkel be­
dönteni és e kérdés egy nyitott ajtó.

Azért mégis jól esett látni, hogy az ipa­
rosok értik és felfogják érdekeiket.

Az ö érdekük a haza érdeke, a függet­
lenségi és 48-as párt támogatja őket egész 
erejével, meggyőződésének egész őszintesé­
gével, hazafiságának egész lelkesedésével.

Többször megírtam és elmondtam, de 
ismétlem, mert tanulságos az iparra nézve, 
hogy:

Tíz év alatt, 1885-től 1894-ig Ausztriá­
ból behoztak 3990 millió forint értékű ipar- 
czikket, mely összegen kerekszámban 
400 millió forint lehetett a haszon és a 
fenmaradó összeg fele nyersanyagérték és 
fele munkabér.

Tíz év alatt tehát a magyar fogyasztó 
munkabérben fizetett az osztrák ipái munká­
soknak átlag 1800 millió forintot.

A leány nem sokat törődött mostohája ellen­
ségeskedéseivel. Apja szerette s azonkívül szive is 
megszólalt. A főúri szalonokban sokszor találkozott 
báró B. Jenő huszárfőhadnagygyal, a ki kitartóan 
udvarolt a szellemes, szép és gazdag leánynak. Lívia 
kezdetben úgy bánt vele, mint bárki mással; a 
szeme közé mosolygott, ha beszélt hozzá egy-két 
szót, azután elfordult tőle s ott hagyta. A gyö- 
nvőrü leánynak sokfelé kellett megosztania figyel­
mét ; a hol megjelent, ő volt a társaság ragyogóbb 
jelensége, úgy nézett reá mindenki, mint a fényes 
napra és mindenki várt tőle egv-két sugarat. Jó­
formán ideje sem volt tehát minden imádóját 
észrevenni és meghallani mindazokat a sóhajokat, 
a melyek felé szálltak.

A huszárfőhadnagy hamar észrevette: hányadán 
van Lívia grófnővel s egyszer egyikén ama pár 
pillanatig tartó kihallgatásoknak, melyeket az elbi­
zakodott leány osztogatni szokott volt, igy szólott 
hozzá :

— Fogadtam egy barátommal, hogy a grófnő 
csak minden harmadik ismerősének tudja a nevét. 
Becs város szegényei ezer forintot kapnak tőlem, 
ha a grófnő mind a hármunk nevét megmondja, 
a kikkel most utoljára — egyforma szívességgel 
beszélt.

Lívia grófnő tetőtől talpig végignézett a bárón, 
aztán igy szólt:

— A fogadást nem ön fogja kifizetni, mert én 
a másik két ur nevét tudom ugyan, az önére 
azonban egyáltalában nem emlékszem.

Ezzel hátat fordított neki, s a másik két úrral 
eredt újra beszédbe.

Másnap aztán meglepő dolog történt: egy Auer­
sperg herczegct és Thun grófot alaposan össze­
vagdalt egy huszárfőhadnagy. Az esetről sokat be­
széltek akkortájt Becsben és találgatták a párbajok 
okát: a két megvágott fiatal mágnás maga csak 
annyit tudott mondani, hogy a Colloredo Mansfeld 
gróf estélyén egyszer csak hozzájuk lépett báró B. 
Jenő huszárfőhadnagy s nyilván tévedésből azt 
állította, hogy Lívia grófnő előtt megjegyzéseket 
tettek ö ra. A két ur nem sokat mentegette ma­
gát s aztán megverekedtek.

Csak Colloredo Lívia sejtette, hogy mi lehetett 
a párbaj oka és el is határozta, hogy a mint a 
főhadnagy eléje kerül, komoly szemrehányásokat 
fog neki tenni.

Csakhogy a báró többé nem akart vele be­
szédbe elegyedni. A Collorcdo-palotába nem ment, 
ha pedig máshol találkoztak, világosan kitűnt, 
hogy kerüli öt.

De történt egyéb is. Egy Van Geldern Irmgord 
nevű német birodalmi báróleány tűnt akkor fel 
Bécsben, s a huszárfőhadnagyot állandóan a kí­
séretében lehetett látni. Lívia grófnő jól tudta, 
hogy csak egyetlen egy vetélytársnője van, a Van 
Geldern leány, a ki kétségessé teheti egyedural­
mát. Jutottak hozzá olyan nyilatkozatok is, me­
lyek a német bárónőt nála szebbnek mondták ; 
eddig nevetett ezeken, de a mint a bárót is ott 
látta, a vetétytársnő társaságában — egyszerre

Megértették, ezt a magyar iparosok, fel­
háborodik e felett a magyar ember lelke, 
ha arra a szegénységre gondol, mely hazánk­
ban az iparos osztályt érte.

De ti iparosok, emlékezzetek arra a ma­
gyar közmondásra: segíts magadon s az Is­
ten is megsegít!

Segíts magadon te szenvedő magyar! Ne 
engedd, hogy láthatatlan fellegekben járó 
okokért addig alkudják el jogaidat, mig 
nem lesz többé erőd kivívhatni azokat, vagy 
élvezhetni, ha megnyernéd.

A harmincz éves közös vámterület tar­
tama alatt lassankint kizárattak a magyar 
termények Európa minden államaiból és az 
osztrák piaczra szorultak.

Mikor volt más piaczunk, könnyen elbán­
hattunk volna az osztrákkal; most már 
sokkal nehezebb és ellenük most még csak 
az véd, hogy sem az osztrák, sem senki 
más nem vámolja meg saját gyomrát.

Bajaink orvoslása azért most már még 
is egy bizonyos ideig tartó rázkódtatásba 
kerülne.

Ezt most még kibírjuk, de hamar eljön 
az idő, mikor majd nem bírjuk többé ki, 
a nemzet beteg testén az életmentő műtét 
nem lesz többé végrehajtható, sinlödni lesz 
kénytelen a beteg test, tűrni a betegség 
gyötrelmeit, mig bele nem hal.

Borzasztó kép ez, melytől elfordulunk!
Mi bízunk hazánk jövőjében, nemzetünk 

életképességében, bízunk fajunknak józan 
eszében, mely rá fog mutatni a helyes 
útra, és a nemzet öntudatos akarata pa- 
rancsolólag fogja még követelni az embe­
rek és nemzetek első és legnagyobb jogát, 
a jogot megélni!

Üdvözlöm tehát iparosainkat, kik feléb­
redtek, látnak és gondolkoznak.

Nem vész el semmi baj között, ki el 
nem csüggedett.

Kossuth Ferenc*.

Budapest, szeptember 9.
A kvóta. A kvóta megállapítása tárgvábantudva- 

levűleg legközelebb, legkésőbb szeptember végén, a 
magyar és az osztrák kvóta-bizottság tanácsko­
zásra jön össze. A tanácskozás Budapesten lesz. 
Beavatott kormánypárti körökben, sőt a magyar 
kvóta-bizottság körében is — mint megbízható 
forrásból értesülünk — semmi remény sincs arra 
nézve, hogy a bizottságok megállapodásra 
az osztrák bizottság kapaczitálható legyen, 
másrészről a magyar kvóta-bizottság szigo­
rúan el van határozva, hogy a kvóta emelé­
sébe bele nem megy, sőt az ellen a leghatározot­
tabban tiltakozik. Epen ezért, nehogy a kvóta

azon kapta rajta magát, hogy valami szokatlan 
érzés teszi izgatottá.

.Hát csakugyan szebb nála az idegen nő?“
És ettől fogva ez a kérdés nem hagyta többé 

nyugodni — ezer alakban foglalkoztatta éjjel­
nappal. A grófnő ideges lett a tépelődéstől és bo- 
szankodott magara, hogy sértett hiúsága miatt már 
nyugta sem lehet.

A Clatn-Galias család egyik estélyén táncz- 
szünet közben a főhadnagy Irmgord báróné mel­
lett állt épen, mikor Lívia grófnő előbbi tánezosa 
karján elhaladt előttük. A grófnő véletlenül elej­
tette csipkekendőjét, de ugyanakkor Irmgord 
báróné legyezője is leesett. A grófnő kendője 
közelebb volt s a főhadnagy mégis előbb a legye­
zőt emelte föl. Azután a kendő után nyúlt, de 
Lívia gyorsabb volt. Már fölvette és egy pillantásra 
sem méltatva a bárót, tovább haladt szórakozott 
lovagja karján. Csak ajkait szorította össze.

A báró győzött. Lívia egész éjjel sirt ágyában 
és kétségbeesve győződött meg arról, hogy nem 
a sértett hiúság bántja, hanem valóban szerelmes 
a báróba. Mindenféle tervet kovácsolt, hogy visz- 
szahóditsa a hütelent, mert már nem is nevezte 
egyébnek magában.

Napokig tartott ez az izgatottság. Ahány esz­
méje jött, annyit vetett el ismét, mint kivihetet­
len!. Nagy szerencsétlenségére nem volt senkije, a 
kitől tanácsot kérhetett volna. Mostohája csak ki­
nevetni tudta, a mint példálózni kezdett hasonló 
esetekről.

A leány el volt keseredve. Barátnőitől hiába 
tudakozódott, az asszonyok mosolyogtak, a leá­
nyok pedig jóformán annyit sem tudtak, mint ó. 
A divatos regények sem segítettek baján. Ott 
mindig ketten szeretik egymást és úgy lesznek 
egymáséi. Másféle regény nem kerülhetett a ke­
zébe. Az lehetetlen volt szerinte, hogy a báró ne 
szeresse őt. Csakhogy ő elriasztotta. Hogyan tu­
dassa vele, hogy ö is szereti! Lívia magán kí­
vül volt.

Valami amerikai könyv jelent meg akkortájban 
a mexikói háború végéről. A könyvet megküldték 
Collorado Mels grófnak is. Egy fejezet röviden is­
mertette az amerikai spanyol és angol szokásokat 
s mig Lívia elborzadt a spanyol táj vérengzésein, 
érdekkel olvasta az Egyesült-Államok angol női­
nek önállóságáról szóló részt. Ott a leányok nem 
félnek megkérni szivük választottját.

Ugyanazon a napon, mikor azt olvasta, egy hir 
járta be a császárváros főúri társaságát. Hogy B. 
Jenő báró megkérte Van Geldern Irmgord bárónőt. 
Egy-két nap még, s az eljegyzést hivatalosan be­
jelentik.

Lívia grófnő nem roskadt le erre a hírre, de 
egyszerre felismerte önmagát. Csodálatos erőt ér­
zett magában arra, bogy ezt a házasságot meg­
akadályozza.

A báró lakását könnyű volt megtudnia. Minden 
töprengés nélkül rászánta magát a végzetes lé­
pésre, a melynek horderejét megbírálni képtelen 
volt. Templomba ment, s az Istvándóm ajtajából

ügyét a kormány komplikálja, báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök egyelőre nem válaszol sem a Kossuth 
Ferencz, sem pedig a gróf Apponyi Albert inter- 
pellácziójára, a melyeket a kvóta tárgyában intéz­
tek a kormány elnökhöz. A mai minisztertanács­
ban különben a kvóta ügyében is tanácskozott a 
kormány.

Fuzionált.? hírek. A képviselőház mai ülésén, 
mint más helyen megírtuk, Berzeviczy Albert el­
nökölt, mig Szilágyi Dezső, a ház elnöke az elnöki 
szobában tartózkodott s állítólag értekezett több 
előkelő szerepet játszó politikussal. A többek kö­
zött Széli Kálmánnal és Horánszky Nándorral is 
beszélt volna. Ez értekezletből kifolyólag terjesz­
tették aztán azt a hirt, hogy a fúziót készítik elő. 
Mint azonban értesülünk, e híreszteléseknek semmi 
alapjuk sincs.

A képviselőiülz holnap délelőtt 10 órakor 
folytatja a bűnvádi perrendtartásról szóló javaslat 
részletes tárgyalását.

ÖRS ÜLÉS.
A képviselőház ülése szept. 9-ón.

I.
Álmosan, kevés érdeklődés mellett tárgyalták ma 

a képviselőházban a bűnvádi perrendtartásról 
szóló törvényjavaslat részleteit. A szakaszokhoz 
többnyire stiláris módosításokat adtak be többen, 
igy Méreg Lajos, a ki a legélénkebb érdeklődéssel 
kiséri a javaslat tárgyalását és a legszorgalmasabb 
módositványbenyujtó volt, Polcnyi Géza, Szalay 
Károly. Visontai Soma és Remete Géza. Erdély 
Sándor igazságügyminiszter, valamint Cborin Fe­
rencz előadó is feltűnően konciliánsok voltak a 
módositvanyokkal szemben s a legtöbbet elfogad­
ták. Feltűnt azonban Méreynek az a módosítása, 
a melyet az iránt nyújtott be, hogy a bírósági 
határozatot az állam hivatalos nyelvén is magya­
rázzák meg a vádlottnak. A módosítást elfogad­
ták, azonban némelyek úgy vélekedtek, hogy hozzá 
kellett volna tenni, hogy csupán azoknak kell 
megmagyarázni, a kik az állam hivatalos nyelvét 
nem értik.

A tárgyalást a 141. g-nál szakították félbe, itta 
vita holnap tovább folyik.

Ma jelent meg különben először a házban 
Goldis József, a m.-csékei képviselő, a kinek a 
mandátumát az ülés elején igazolták. Ugyancsak 
az ülés elején jelentette be Berzeviczy Albert, a ki 
ma elnökölt, hogy Jókai Mór egy havi és Pantocsek 
Rezső öt havi szabadságot Kért. A szabadságot 
természetesen megadták.

II.
Elnök : Berzeviczy Albert.
Jegyzők : Molnár Antal, Lakatos Miklós és Schober 

Ernő.
A kormány részéről jelen vannak : Báró Bánffy Dezső, 

Erdély Sándor.

visszaküldte a társalkodónőt az otthon felejtett 
imakönyvért és belépett a templomba, hogy egyik 
oldalajtón rögtön távozzék is. A legközelebbi állo­
máson kocsiba ült és a báróhoz hajtatatott.

Az ajtó élőt megállt. Szíva dobogott, feje szé­
dült, de nem akart gyáva lenni. Megrántotta a 
csöngetyüt, az ajtó kinyílt és Lívia grófnő be­
lépett.

Egy hét múlva megvolt a kézfogó. Szebb párt 
a császárváros soha sem látott még. Legalább ez 
volt a közvélemény. A Van Geldern-féle tervezett 
eljegyzésről csodálatos módon senki sem beszélt 
többé. Lívia egyedül szerelmében élt. Mindenét 
feláldozta jegyesének, a ki még boldogabbnak 
látszott nála is.

Felhőtlen égből csapott le a villám. Az öreg 
Coioredo-Mels grófot állítólag szivszélhüdés érte 
és ugyanakkor tudták meg, hogy legjobb barátja, 
egy cseh nagybirtokos, a kiért jótáilt vagyonát 
meghaladó összegig, tönkre ment és megszökött. 
Erre a főúri bukásra még ma is nagyon sokan 
emlékeznek Bécsben.

Apja halála mélyen sújtotta a leányt, de a 
vagyon elvesztésével nem törődött. Hiszen meg 
volt jegyese s az esküvőt az apa halála csak 
néhány hónappal késleltette.

A baj azonban nem jár egyedül. Egy este báró 
B. Jenő helyett rövid levél érkezett, a melyben a 
báró tudatja, hogy áthelyezés folytán még aznap 
Galieziába kell utaznia és végtelen sajnálattal ér­
tesíti. hogy házasságukat határozatlan időre el kell 
halasztania.

A levél Líviát majdnem megölte. Hónapokig fe­
küdt betegen s mikor felépült, mostohája kiadta a 
Líviát és őcscsét illető néhány ezer forintnyi anyai 
örökségét és elűzte a leányt házából, hogy menjen 
gyermekéhez, a kit Becs mellett egy faluba adtak 
ki dajkaságba rögtön születése után.

Az összetört boldogtalan grófleány nem csüg­
gedett. Varrónő lett Becs egyik külvárosában a 
Mels családnév alatt, a melyre a kis Ágostot, 
gyermekét is beíratta.

Fatalsága és erős szervezete lassankint kedélyét 
is a régivé tette. Harag nélkül gondolt csábítójára, 
tálán még imádkozott is gyermekének atyjáért. 
Szépsége sem hanyatlott, sőt inkább érettebbé 
lett, kifejlődött. A rá esett vagyont ügyesen 
helyezte el s miután munkájával eleget szerzett 
a mindennapi szükségletekre, a nyomor nem 
fenyegette.

Ä szorgalmas, takarékos, szives leány, csakha­
mar a környék kedveltje lett. Az asszonyok nein 
tudtak róla rosszat, a férfiak pedig lelkesedtek 
érte. Legtöbbször a vele egy folyosón lakó Kollár 
János vámgyakornokkal érintkezett, a kinek szülei 
valaha gazdagok voltak, de megbuktak s igy ő 
kénytelen volt havi húsz forintból koplalni, a mint 
mosolyogva mondta szomszédnőjének. Kollár mü­
veit ember volt, a kit soha el nem ha­
gyott jó kedve. Lívia összebarákozott vele, úgy 
hogy esténkint gyakran együtt vacsoráltak. A 
folytonos érintkezés, a megszokás lassankint benső,

Az ülés megnyitása után a múlt ülés jegyzőkönyvét 
hitelesítik.

Elnök Goldis József képviselőt végleg igazolt képvise­
lőnek jelenti ki és bejelenti, hogy Jókai Mór egy havi és 
Pantocsek P,ezső öt havi szabadságidőt kér.

A szabadságidő megadatik.
Chorin Ferencz : A képviselőház elfogadva Polónyi 

Géza határozati javaslatát, utasította a bizottságot, bogy 
a bűnvádi perrendtartásról szóló javaslatnak az ügyész 
hatáskörére, különösen annak a nyomozási jogkörre vo­
natkozó intézkedései, tekintettel az 1871. XXXIII. t.-cz. 
21. g-ára olykép módosíttassanak, hogy az ügyész nyo­
mozó cselekményt ne teljesítsen.

Az igazságügyi bizottság eljárt a ház megbízásában, 
módosította a javaslatot oly irányban, hogy a királyi 
ügyész indítványára a nyomozás elrendelhető, hogy a 
kii" ügyésznek jogában áll a nyomozást irányítani, az 
egyes nyomozati cselekményeket ellenőrizni, de maga 
nyomozó cselekményt nem teljesíthet.

Kérem a módosításokat az igazságügyi bizottság mos­
tani jelentése alapján tárgyalni és elfogadni. (Általános 
helyeslés.)

A ház ekként határoz.
Erdély Sándor igazságügyminiszter a svájezi szövet­

séggel Bernben 189G. évi márczlus 10-én a bűntettesek 
kölcsönös kiadása iránt kötött államszerződés beczikke- 
lyezéséröl szóló törvényjavaslatot indokolásával együtt 
bemutatja. Kéri azt kinyomatni, szétoszlatni s előzetes 
tárgyalás és jelentéstétel végett az igazságügyi bizottság­
hoz utasítani. (Helyeslés.)

A ház ekként határoz.
Következett

a bűnvádi perrendtartásról
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.

A 3. §-nál
ÜSérey Lajos stiláris módosítást ajánl. Miután újra 

perre utasítani a magánfelet akkor, a midőn pere már 
amúgy is folyik, felette terhes és felesleges. Epen ezért 
az utolsó három szó kihagyását ajánlja, akként, hogy a 
mondat igy végződnék : «bíróság dönti el.»

Chorin Ferencz előadó a módosítást elfogadja, 
miután az a szakasz s illetve a javaslat tartalmát meg 
nem változtatja.

A szakaszt a Mérey módosításával fogadták el.
A 7. §-nál
Szalay Károly a 2-ik bekezdést homályosnak találja 

s azt az intézkedést ajánlotta közbeszurni, hogy nemcsak 
polgári, hanem bármely bíróságnak határozata a bün­
tethetőség dolgában a bíróságra nem kötelezhető. (He­
lyeslés.)

Chorin Ferencz előadó a módosításhoz hozzá­
járult.

A ház a módosítást elfogadta.
A 13. §-nál
Polónyi Géza azt kérdi a minisztertől, vajon van-e 

vádolás! joga annak a választónak, a kinek jelöltjét 
bűnös visszaélések folytán meg nem választják ?

Erdély Sándor Sándor igazságügyminiszter felvilágo­
sító válasza után a ház a szakaszt

Blérey Lajos stiláris módosításával fogadta el.
A I4. §-nál
Gróf Batthyány Tivadar Fiume város érdekeljen

szólal fel.
Erdély Sándor igazságügyminiszter : Mindenekelőtt 3 

képviselő urnák általánosságban megjegyzem és illetőleg 
kijelentem, hogy törekvés tárgyát képezi a fiumei és a 
magyar terület közt a jogegység helyreállítása íHelyes- 
lés.) és remélem, hogy ennek megvalósítása már csak 
rövid idő kérdése. A mikre nézve a kormánynak már 
meg van a felhatalmazása, hogy azokat rendeleti utón 
érvényesítse, azok tekintetében semmi akadály fenn nem 
forog s így ezek rövid időn valósíthatók: a többiekre 
nézve pedig, a mennyiben szükséges lesz, a törvényhyzá? 
intézkedni fog. meri hiszen, mint többször kijelentetett, 
egyik főtörekvésünk, tiogv a magyar terület és Fiume 
közt a jogegység helyreáílittassék. (Helyeslés.) A mi a

mély szerelemmé fejlődött, a mely annál erősebb 
volt, minél kevésbé hevesen nyilvánult. Lívia várta 
is a pillanatot, de rettegett is tőle, mikor Kollar 
nyilatkozni fog. Annyira ismerte mar, hogy tudta, 
becsületére milyen féltékeny. Ha majd megtudja, 
a mit meg kell tudnia, lesz-e benne könyörüiet?

Egv ünnepnapon délelőtt Kollár látogató ruhá­
ban állított be Líviához és keresetlen meleg sza­
vakban megkérte. A nő elpirult.

— Mielőtt telelnék, akárhogy veszi, a mit mon­
dok, Ígérje meg, hogy soha el nein mondja sen­
kinek.

— Szavam rája — szólt Kollár.
— Talán eltitkolhatnám, talán soha sem tudná 

meg az igazat, de jobb, ha mindent megtud.
Lívia nagyot lélekzett, szive elszorult, de hirte­

len folytatta.
— Áz én nevem nemcsak Mels, én Colloredo 

Mels grófnő vagyok.
— Persze — szólt Kollár keserűen — akár­

mennyire meglep ez a hir engem, ez a felelet, 
nemde ? Egy Colloredo grófnő nem lehet egy 
Kollár felesége !

Lívia összetette kezeit.
— Ne értsen félre, a mit ön előnynek tart. az 

az én szerencsétlenségem.
Kollár ránézett. A leány szemei lassan elfátyo- 

lozódtak, megragadta Kollár kezét.
— Nekem gyermekem van 1 Érti, törvénytelen 

gyermekem.
Kollár előtt elsötétült a világ.
— A becsületet a rang nem pótolhatja — 

szólt tompán, felállt és ingó léptekkel tá­
vozott.

Lívia megsemmisülve rogyott össze. A mint ma­
gához tért, összecsomagolt mindent és kiköltözött, 
Harmadnap értesült a lapokból, hogy Kollár a 
megkérés utáni éjszakát átdorbézolva, a Dunába 
ugrott.

A grófnő ez eset után az ivásnak adta magát. 
Lassankint tönkrement, a legborzasztóbb nyomor 
köszöntött be hozzá. Fia kőmives-napszámos 
Bécsben, ő pedig talán nemsokára áldozata lesz 
nem annyira ballépésének, mint inkább dúsgazdag 
rokonai szívtelenségének és társadalmunk rettentő 
erkölcseinek, mely könyörtelenül lesújtja — nem 
a bűnöst, de azt, a ki ügyefogyottan vétkezik és 
rajtaveszt gyámoltalanul.

Földünk, mint a természetnek 
aljazata.

(Földrajzi közlemények.^

Ha a földön vannak eszes lények, mikép lehet­
nének üresek a sokkal szebb alkotásu égi testek? 
Ez egyszerű okoskodás nyomán mindenhol voltak 
emberek, kik azt hitték, miszerint az égi testeken 
eszes lények laknak. Az egyiptomi és görög böl­
csek ezt majd nyílt, majd titkos tan gyanánt ad­
ták elő. A szentatyák és scholastikusok jobbára 
tagadták a lakható világok többségét. A távcső 
haladásai folytán a XVII., XVIII. században erősen
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nyelv kérdését illeti, miután Fiúméban a törvény hiva­
talos nyelvnek az olasz nyelvet konstruálta, nagyon ter­
mészetes dolog, hogy a törvénykezés nyelve is nem lehet 
más, mint az olasz.

Az ügyvédi kérdés rendezése szorosan véve nem ide­
tartozik, különben megjegyzem, hogy nem egészen felel 
meg á valódi tényállásnak a képviselő urnák az a ki 
jelentése, mintha Fiúméban az ügyvédek minden ellen­
őrzés, felügyelet nélkül állanának ; a jogállapot az, 
hogy az ügyvédeket Fiúméban a kormány nevezi ki, 
annak felügyelete és fegyelmi hatósága alatt állanak. E 
tárgyban folyik a tárgyalás. A fiumei ügyvédeknél nagy 
recensust okoz az. hogy náluk is a kamarendszer ho­
zassák be. a mint Magyarországon van. Azonban e kér­
dés megoldás felé közeledik és remélem nemsokára meg 
fog oldatni. (Helyeslés.) A Magyarországon érvényben 
levő sajtópernek Fiúméba való bevitele szintén össze­
függ a többi kérdésekkel és én kijelentem, hogy e te­
kintetben is az egységet okvetlenül helyre fogom ál­
lítani.

Gondolom ezekben megadtam a feleletet a feltett 
kérdésekre, kérem, méltőztassék a szakaszt elfogadni. 
(Helyeslés.)

A 20. §-nái
Polónyt Géza módosítást nyújt be a szakasz passzu­

sának kihagyása iránt.
Erdély Sándor igazságügyminiszter : A képviselő ur 

által elmondott megszívlelendő okokból én a módosítást 
elfogadom.

Herman Ottó: Magyarország képviselőházának sza­
bályai azt rendelik, hogy határozatnozatalra száz tag 
jelenléte szükséges. Midőn ez iránt felszólalok, nem aka­
rom megakasztani e korszakalkotó törvényjavaslat tör- 
vénvnyé válását, hanem tekintettel az időre és korra, 
melyben élünk, nem találom sem a ház érdekében levő­
nek, sem méltóságával összeegyeztethetőnek. hogy a vita 
alá bocsátott határozati javaslatok elfogadtassanak 
anélkül, hogy a képviselőn áz határozatképes volna. Kérem 
az elnök urat. méltőztassék a számlálást elrendelni és 
ekképen a szabálynak érvényt szerezni.

Elnök intézkedésére a ház jelenlevő tagjait meg­
számlálják.

Elnök: Az összeszámolás megtörtént és kitűnt, hogy 
106 képviselő van jelen, ennélfogva a ház határozat- 
képes. A tárgyalást folytatják.

A 20. §-t Polőnvi módosításával logadták el.
A 29. §-t
Merev Lajos felszólalása és Ciicrin Ferenez elő­

adó felvilágosítása után változatlanul elfogadták.
A 30-ik g-nál.
Polónyi Géza szólalt fel. Már jelezte, hogy a ka­

tonai bíráskodásra vonatkozó kérdések megoldásának 
kétségtelen akadálya a közjogi rendszer, illetőleg annak 
:elenlegi kezelése. " E helyütt nem tartja a vitát felveen­
dőnek, mert nem a bűnvádi perrendtartás kérdéseben 
nver a kérdés megoldást, hanem általános politikai rend­
szerünkben : mégis, nehogy szavazatunk ezen szakasz 
tekintetében bármily irányban félre magyaráztassék. a 
maga és elvtársai nevében röviden kijelenti, hogy az 
által, hogy ezen törvényj .vaslaliioz hozzájárul, nem járul 
elvileg sem hozzá ahhoz, hogy a katonai bíráskodás kü­
lön rendszere Magyarországon a béke idejére is fenlar- 
tassék. hanem az ezen kérdésben eddig elfoglalt állás­
ponthoz a jövőben is ragaszkodik. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Elnök : A 30-ik szakaszt a ház elfogadja.
A 33. §-t Ckorin Ferenez előadó módosításával 

fogadják el.
A 39. §-t Polónyi Géza és Mérey Lajos stiláris 

módosításaival fogadjak el.
A 41. §-t Chorin Ferenez és Szalay Károly módosí­

tásával fogadják el.
A 46. és 47. §§-kat Chorin Ferenez és Piósz 

Sándor államtitkár módosításaival fogadják el.
Az 50. §-t Chorin Ferenez előadó javaslatára a má­

sodik bekezdés kihagyásával fogadták el.
Az 54- §-t Mérey Lajos stiláris módosításával fo­

gadták el.
Az 58. §-nál Mérey Lajos és Remete Géza nyúj­

tottak be módosításokat, azonban Erdély Sándor mi­
niszter felszólalása után a modcsitásokat visszavonták.

Elnök az ülést öt perezre felfüggesztette.
Szünet után.

Elnök az ülést megnyitja.
A 62. szakasznál Polónyi Géza egy tévedésre figyel­

mezteti a házat és stiláris módosítási ad be.
Chorin Ferenez ugyanilv módosítását a ház el­

fogadja.
A 63. szakasznál Mérey Lajos azt indítványozza 

hogy a védőnek neesak az iratokat legyen joga meg­
tekinteni. hanem lemásolni is joga legyen.

Chorin Ferenci előadó nem fogadja el a módo­
sítást.

A §-t változatlanul fogadták el.

A 78. §-nnl felszólal
Mérey Lajos: A 7S. §. szerint a kézbesített határo­

zat a fogva levő egyén kérésére felolvasandó. Én ezen 
intézkedést nem tartom kielégítőnek, mert hiszen a fogva 
levő egyén előtt az állam nyelvén a bíró végzésének 
felolvasása nem annyi, hogy a fogva levő egyén annak 
tartalmáról egyúttal világos tudomást szerezhessen, ez 
csak oly esetekben történhetik, ha neki a bírói végzés 
nemcsak felolvastad!;, hanem anyanyelvén meg is ma- 
gyaráztatik. (Helyeslés.) Én tehát mély tisztelettel azon 
indítványt vagyok bátor ajánlani, hogy a harmadik be­
kezdés toldassék meg ezen szavakkal: «és neki anya­
nyelvén megmagyarázandó.« (Helyeslés.)

Chorin Ferenci előadó: A módosítást a magam ré­
széről is elfogadásra ajánlom, mert a szöveg soha más­
kép nem értetett, nem is volt érthető, mint hogy a bírói 
határozat a fogva lévő egyén előtt felolvasandó, illetőleg 
neki 'anyanyelvén megmagyarázandó.

A módosítás által a javaslat intézkedése nem változik, 
a magam részéről azt elfogadom és elfogadásra ajánlom. 
(Helyeslés.)

A "szakaszt a módosítással fogadták el.
A 131. e's 135. §§-lcat Mérey Lajos módosításával 

fogadták el.
A 138. §. ellen Visontai Somának több kifogása 

volt. Erdély Sándor miniszter azonban nem fogadta el 
a kifogásokat és a szakasz változatlan fenntartását kéri.
A mi Szalay Károly és Chorin Ferenez felszólalása 
után meg is történt.

A 139. §-t Visontai Soma Igv kívánja szövegezni: 
«A beismerés megtörténte után is rendszerint meg 

kell szerezni a terhelt netaláni bűnösségének egyéb 
bizonyítékait is.«

Erdély Sándor miniszter a módositást elfogadja. 
Polónyi Géza felszólalása után a §-t Visontai módo­

sításával fogadták el.
A 141. S-nál felszólal
Visontai Soma. Nagy veszedelmet lát a szakasz ama 

intézkedésében, mely a vizsgálóbírónak megengedi, hogy 
valakit letartóztasson csak azért, mert attól tarthatna, 
hogy megszökik a bekövetkezendő büntetés nagyságától 
való" félelmében. Ha bizonyiték van arra. hogy megszö­
kik. akkor le lehet tartóztatni. Helyteleníti azt is, hogy 
okul szolgáljon az a letartóztatásra, ha valakinek rendes 
keresetforrása nincs; bemutatja a következő modositvá- 
nyát. a mely először azi czélozza, hogy a «rendes» szó 
kihagyassék," tehát, hogy csak akkor, ha a vizsgálóbíró 
adatokkal támogatva konstatálja, hogy az illetőnek kere­
setforrása nincs, rendelhesse el az előzetes letartóztatást. 
Továbbá kihagyatni kéri azon utolsó pontot, hogy az. 
«alkalmazandó büntetésnek előre látható nagyságától való 
félelem» vagyis kihagyatni kéri. hogy ennek megítélése 
szubjektive reá bízassák a vizsgáló bíróra.

Polónyi Géza utal arra, hogy a szakasz előzetes 
letartóztatáist rendel el, ha a terhelt megszökött, mert 
ismeretlen. Ismeretien terheltet nem lehet letartóztatni. 
Indítványozza, hogy a evagy ismeretlen» kiíejezés ki- 
hagyassék.

Elnök a tanácskozás folytatását a holnap délelőtt 10 
órakor tartandó ülésre halasztja.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Károly román király a ragaezi fürdőből hétfőn 

érkezik vissza Sinajába és közvetlenül visszatérése 
után végleg meg fogja állapítani Ferenez József 
király belgrádi időzése alkalmából rendezendő 
ünnepségek programmját. Időközben Sinajában is 
buzgón készülnek az uralkodó minél fényesebb 
fogadtatására. A Peles-kastély helyreállítási mun­
kálatai már befejezvék; az udvari váróterem szin­
tén elkészült. Mindkettő a legizlésesebben lesz bú­
torozva. A diadalkapuk építéséhez legközelebb 
fognak. Az elektromos világítás bevezetésének 
munkálatai már megindultak. A kotroczenii magas­
laton folyó munkálatokat egy katonai bizottság 
vezeti.

Eddig végleges intézkedés még nem történt, 
hogy a czári pár látogatása Francziaországbun 
meddig fog tartani és hogy mely palotában fog 
megszállani. Mindkét kérdést a czár koppenhágai 
idözése alatt fogja megállapítani; csak annyi bizo­
nyos, hogy" a czári pár legalább is 4 napot fog 
Francziaországban tölteni.

A belgrádi \~idelo, a szerb kormány főközlönye 
utolsó számában „Szerbia s Magyarország“ ezim- 
mel vezérczikket közöl, melyben mindenekelőtt 
kifejti, hogy Magyarországot mint kikerülhetetlen 
közvetítőt Szerbia s Európa között feltétlenül tisz­
teletben kell tartani, jóllehet a magyarok, hatal­
mukra támaszkodva, sokszor szoktak sérelmeket ej­
teni Szerbián. Magyarország tudja,mily nagy mérvben

függ tőle Szerbia összeköttetése anyugattalsdomináló 
helyzetéi bizony többször fel is használja Szerbia 
ellen. Magyar szomszédaink — úgymond az em­
lített lap —- gyakran áljátszszák a politikát gaz­
dasági s pénzügyi térre, a ml sajnos jelenség. 
Ebből már több Ízben torzsalkodások támadlak, 
melyek minden irányban kártékony hatást gyako­
rollak ; első sorban arra, a ki helytelenül viselke­
dett. Annak, a ki hatalmasabb, azt hiszszük, nem 
kellene figyelmen kívül hagynia azokat a tekinte­
teket, melyekkel gyöngébb szomszédoknak tartozik. 
Ebben az évben különösen élessé vált a két alkun 
közti viszony, a minek okozója Magyarországjogo- 
sulatlan eljárása volt a szerb sertéskivitellel szemben, 
mi által Szerbia gazdasági élete únkényüleg ráz- 
kódtatásoknak volt kitéve. Azonfelül a millenniumi 
ünneplések alkalmánál a magyarok holmi törté­
nelmi hagyományokkal tüntettek, melyek szük­
ségtelenül sértették Szerbia tekintélyét, a minek 
folytán kormányunk kénytelen volt távolma­
radni az ezredéves ünnepélyektől. Ezt minden or­
szág megtette volna, a mely tart valamit tekin­
télyére. Szerbia tehát nem azért járt el Így, hogy 
Magyarországot sértse, avagy provokálja; csupán 
azért helyezkedett erre az álláspontjára, mert az 
ezredéves programra őt erre egyszerűen rákénvsze- 
rilette. Tette pedig sajnálkozva, hogy ilykép kell 
eljárnia. De most már megváltoztak a viszonyok 
s mi nem osztozkodunk azon politikusok vélemé­
nyében. a kik továbbra is szerelnék íentavtani a 
feszült viszonyt a szomszédos állammal. Szerbia 
megtette kötelességét saját tekintélyével szemben, 
most már tehát semmi sem állta útját annak, hogy 
a kormánv megengedje képviselőinek az ez­
redév! látogatást, a mivel vége szakadt az 
áldatlan feszültségnek, melyet mi mindenkoron 
sajnáltunk. Midőn örömünknek adtunk kifeje­
zést a fölött, hogy a két állam között is­
mét helyreállottak a jó szopszédi viszonyok, re­
méljük, hogy ezentúl őszinteség s egyetértés lógja 
vezérelni a két állam intéző köreit. A lődolog 
lesz ezenlui különválasztani a nemzeti politikát a 
kereskedelmi s gazdasági ügyektől. A két államnak 
fekvésénél s nemzetiségeinél fogva szétágazó poli­
tikája van. a mi természetes dolog tehát, de hát 
mi nem értjük, miért kellene feszültekké válniok a 
kereskedelmi s pénzügyi viszonyoknak ? Miért tor- 
zsalkodjunk. mikor a lojális viszonyok tninketlónk 
érdekében feküsznek ? Szerbia mindenkoron azon 
volt. hogy szomszédjai irányában lojális magatar­
tást tanúsítson s mi ez alkalommal is azon álta­
lános óhajnak adunk kifejezést, hogy viszonyaink 
a szomszédos királysághoz, rnelylyel annyi sok 
anyagi s pénzügyi érdek kapcsol egybe ben­
nünket, a legjobb szomszédságnak feleljenek 
meg ...

A román kormány elhatározta, hogy Jászváros, 
Galacz, Pleosti, Fo'ksini és Turnuszeverin közsé­
gek képviselőtestületeit az előfordult sikkasztások 
és visszaélések miatt feloszlatja. Ezen intézkedésre 
a kormány a közvélemény nyomása alatt hatá­
rozta el magát, bár köztudomású, hogy a vétke­
sek büntetlenül maradnak, mivel ezek és politikai 
barátaik igen szoros klikket képeznek, a melynek 
bírói üldözése a liberális párt elégületlen elemeit 
szaporítana. Stoloján, belügyminiszter, a kit kü­
lönben azzal vádolnak, hogy elnézésével a ga- 
laezi visszaéléseket előmozdította, legközelebb 
megválik állásától és a tárcza vezetését Lanta- 
kuzino pénzügyminiszter veszi át, a ki most is, 
Stoloján szabadságideje alatt vezeti a belügymi­
nisztériumot.

A belgrádi radikálispárti Dnevni-Liszt megem­
lékezvén Szimics bécsi szerb követnek budapesti 
látogatásáról, kijelenti, hogy ha a szerb minisz­
terek meg is bocsátják a feifuvalkodott Bántfynak, 
hogy őket nyíltan a parlamentben neveletleneknek 
mondta, a szerb nép bizony aligha fogja egy­
hamar megbocsátani a magyaroknak azokat 
a nagv károkat, a melyeket jogtalanul elkövet­
tek vele szemben. Isten ments olyan bará­
toktól, amilyenek a magyarok s szépen köszönjük 
az ö rokonszenvüket. A liberálispárti Szrpszka 
Zasztava úgy találja, hogy a szerb kormány Szi­
mics budapesti látogatásával maga dezavuálta

élőbbem álláspontját. A magyar sovinisziikus hen- 
czegés a millennium alkalmával most is fonna , 
nem volt tehát ok megváltoztatni a magatartást.
A határmvsnyitás csak nem szolgált okul ? . . • 
Most elmenni a millenniumra, nagyobb erkölcsi 
hibát jelent, mintha mindjárt kezdetben szemet- 
hunvva részt vettünk volna abban. A magyaro 
ezzel a legteljesebb szatiszfakeziót nyertek. Ezt a 
tétovázó politikát a legélesebben elítéljük mert a 
szerb nemzet tekintélye íovog koczkán. Hatna meg 
„érdekesebb“ dolgokról is kell majd értesülnünk 
Budapestről ? Hátha a magyarok keresetnék Szi­
mics ur látogatását, ha nem elégednének meg 
azzal ? . . .

A Sztambulov meggyilkolásában resztvettek elleni 
pert október 17. (29.) fogják tárgyalni. A vádin- 
dilványt a legközelebbi napokban lógják a perbe 
fogottaknak kézbesíteni. A vádat a következők 
ellen indították meg: Georgiev Bone, kit a ^gyil­
kosság közvetlen elkövetésével vádolnak, ljutek- 
csiev Naum s Atzov Mircso, mint a gyilkosságban 
részesek ellen. Atzov azon bérkocsis, ki a gyilko­
sokat a tett elkövetése után elszállította. Ellene 
és Tjutckesiev ellen a vadat az Ottoman büntető- 
törvénykönyv 45. és 170. §-ai alapján indilották meg . 
Georgiev, a „Panitza“ volt titkárja ellen a 170-ik 
czikk alapján indították meg a vádat. A tárgyalásra 
127 tanút és szakértőt idéztek meg, Így többek 
között Grekov Dimitrievet, Petkov Dimitrievet, 
Lalabazev Ivánt, Szlavkov Pétert. Rizov Dimitrie­
vet, Szvivkov Miklóst. Sztavrev Mihály és Szvet- 
kov Athanaz ellen, kik szintén a gyilkosság köz­
vetlen elkövetésével vanuak vádolva, kénytelenek 
voltak az eljárást beszüntetni, miután mindkettő 
külföldre szökött s hollétük mindeddig ismeretlen. 
Tjutekcsiev 20.000 frank, Georgiev pedig lo.OOO 
frank biztosiiék mellett tudvalevőleg szabadlábra 
helyeztettek. Atzov fogságban van.

Csiries rögtöni elbocsátása még most is igen 
élénk szóvitákra ad alkalmat Szerbiában. A leg­
hihetetlenebb hírek vannak forgalomban és_ a za­
vart még növeli az is, hogy az udvari köiök a 
történteket lehetőleg eltitkolni akarták. Sokan azt 
állítják, hogy Csiries csak a discziplina ellen vétett. 
Állítólag megtagadta volna azt. hogy a királyt és 
Natáliát egy sétakocsizás alkalmával, külön kocsin 
elkísérje. Miiión e miatt kérdőre vonták, sértő 
választ adott. Sokan beszélnek erről a verzióról, 
de kevesen hiszik. Hihetetlen is, mert hisz nemcsak 
Csiries, hanem sógora Milicsevics udvari titkár és 
Itasics udvari marsall is elbocsáttatott és terv­
ben van még több oly udvari személyi­
ség elbocsátása, a kik Milánnal összeköttetésben 
vannak. A legtöbb hitelre a következő verzió ta­
lál : Natáliának már régóta feltűnt, hogy Csiries. 
Milicsevics és Basics, de különösen a két első, 
mindenáron egyedül akartak lenni a kiralylyal, 
neki órákig reíeráltak „fontos eseményekről“ a 
melyek a királynét nagy aggodalommal töltötték 
el. Föltűnt továbbá, hogy újabban roppant nagy 
számban kértek olyan egyének audencziát. a kik­
ről tudva volt, hogy Milan régi fizetett ügynökei. 
Natália utána járt a dolgoknak és megtudta, hogy 
a három udvarnok és az audencziát kérő ügynö­
kök a királynak azt tanácsolták, hogy saját 
személyes biztonsága érdekében, atyja javára 
a trónról lemondjon. Előadlak a királynak, hogy 
a hadseregben rendkívül erős áramlat van ellene 
és Natália ellen készülőben és hogy a főtisztek 
Milánt akarják ismét a hadsereg élére állítani. A 
radikálisok fenyegetései elől csak ezen mó­
don lehet kitérni és — Natália szerint — 
Becsben is Milánt óhajtják a trónon látni. 
Az orosz czár bécsi tartózkodása alkalmával 
szintén szóba jött a dolog és titkos megállapodás 
jött létre, hogy Szerbia teljesen Ausztria-Magyar- 
orszag külpolitikájának rendeltetik alá. Minthogy 
pedig állítólag Ausztria-Magyarországnak Milán 
kell, azt akartak elhitetni a gyámoltalan királyival, 
hogy részére nincs más ut, mint a lemondás. 
Magasrangu tisztek jelentek meg audenczián, hogy 
a királynak ugyanezt ajánlják. Natália azonban óvatos 
volt és idejekorán lecsapott a cselszövők közé. így 
hát a dolog most egyelőre nem sikerült; minden­
esetre azonban nagyon érdekes világot vet ez az

egész esemény azokra a dezuláit uilapolokia, a
melyek jelenleg a belgrádi udvarnál uralkodnak. 
A fiatal Szerbiáink máris ősz haja van és a mon­
archikus nem nagy hasznara vált. A királyi csa­
lád botrányai napirenden vannak. Natália és Mi­
lán egymásközti viszálya megbénítja a kormány- 
férfiak cselekedetét is és a fiatal király gyermeki 
kötelessége és uralkodói feladata közt kénytelen 
választani. Nehéz az elhatározás, de trónját mind­
addig nem fogja biztosítottnak látni, a inig nem 
szánja el magát a nelviszulyok megszmitetésére és 
a mig nem törekszik arra, hogy kormánya kül­
politikai komédiák helyett, gondos belpolitikát uz- 
zön és hasznos gazdasági tevéíáenjseget íejtsen ki,

Gróf Ito, a japán miniszter lemondása, a mely­
ről már pár nap előtt hirt adtunk, irányadó ja­
pán! körökben igen nagy feltűnést kelt, minthogy 
általában nem hiszik, hogy Iio gróf helyébe olyan 
egyént lehessen találni, a ki a külpolitikát oly 
czéltudatosan és erélyesen tudná vezetni, mint ő. 
Bukását az ó-japáni páll befolyásának tudják be, a 
mely nem tudja megbocsátani Itonak, hogy a ko­
reai" kérdésben nem volt eléggé erélyes. Ez a párt 
Korea annexióját követelte, a mit Ito, az európai 
hatalmak tiltakozását biztosra véve, nem akart 
elfogadni. Az annak idején Klímával megkötött 
békeszerződésben az ő álláspontja diadalmaskodott, 
de a reakezió oly nyomatékosan dolgozott ellene, 
hogy állásában tovább meg nem maradhatott. 
Valószínű azonban, hogy csakhamar ismét kor­
mányra kerül, mert rajta kívül alig van még 
számbavehető vezérpolitikus Japánban.

Választási mozgalmak.
A török-kanizsai kerületből husztagu küldött­

ség tisztelgett Kozenkag Bélánál, a kerület volt 
szolgabirójánál és a képviselőjelöltséget a független­
ségi és 48-as párt pvogrammja alapján felaján­
lotta. xX küldöttségben képviselve voltak a birtokos- 
és iparososztály legbefolyásosabb emberei. Kö­
zénk ay, a ki jelenleg Budapesten lakik és a 
„Demokrata-kör“ egyik alapitója, a kerületben 
földbirtokos. A jelöltséget elfogadta. Megválaszta­
tása. tekintettel arra, hogy, mint szolgabiró párt- 
különbség nélkül a polgárság bizalmát és rokon- 
szenvét bírta, biztosra vehető. A török-kanizsai 
szabadelvű párt egyrésze szintén mellette foglal 
állást.

VIDÉK.
* Tisza-Füred ezredév! ünnepe. Tisza-Füred vá­

ros képviselőtestülete és az oltani múzeum és könyvtár- 
egylet e hó 12-én. szombaton nagyszabású ezredév! ün­
nepélyt rendez, melynek egyes részei a következők: 
Délután félháromkor városi díszközgyűlés, az uj város­
ház felavatása. Az ünnepi beszédet mondja Borsos 
Flöris városi főjegyző. A múzeumot és közkönyvtárt a 
városnak átadja az elnök, Tariczky Endre plébános. 
Alkalmi beszédet tart dr. Lipcsey Ádám. A városházi 
ünnep után a Tass és Szabolcs honfoglaló vezérek emlé­
kére készített 12 méter magas obeliszk ünnepélyes lelep­
lezése. Az alkalmi költeményt irta és szavalja Pósa 
Lajos. Az emlékoszlopot Tisza-Füred városnak átadja 
Tariczky Endre. Erre következik Kiss Pál 1848 49-es 
honvédtábornok síremlékének leleplezése. Este hét órakor 
a Bika-szállóban diszebéd és tánezvigalom zárja be az 
ünnepet, melyre a fővárosból nagyobb író- és müvésztár- 
saság rándol le Tisza-Füredre. A budapesti vendégek 
szombaton reggel fél nyolcz órakor indulnak a keleti 
pályaudvarból.

* Esztergommegye közigazgatási bizottsága
ma Kruplanitz Kálmán főispán elnöklete alalt ülést tar­
tott. Héja Tivadar indítványa folytán felelősségre vonják 
Esztergom város hatóságát a tervbe veit közkórház épí­
tési ügyének elmulasztása, miatt, mert a prímás által 
felajánlott 50.000 korona és a takarékpénztár által fel­
ajánlott 30.000 korona részben időhöz, részben más fel­
tételekhez van kötve és ha a feltételek elmulasztóinak, a 
kórház építésére kilátásba helyezett S0.000 korona elvész.
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elterjedt a meggyőződés, hogy az égi testeken 
eszes lények laknak. Szamos tudós, bölcsész és 
természetbúvár nyilatkozott az égi testek lakhatat­
lansága felöl. „A jótevő nap erejével, mondja a 
hires csillagász Laplace. — állatok és növények 
tenyésznek a földön : az analógia hozza magával, 
hogy ugyanezen eredményt szüli a többi égiteste­
ken, mert természet ellen van azon gondolat, 
hogy az anyag, mely földünkön a nap ereje alatt 
oly'csodálatosan tarul fel, ama nagy bolygón a 
Jupiteren meddő, haszontalan volna, pedig szint­
úgy, mint a földnek, vannak nappalai, éjjelei s 
oíyan változásokat venni észre rajta, melyek tevé­
keny erőkre engednek következtetni. Ha már e 
földön az elemek és éghajlat különbözősége a 
teremtmények oly bámulatos változatosságát hozza 
létre, mennyivel különbözők lehetnek ama lények, 
melyeknek földje a mienkétől merőben elvál.“

„Miért is vannak teremtve a csillagok, kérdi 
Herschel és oly pompás égi testek elszórva a 
menny boltozatán? Bizonyos, hogy nem éjjeleink 
megvilágítása végett, de nem is ok nélkül. Kevés 
hasznunk volna a csillagászatból, ha csak azt 
tanulnók meg belőle, hogy az istenség működésé­
nek egvedüli czélja a földi ember s ha az isten 
csodalatos épületében, melynek pompáját szemlél­
jük, eszes lényeket nem gyanítanánk.“

„Azon véleményben vagyok —- mondja Kant — 
hogy nem szükséges állítanunk, miszerint minden 
bolygó lakható, habár fonákság volna azt mind­
nyája felől vagy legalább nagyobbik részéről állí­
tanunk. A természet gazdasága mellett megtörtén­
hetik, hogy vannak puszta lakatlan égtájak. Azt 
azonban nyugodtan mondhatjuk, hogy ha vala­
mely bolygó jelenleg lakatlan, valaha mégis lak­
ható lesz, mikor képződésének korszakai bevég­
ződtek. A mi földünk is hihetőleg ezer és ezer 
évig állott, mielőtt rajta növények, állatok, embe­
rek lakhattak volna.“

Végre Mádler mondja: hogy az égi testek lak­
hatóságára vonatkozó kételyek, semmivel sem 
jogosultabbak, mint a hold kételyei, melyek a főid 
lakhatóságára vonatkozhatnának.

£z analógia legalább is valószínű, hogy az 
égi testeken eszes lények laknak, de hogy 
milyenek, azt nem tudjuk, mert bármily forró vágya- 
kodással viselhetett is az emberiség, az égi testek köz­
lekedésébe lépni s erőlködött az erre ezélzó eszkö­
zök feltalásában, mindeddig ez nem sikerölt s 
hihetőleg sikerülni nem is fog. Mindamellett, az ész 
folyvást dolgozik s habár csak csekély megállható 
adataink vannak ama világokról, véleményeket, 
életrendszereket alkot, a melyek szerint folynak 
napjaik a bolygók lakóinak.

Csillagászati tényeken alapszik Kant következő 
megjegyzése: Mentül jobban távolodnak a bolygók 
a naptól, szükséges, hogy az állatok és növények 
szerkezete könnyebb, finomabb, az idegek ruga­
nyossága annál tökéletesebb legyen. Állíthatjuk 
továbbá, hogy a gondolkodó lények annál üdébb 
sebességgel, világosabb fogalmakkal bírnak, men 
tül tovább vannak a naptól, hogy fogalmaikat

ügyesebben sorozzák össze, szóval tökéletesebbek, 
mint ama lények, melyek a naphoz közel vannak.

Mások azt vélik, hogy nem a naptól való távo­
lodás vagy közelség eredményezné az eszes lények 
testi és lelki fensőbbségét. tökélyét, hanem a tes­
tek kosmikus, belső mivolta, sűrűsége, nagysága, 
helizete, holdjainak száma. Így például a Jupiter 
sokkal lölebb állna mint az Uranus és a Neptun, 
habár közelebb van a naphoz, mint amazok.

Komikus eredményeket szült azon igyekezet, 
mely által a bolygók "lakóinak létformáit, testük 
nagyságát, műveltségűk lókat akarták megha­
tározni.

Nevezetes ezek között XX olf Keresztéi)", ki abból 
a tényből, hogy Jupiter távol van a naptól, 
azt következtette, hogy szeműk feketéje nagyobb 
mint a mienk, mert csak igy bírják a náluk gyengébb 
napsugár! úgy érezni mint mi. A főid és Jupiternek a 
naptól való távolsága arányából kiszámította még 
a Jupiter lakóinak testi nagyságát is. Érdekes 
azonban azt is tudnunk, hogy XX"öli" maga is hitte, 
hogy csupán a gyanitások terén mozog.

Bernardin de Saint Pierre határtalanul boldog­
nak irta le a X'enus lakóit, kiknek merő költé­
szeti valóságban folynak napjaik és szakadatlanul 
örvendenek. Fontenelle pedig azt állítja, hogy a 
mily szép a X'enus távolról, oly undok közelről, 
azaz valóságban. Ezen homlokegyenest ellenkező 
Ítélet Xenophanes mondásat juttatja eszünkbe, ki 
szerint magát az istenséget is emberi személyisé­
günk csalékony üvegén szemléljük. Annyi bizo­
nyos, hogy mindakettő sokat fog rá, a mi csak a 
nil földünkön járja. Ez ellenvetés egyébiránt min­
den rendszerre illik, bármi szépen és tudományos 
alapon adassék is elő. mert elvégre mi az 
e földön honos, ezen földtételekből merített 
fogalmaktól meg nem szabadulhatunk. Utó- 
végre is ezen íeltogások nem egyebek, mint a földi 
természet másolatai.

A tudomány valószínűvé tette, hogy a mi nap­
rendszerünkben az egész megvizsgált mindenség- 
ben a földnek párja nincs s kimutatta, hogy rész­
leteiben merőben ellenkezik a csillagvilág táborai­
val. — „Bolygónk felületének alakulatainál — 
mondja Ritter — s látszólag önkényileg szétszórt 
részeinek belső összefüggésénél, minél jobban 
fogjuk ezek természetét megismerni, annál inkább 
lógunk magasabb szimetriát és harmóniát, valamint 
tisztán térbeli viszonyaiknál progresszív fejlődést 
észlelni, főleg ha leleplezésünkben a természet- 
tudomány és történelem által mindjobban támo­
gatva leszünk“.

S most tartsunk a mondottak igazolására rövid 
szemlét földünk felületén.

Hogyan hozza létre a föld a földszinén levő 
számtalan élőlényeket a protoorganizmus névvel 
jelölt az élet kezdetén levő határozatlan alakú lé­
nyegtől kezdve, az egyenes járású és sorsát sza­
badon intéző emberiség ? Ez az a nagy kérdés, 
melyen a tudósok tépelődnek. A chemia már ki­
mutatta, hogy a légkör, a főid és a viz szerves 
világában annyi váltakozó tüneményt okozó vilá-

ság, melegség, elektromosság és mágnesség 
sürgő-forgó tevékenységet fejtenek ki a növényi 
állati életnek világában, melyet az elemek teremtő 
ereje valami titokzatos átváltoztatás által hoz 
létre. Száz meg száz ezernyi különböző fa­
jok. melyek mindegyikének kimondhatatlan számú,
5 magukban véve is megszámlálhatatlan, az élőlény­
ből a földbe s a földből az élőlénybe örökké vándorló 
részecskékből álló egyedül vannak, fogamzanak, 
növekednek és halnak ki, hogy ők megint szám­
nélküli szerves lények újabb nemzedékeinek adja­
nak helyet. Folyvást képződnek egészen szerves 
testek maradványaiból álló uj rétegek a kontinen­
seknek csaknem egész főldsziuét olyan hamus. 
termelő talaj borítja, mely életbomlásból állott elő, 
ismét eletet hoz létre. így következnek a rétegek 
a rétegekre a korszakok roppant sorában. A föld 
külső rétege megújul attól a sok anyagtól, mely 
életét leélte.

Az allag ezen átalakulása közben beláthatatlan 
számú és különféleségü tünemények, jelenségek, 
képződmények és alakzatok aital nyilvánul érzé­
keink előtt, mely változásuk, keletkezésük, fenn­
állásuk és elmúlásuk leltételei által egymásra 
utalva, egymással mindenütt és mindenkor szoros 
összefüggésben vannak és látszólagos elkülönülé­
sük, önállóságuk daczára is csak részeiként állhat­
nak meg egy örökösen változandó nagy egésznek. 
A tüneményeknek szakadatlan átalakulása, hatá­
rokkal nem jelölhető keletkezése és enyészetével 
találkozunk mindig és mindenütt, azoknak minden 
folyamata, minden mozzanatában. Az univerzum­
ban az, a mi az egyikre romlást hoz. a másikra 
mindig keletkezést jelent. Csak az egyén semmisül 
meg a halálban, az élet az őrök marad a végte­
lenségben.

Mindnyájan bámuljuk ma a földi természet szép­
ségeit. bámuljuk az emberi müveket, melyek meg­
koszorúzzák a természet müveit, de mindezen 
szépségek, el fognak múlni. A föld is született, a 
föld meg is fog halni. Meg fog halni akár öreg­
ség, akár a nap kialvása következtében.

A nap pedig ki fog aludni. Folyvást veszti me­
legségét, a föld halálos álomban fog dermedni, 
meg lévén fosztva a légköri vízgőztől, mely a 
végtelen tér fagyos hidegségétől megóvja az által, 
hogy körűié központosítja a nap sugarait, mint­
egy melegházban. Élünk-halunk tehát egy 1 
ugyanazon törvény rendelkezése szerint, mindn;.. 
jan, folytonosan.

Cotta a gondolkodó természetbúvár mondja, 
hogy: „Földünk jelenlegi felülete, minden sajátsá­
gaival egyetemben, valami lassanként lett, fejlő­
dött dolog: épp igy minden rajta levő élet és 
mind a kettő egymással való folytonos kölcsönös 
viszonyában. XVundt szerint pedig: „földünk kér­
gében az állati szervezetek oly kiíejlődési sorozat 
szerint találtatnak, a midőn ébrényi korukban 
még mai nap is átmennek.

Az első szerves lények valószínűleg úgyneve­
zett növényállatok voltak, milyenek még most is 
élnek. Belőlük egyrészt növények, másrészt állatok

fejlődtek ki. Az állatország folyvás tőkélyesüiö 
fejlődésében azt a magaslatot érte el, melynek 
tetőpontján áll az ember. S csakugyan az ősvilági 
korszakokban az embernek nyoma sincs, mert 
csak utoljára, s legfelsőbb rétegeken, melyeken 
először vált lehetségessé emberi élet, lépett fel a 
lét színpadára. Ez a törvény annyira egyszerű, 
tiszta, világos és igaz, hogy meggyőző ereje elől 
úgyszólván lehetetlenség az embernek kitérni.

xX kőszén-rétegek, a kréta-tömegek s a számos 
mészüledék, a melyek némely helyeken több kilo­
méter vastagságúak s a kontinenseket oly nagy 
kiterjedésben borítják, nem egyebek, mint ama 
növényi és állati népességek maradványai, melyek 
hajdan a szárazföldeket meg az oczeant laktak.

Majdnem minden régi nép kosmogoniája szerint 
a föld az „Okeános leánya.“ „Nincs semmi a mi 
olyan nagy volna, mint a viz‘ mondja Pindaros. 
Bolygónk életének főjelenségei csakugyan ettől 
függnek. Sokkal inkább birodalma az életnek az 
oczeán, mint a szárazföld. xX tengerek nagy me- 
denezéje a bölcsője az életnek. „A viz a kezdete 
minden dolognak“ mondta már milctusi Thales. 
Humboldt is megjegyzi, hogy ellentétben a száraz­
földdel, az oczeán az állati szervezeteknek a fö- 
fő színhelye, mig a kontinensek inkább a növényi 
életnek képezik birodalmát. xXz oczeán feneke 
roppant területeken merő eleven porond, melyből 
minden köbezentiméternyiben élő lények milliót 
vannak. Épen az apró állatoktól hemzsegő ten­
gerben képződtek lassankint a kontinentális réteg- 
zetek a szerves lények maradványainak lerakodá­
sától s ott vetik meg szüntelen munkálkodó uj 
nemzedékek leendő kontinenseknek az alapjait.

xX tengerben élő héjjasok, koráliok s számtalan 
meszes vagy kovás pajzsu állatkák soha nem 
szűnő munkálkodásban vannak és mindig emész­
tenek és alkotnak. Elnyelik a folyóktól a tengerbe 
hozol! földes részecskéket, chemiailag felbontják s 
kiválasztják azokat az anyagokat, melyekből vázuk 
és burkolatuk lesz; a mily mértékben elhalnak ez 
állatseregek nemzedékei, olyanban halmozódnak 
össze töredékeik a tenger fenekén és annak szé­
lein s végre óriási zátonyokat, hegy-laposokat 
alkotnak, melyeket később valami főlemelődés 
napfényre hoz. — A föld rétegeinek, a homok­
kőnek. a homoknak, az agyaföldnek, mészkőnek, 
•onglomerátnak tanulmányozása bebizonyítja, hogy 
a kontinentális tömegek nagyrészt a tenger lene­
kén tartózkodtak s hogy ott szerezték alakjokat 
és állományukat. «X tenger felszíne fűlött mostan­
ság több ezer méternyi magasságban levő leg­
nagyobb emelkedések oldalain és ormain is találni 
nyomokat a tenger vizének hajdani ottlétéről és 
működéséről.

Halál és némaság uralkodnék a földön akkor is, 
ha nem volna athmoszíérája, légköre. A talajon 
áll ugyan és nedvességet kíván, de a levegőből és 
a levegőben él ember, állat és növény. A föld- 
gömbnek csontvázát a tengerek tükre és folyók 
hálózata födi, s a vízből való burok főlőtt terül 
el egy második, egy még folyósabb egy roppant

szerkezet. Hullámainak örökös kőrútjával az oczeán- 
hoz hasonlít. Részecskéi mindenüvé beférkőznek. 
0 a nagy járómü, melyen általános körutjokat 
járják az elemek, melyekből a föld szilárd kérge s 
a víztömeg és a szerves testek állanak.

xX növényekre és állatokra sokféleképen hat a 
földszin földrajzi viszonyainak összessége: legalább 
annyifélekép vagy még többfélekép hat az em­
berre. Mert az ember testéhez még hozzájárul a 
lélek, mely a külső hatásokat annyira megérzi, a 
mely által a természet jelenségei majd feltűnő 
módon, majd titkos, finom utón hatnak az ember 
lényére és cselekvésére és a melyben azok részint 
vissza is tükröződnek. Milyen nagy következményei 
vannak annak a ténynek, hogy állandó müvekkel 
megváltozhattak, illetőleg gazdagították a földet, a 
vizeket, az éghajlatot és a növényzetét és saját 
mozgékonyságukat közük némely nővénynyel és 
állattal, melyeket tudatosan vagy öntudatlanul 
szétvisznek az egész földön; szóval, a föld képét 
nagyon megváltoztatják.

Mint az állat- és növénytan az állatok és nö­
vények földrajzi elterjedésének tanával hozzánk 
átnyúlik, úgy átnyúlik hozzánk az emberrel fog­
lalkozó összes tudomány is az emberek földrajzi 
elterjedésének tanával. Az a tudomány pedig, 
melyet az állat- és növénygeográfia mintájára 
anthropogeográfiának nevezünk, annyival mélyebb 
és terjedelmesebb, amennyivel sokoldalúbb az "em­
ber és amennyivel nehezebb és fontosabb kérdé­
sek merülnek fel az ö tanulmányozásánál. Bár­
mily nagyhatásúnk is azok az okok, melyek a 
főid felszínének életkörülményeit — mint az ed­
digiekben láttuk — befolyásolják: a logikával 
semmi közük. De tekintve az ember lelki oldalát 
s abból csupán a tudományt, mint az ember lel­
kében tükröződő természet visszavetett sugarait, a 
geográfia már a psychológiával is érintkezésbe lép. 
E hatás fontosságát már rég belátták, azért tekin­
tették a lüldrajzot már régóta a történelem első 
segédtudományának. Pedig ha e két tudomány lé­
nyegébe és fejlődésébe kissé bepillantunk, világo­
san látjuk, hogy a történelem épen úgy segéd­
tudománya a földrajznak, mint a földrajz a tör­
ténelemnek. Mi volt előbb, történelem vagy föld­
rajz ? — kérdezi Kant. Felelet: A földrajz alapját 
képezi a történelemnek, mert hiszen az esemé­
nyeknek valamire vonatkozni kell.

Mióta Ritter K. a földrajzot uj életre ébresz­
tette, a tudósok igen szeretnek azon régi filozófia 
kérdésével foglalkozni, hogy milyen viszonyban 
van az emberiség a természettel, a történelem az 
események színhelyével. X'oltaire, Hume, Kant, 
Herder, de Főleg Montesquieu tárgyalták e kér­
dést. Tehát nem is a földrajz, hanem a filozófia 
vetette lűl e kérdést. A földrajzi kutatás e részé­
nek kimerítőbb tervezetét Ritter K. azon érteke­
zésében adta elő, melynek czime: „Ueber 
das historische Element in der geographischen XX'is- 
sensehaft“. A földrajzi tudomány egyik fontos részének 
kell tartanunk annak kutatását — mondja ő — 
hogy „mik az élettelen természet, valamint általa-
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ÚJDONSÁGOK.
— szept. 9.

— Személyi hírek. Mária Jozefa főherczegnő 
Reichenauból tegnap este Becsbe érkezett. — 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás dr. Kohl 
Medard titkár és Komlössy Ferencz kanonok kísé­
retében Budapestre érkezett. — Széli Kálmán 
valóságos belső titkos tanácsos, holnap Budapest­
ről Királyházára utazik. — Darányi Ignácz magy. 
kir. főldmiveléstigyi miniszter ma Mezőhegyesről 
visszatért a fővárosba. A miniszter e hó 50-án 
ismét Mezőhegyesre utazik s a nemzetközi gazda­
kongresszus tagjainak bemutatja az állami telepek 
berendezését.

A czári pár Kopenhágában,
A czári pár ma déli tizenkét órakor Kopenhágába 

érkezett. A kikötő lépcsőjénél a Prebrasenski-ezred egyen­
ruháját viselő dán király, a királyné és a trón­
örökös fogadta, a ki szintén orosz egyenruhát öltött. A 
fejedelmi személyiségek közt volt a walesi herczegné 
is. Miután a diszőrség, a mely a testőrezredből telt ki, 
a néphimnusz hangjai mellett elléptetett, a felségek és 
más fejedelmi személyiségek a Bernsdorff kastélyba haj­
tattak. A kocsizás kerülő utón. a zászlódiszben pompázó 
főúton át történt, óriási embertöraeg jelenlétében. A 
czári párt mindenütt lelkesen éljenezték.

Az özvegy czárné. a ki már pár nap óta van Kopen­
hágában, szintén a Bernsdortf kastélyban lakik, a mely 
a dán királyi pár nyaralóhelye szokott lenni. A kastély 
■cm igen nagy, de remek szép környéke van. A kiséret 
a szomszédos Charlottenlund és Klampenborg kastélyok­
ban helyezkedett el. A czár lakását ép úgy rendezték be, 
mint ahogy III. Sándor czár legutolsó k open hágai láto­
gatásakor volt berendezve. Hivatalos ünnepségek a 
czar egyenes kívánságára nem lesznek.

Délután 5 órakor családi reggeli volt, a melyen Má­
ria Fedorowna. özvegy czárné, a czári pár, a walesi 
herezegné, a dán fejedelmi személyiségek és az orosz kí­
séret tagjai vettek reszt.

A dán lapok egyértelműen konstatálják, hogy a czári 
pár kopenhasrai látogatása, épugv, mint a bécsi és bo­
roszlói. tisztán csak udvariassági tény. Mindazonáltal nem 
tagadható, hogy az utazásnak sok politikai vonatkozása 
van. Diplomáeziai körökben beszelik, hogy a holnap ide­
érkező György, görög trónörökös a krétai forrongás 
ügyében keresi fel a czart és hogy II. Oszkár, svéd ki­
rály jövő heti látogatása szintén fontos politikai okokkal 
van kapcsolatban. Mint érdekes tény. nagy feltűnést kelt, 
hogy Siskin visszautazott Oroszországba es hogy a kö­
zelebbi napokra grót Kapnistot várják a czári udvarba. 
Valószínű tehát, hogy Parisba a jövő külügyminiszter 
fogja elkísérni a ezárt.

Kopenhága. szept. 9.
Az orosz czári pár fogadtatása nagyon szívélyes 

és családias jellegű volt. A kikötő és a város gaz­
dagon fel volt díszítve. A kikötőben az egész dán 
panczélhajóraj együtt volt és valamennyi hajó fel 
volt lobogózva. A czári pár III. Sándor czár 
Északcsillag nevű jachtján érkezett, minthogy 
Miklós czár saját yachtja. mely Kopenhágában 
készült, még mindig itt fekszik a kikötőben. 
Keresztel)- királyt egy meghűlés megakadalyozta, 
hogy a mint szándékában volt, a czári párnák 
eléje utazzon. A fogadásnál ott voltak : a király, 
a királyné 79 éves kora daczára. a walesi her­
ezegné. a királyi család többi tagja és Jean Char­
les orleansi herezeg, Chartre herczeg fia, a kinek 
nővéré Waldemar dán herczeg neje, és a ki a 
dán hadseregben mint hadnagy szolgál. Az özvegy 
czárné nem volt jelen a fogadásnál, hanem a 
bemsdorfi kastélyban várta meg fiát. A fogadás­
nál általánosan feltűnt a czárné friss szine, mely­
nek az utazás fáradalma sem árthatott. Szívélyes 
üdvözlés után a czári pár és a királyi család

ban az élő szervezetek és külön az egyes egyének 
és a nepek, sőt az egész emberi nem szellemileg 
fokozandó fejlődésének térbeli tényezői.“

Az ember a főidnek gyermeke, „mint a népek 
valamennyi mithológiái mondjak. O tőle vesszük 
testünk anyagai ; ö éltet bennünket tápláló ned­
veivel. ö szolgáltatja tüdőnknek a levegőt s ado­
mányozza nekünk általában az életet. A földnek 
az emberre való hatásából s az embernek a földre 
való visszahatásából szármázik az a harmónia, me­
lyet az emberi nem történelmének nevezünk. Az élet a 
iuidön jelent meg, általa s az azon uralkodó hatal­
mas teremtő erők varázsütésére ébresztetett fel egy­
kor, annak viszonyaihoz alkalmazkodottan fejlő­
dött ki tovább és annak a sorsa szerint fog itt 
lezajlani ö=szes egyénei, fajai, osztályzatai és nem­
zetiségeivel egyetemben.

Az ember két végtelenség közt foglal helyet. 
Az egyik arra tanít, hogy földünk óriási tagjaival 
homokszem a mindenségben; a másik arra, hogy 
egv homokszem, népségek asyluma lehet. Az 
egyik végtelenség a mennyboltozat, hol nemcsak 
fogalmunkat haladó égi testek, hanem fejlődésben 
levő csillagok tenyésznek s mindeneknek vletíőlté­
telei vizsgálódásaink előtt örökre elrejtvék, érzé­
keink elégtelenek, állapotaik felfogására eszünk 
gyenge. Ugv látszik, hozzánk tartoznak, mert fé­
nyük sugara érinti szemünket s mégis legnagyobb 
elmék fajdalommal bevallják, hogy természetük 
megismerésére nincs remény.

Mig a távcső messze tájakon dolgozott, addig 
egy másik eszköz, a górcső és nagyitól!vég is tett 
fölfedezéseket. Amaz minden csillagban rendszert 
talált, az minden parányban egy világot lelt. De 
érzékeink számára is ki van tűzve a határ, me­
lyen túl nem léphetünk. Ott is, itt is bizonyos 
fokig haladunk, de szomorúan tapasztaljuk érzé­
keinknek és látóeszkőzeinknek korlátoltságait. Tu­
dásunk relativ, csak organizmusunk viszonya a 
tárgyakhoz. A lánczolat végső szemeit, bármeny­
nyire halogatja hátrább e határt a tudomány, 
meg nem kaphatjuk soha.

Szépen fejezi ki földi állapotunkat Pascal, midőn 
e két végtelenséget szemlélve, végességünket igy 
vázolja: ~ „Ez apró világ igy megy tovább vég és 
pihenés nélkül. Az ész ilyképen csak úgy elvész 
a kicsiségben, mint a bámulandó nagyságban és 
terjedelemben. Borzad az ember, ezekről gon­
dolkodva. mert egyiknek végére sem juthatván a 
két ösvény között a végtelen és a semmi közt 
mintegy függ és egyenlően van távol tőlük. Csak 
a közepebői kapott tér van a mi hatalmunkban, a 
végletekben érzékeink és elménk tehetetlenek. A 
végletek mintha nem léteznének számunkra és mi 
rájuk nézve ; elvesznek előlünk, mint mi előttük. 
Ez állapot kis körre szorítja ismereteinket, mely­
nek hatarát áttörni képtelenek vagyunk, csak úgy 
lehetetlen tudni mindent, mint nem tudni semmit. 
— A tudatlanság és ismeret között bolygunk es 
ha bizonvos fokon túl hódítani akarunk, tárgyunk 
szétfoszlik. alaktalanná lesz. — Egünk a vágytól 
mindenbe behatolni s tornyot emelni a \egte-

Bernsdorfba kocsiztak. Az utczákon, melyeken 
elhaladtak, a rendőrség semmi feltűnő intézkedést 
nem tett. Katonai sorfal se volt felállítva a2 
utczákon.

— A király Budapesten. A király e hó 24-én ér­
kezik Nagykanizsáról Budapesté és innen egy napi idő­
zés után Örsovára utazik. A Vaskapu megnyitási ünnep­
ségei után újból Budapestre érkezik és itt két hétig 
marad és csak október hó közepén tér vissza Bécsbe.

— Tisztelgés Wlassics miniszternél. A most 
Budapestvn megtartott közművelődési kongresszuson a 
közel 1000 tanítóból álló nyitramegyei tanítótestület, 
mely egyszersmind alapitó tagja a Felvidéki magyar köz­
művelődési egyesületnek, szintén képviselve volt, 250 
tagja által. Ezeknek egy küldöttsége tisztelgett ma dr. 
If lassies közoktatásügyi miniszternél. A miniszter igen 
szívesen fogadta a küldöttséget és Libertiny Gusztáv­
nak. a küldöttség vezetőjének beszédére meleg hangon 
válaszolva, kiemelte, hogy a nyitramegyei tanítótestület 
azok közé tartozik, kik nemcsak buzgósággal, de kellő 
tapintattal is, és azért nagyobb sikerrel fáradoznak a 
magyar kulturális érdekek megkívánt előmozdításán és a 
magyar nyelv terjesztésén. A küldöttség ezután Szath- 
mári György miniszteri tanácsosnál is tisztelgett.

— A zentai emlék története. Szeptember 11-én 
lesz a zentai csata 199-ik évfordulója. Az idei évfordulót 
fényes ünnepségekkel készülnek megülni a zentaiak. 
Savoyai Jenőnek, a zentai hősnek ugyanis — mint 
már említettük — szobrot állítanak a város főterén s 
ez az ünnepély első száma a szoboralap javára rende­
zendő ünnepségek hosszú sorozatának. A m. kir. opera- 
és a nemzeti színház tagjainak közreműködésével hang­
verseny lesz. ezenkívül ebéd az Eugen-szigeten. a hang­
verseny után pedig tánczmulatság. A megye közönségé­
nek szine-java résztvesz az ünnepélyen és a fővárosból 
is nagyszámú és előkelő iró és művész rándul le ez 
alkalommal Zentára. A budapestiek 11-én, pénteken 
reggel indulnak a központi pályaudvarból. Mint értesü­
lünk. báró Nopcsa intendáns, Káldy igazgató, Ábrányi 
Emil, Ábrányiné. Mikszáth Kálmán, Takács Mihály, 
Maróthv Margit. Papp Dániel és még számosán fognak 
Zenta város vendégszerető meghívása folytán az ünne­
pélyen résztvenni.

— Huszonötéves jubileum. Jónás Jánosnak, a 
pozsonyi kereskedelmi akadémia igazgatójának tisztelői 
november 4-én ünnepelik az igazgató 25 éves tanári jubil­
eumát. Ez alkalommal — mint nekünk írják — a halasi, 
budapesti, székesfehérvári és pozsonyi volt tanítványok 
emlék-albumot nyújtanak át az igazgatónak. A kik nem 
kapták meg a felszólító ivet, forduljanak Havas Miksa 
igazgató-helyetteshez, a rendező-bizottság elnökéhez.

Nyugalmazott altábornagy. A hivatalos lap 
tegnapi száma közli, hogy a király Say Győző egész­
ségi okokból szabadságolt altábornagynak saját kérel­
mire a nyugállományba helyezését rendelte el és ezen 
alkalomból neki a Lipót-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

— A Kasits-ügy. A mai minisztertanácsban 
a Kasits-ügy is szóba került. Arról értesülünk, 
hogy a Ka sits ellen megindított figyelmi ügyben a 
különböző minisztériumok tisztviselőiből megalakí­
tott bizottság fog ítélni. A minisztériumokból ki- 
szivárgott hírek szerint alig hiszik, hogy Kasits a 
nyugdiját is elveszítené, ha esetleg állását veszti 
is. Barmi képen döntsön a bizottság, Kasits még 
mindig kegyelmi kérvényt adhat be a királyhoz 
és valószínűnek tartják, hogy kitüntetései és régi 
érdemei alapján, nyugdíjjogosultságát továbbra is 
megtartja vagy legalább befizetett nyugdijüsszegeit 
visszakapja.

— Orsóval királynapok. A Vaskapu-ünnepélyek 
alkalmából, mint levelezőnk jelenti, a király elé kül­
dendő evangélikus egyházi küldöttséget Sárkány Sá­
muel püspök, a református egyház hódoló küldöttségét 
pedig Szász Károly püspök fogja vezetni. A korona­
kápolnához vezető ut végén a királyt és vendégeit vivő 
«I. Ferencz József» nevű diszhajó, valamint a többi 
ünnepi vendégek két hajója számára három uj kikötő* 
liidat építettek. Magát a koronakápolnát alaposan kita­
tarozzák, az azt övező kert kerítését pedig a kultuszmi­
niszter utasítására újból építik s e munkálatokra a mi­
niszter SOÚO forintot utalványozott.

lenbe, de minden épületünk összedől, megnyílik a 
föld és az örvény sötétségébe vész el tekintetünk.“

Ha pedig mint látjuk lelkünk és érzékünk egész 
készlete szakadatlanul korlátokba ütközik, ne tart­
suk-e abszurdumnak a végtelenségbe való tö­
rekvést ?

Érezzük a megfoghatatlan utáni vágyat, de esz­
közeink hiányoznak; a titokra egy tehetségünk 
van csupán s ez a hit. Szépen mondja Hugó 
Viktor : „Imádni a végtelent annyi, mint elvetni 
az abszurdumot.“

Bartók Lajos.

MARJAY GRÓF.
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ELSŐ RÉSZ.
Szomszédja volt Monte-Carlóban a rtrente et 

qnarante“ asztalnál és gyakran találkozott vele 
azokban a kártyabarlangszem klubokban, a hol a 
,pique dáma“ kedvelő egymásra akadnak, a nél­
kül, hogy találkaadással kellene magukat fárasz- 
taniok.

Ez a fiatal ember, a ki nagyon előkelőnek lát­
szott. de a viselkedésében kissé titokzatos volt, 
meglehetősen banális nevet viselt. Nebrac Gyulának 
hívták. Eleinte — néhány éven át — nagyon nagy- 
pénzben játszott és rendes balszerencsével. Azután 
mérsékeltebb játékot folytatott. Végre pedig egé­
szen kicsiben kártyázott. Más szóval, észre lehe­
tett venni, hogy lassankint, mint annyi más, ki­
merítette segédforrásait és hogy tőnkre jutott. — 
Végzetes sorsa ez a játékosoknak, a kik nem 
segítik a szerencséjüket.

Mialatt a játéka mind szerényebb korlátok 
közzé szorult, úgy látszott, hogy a testi ereje is 
csökkenőben volt; a sápadtból, a mi eredetileg 
volt, átlátszóvá változott; szikár alakja ijesztően 
sovány lett, a haja pedig eleinte csak a halánté­
kai körül s utóbb az egész fején megőszült. — 
Sajátságos baj ragadta a sir felé, az a belső tűz, 
mely a túl gyorsan élt és túl ideges embereket 
emészti föl.

Egy nap eltűnt és megszűntek őt a zöld aszta­
lok körül látni.

Pár heti távoliét után, ez — De Trélaz tábor­
nok kisebbik fiának hat hónappal a Tilliersben 
tett látogatása előtt történt — magához kérette 
Rault, az egyetlen embert, a kivel a játékosok 
társaságában összeköttetést tartott fenn. A töb­
bieket megvetette, mert teljesen lesülyedt lények­
nek tekintette őket; mig Rault csak egy kissé 
elzüllüttnek hitte, a milyen ő maga is volt, egyéb- 
kint pedig tudta, hogy épp úgy, mint ő, jó csa­
ládból származott.

Raul teljesítette a szegény ördög kívánságát. 
Meglátogatta és nemcsak szerény, de szegényes 
szobácskábán találta. — A hajdani világfiból, élő 
csontváz lett, beszélni is alig volt képes és a ha­
lál ott leskelődött ágyánál ; várta, hogy magával 
ragadhassa két csuklás közben.

— Nansen otthon. A norvég partokon végbement 
diadalul után ma behajózik Krisztiánja kikötőjébe Nansen 
hajója a «Fratn». A város már napok óta lobogódisz- 
ben pompázik. Az utczákon gyönyörű diadalívek emel­
kednek. Oszkár király és a trónörökös tegnap érkeztek 
Krisztiániába. Számos tudományos egylet, azonkívül a 
sajtó képviselői, a világ minden részéből odaérkezett, 
hogy jelen legyenek a nagyszerű látványnál, a melyet 
Nansen fogadtatása nyújtani fog. Száz gőzös, kisérve a 
a norvég flottától, elébe hajózik a «Fram»-nak és 
azután diszkiséretül szegődik melléje. A hivatalos 
fogadtatás a Piperviken-hid mellett épített pavil­
onban lesz, a melynek közelében, hatalmas tribünö­
ket emeltek a közönség számára. A város nevében 
Sunde polgármester üdvözli Nansent, a ki azután dísz­
kocsin az egyetemre és onnan a királyi palotába hajtat, 
a hol tiszteletére a király száz teritékü ebédet ad. Hol­
nap a város rendez nagy diszebédet és azután népünne­
pély lesz, a melyen az üdvözlő beszédet Björnson fogja 
tartani. — Ezzel egyidejűleg nem lesz érdektelen elmondani 
a Jackson-expedicziő egyik tagjának, Fisher Harry 
botanikusnak elbeszélése nyomán, Nansennek a Jackson- 
expediczióval való véletlen összetalálkozását. Fisher ezt 
a találkozást igy mondta el a Reuter-ügynökség képvise­
lőjének : «Épen befejeztük ebédünket junius 17-én, a 
mikor csillagászunk Armitage, a ki obzervatoriumában 
időzött, lekiáltolt hozzánk — mindnyájan itt vagytok ? 
Egy embert látok jönni a messzeségben. Körülnéz­
tünk és láttuk, hogy közülünk senki sem hiányzik. 
Azalatt, mig mi gondolkodtunk és törtük a fejünket, 
hogy ki lehet az a rejtélyes idegen, Jackson elhagyta a 
kunyhót és ebbe ment a szabad szemmel alig kivehető 
alaknak. Mi utána mentünk és egy magas szikláról 
figyeltük a törlénendőket. Végre láttuk, hogy a két 
alak a messzeségben összetalálkozott, azután csak annyit 
vettünk ki, hogy a két alak heves gesztikulálások köz­
ben beszélget egymással. Majd megindultak visszafelé, 
végre annyira közel jöttek, hogy ráismertünk Nansenre. 
Nansen és Jackson között a találkozásnál a következő 
párbeszéd folyt le :

Jackson : Igen örvendek önt itt láthatni.
Részemről a szerencse.
Van önnek itt a közelben hajója?
Nincs.
Hányán vannak önök?

Nansen : C sak egy társam van itt a közelben.
E beszélgetés alatt Jackson fokozott figyelemmel vizs- 

gálgatta az idegen arezvonásait és végre felkiáltok : «Nem 
Nansen ön ?» Oh igen — én Nansen vagyok ! Képzel­
hetik azt az örömet, a mely a két embert ott elfogta — 
két fáradhatlan kutató, a kik a végtelen hó- és jég­
mezőkre mentek kutatni az elérhetlen után. Nansen a 
hosszú és hatalmas utazás alatt annyira megváltozott, 
hogy még a legközelebbi rokona sem ismert volna reá; 
szőke baja és szakálla egészen sötétbarna lett, arcza is 
egészen megbámult a hal zsír füstjétől. Ruhája, a melyet 
tizenöt hónapja nem vetett le, egész kemény volt már, 
belefagyott olajok és vértől. A találkozás többi aprólékos­
ságai már ismeretesek előttünk.

— Az orvos-egyetemrol. Az orvos-egyetemen a 
Bene-féle utazási ösztöndíjra az orvoskari tanártestület 
pályázatot hirdetett. Az ezer forintos díjra orvos-doktorok 
pályázhatnak, a kik ezért kötelesek külföldön tanulmá­
nyaikat folytatni s annak eredményéről bárom hónapon- 
kint jelentést tenni. —- Az első sebészeti klinikán az 
első tanársegédi állás, a gyógyszertani tanszék mellett 
egy díjazott s egy díjtalan gyakornoki állás üresedett 
meg, a melyeket a legközelebbi ülésen töltenek be.

— Titokzatos halál. Nagy részvétet keltett Márama- 
ros-Szigeten — mint nekünk írják — egy fiatal gimná­
ziumi tanuló titokzatos halála. Az illetőt Eötvös Jenő­
nek hívták és tegnap tette le a gimnázium Vll-ik osztá­
lyából a javító vizsgálatot. Égisz délután és este nagyon 
jó kedve volt, de vacsora után szobájából egy dörrenés 
hallatszott és mikor a háziak berontottak, már halva 
találták. Halántékon lőtte meg magát! ugv hiszik, hogy 
kis forgópisztolyával játszott és ez véletlenül elsült. A 
szerencsétlen véget ért fiatal embert nagy közönség rész­
véte mellett temették el.

Aansen : 
Jackson . 
Nansen : 
Jackson :

— Az őszt hadgyakorlatok. Miután a tegnapi ud­
vari souper végével Potiosek ezredes a két ellenséges 
hadtest parancsnokaitól megérkezett rendelkezéseket, a 
melyeket úgy a király, mint minden jelenlevő követett a 
térképen, báró Bcck táborszernagy, a táborka főnöke, 
felolvasta a döntnökök beosztását, a kik ma reggel 6 és 
7 óra között csapatrészeikhez lovagoltak. A király ma 
reggel 7*/2 órakor Lipniken és Samickin át a 299-es ma­
gaslathoz lovagolt és a hadgyakorlati fővezetőséget már 
ott találta. Az időjárás derült, de meglehetős hűvös. A 
király kíséretében vannak a német és olasz katonai at­
tasék is. Ma összeütközött a 10. és 11. hadtest; mind a 
két részről, mind a három hadosztály órákig állott 
harezban. A mai gyakorlat rendkívül érdekes és válto­
zatos képet nyújtott. A király eleinte a 299-es magassági 
pontról és azután zagumienki magaslatok szomszédos részei­
ről a legbehatóbb érdeklődéssel kisérte a több mint hét órán 
át tartott ütközetet és ismételten elismerőleg nyilatkozott 
a gyalogcsapatok szép és nyugodt előrehaladásáról, kü­
lönösen a Pucherna altábornagy hadosztályához tar­
tozó Tournier ezredes vezénylete alatt álló 22. Land- 
wehr-gyalogezredről. A király mindaddig, mig az ütkö­
zetet félbe nem szakították, V-M óráig a gyakorlótéren 
maradt és azután kíséretével, a hadgyakorlatok fővezető­
ségével és a külföldi attachékkal Krissoviczébe ment. A 
hadgyakorlatoknak a leggyönyörűbb idő kedvezett. Az 
utakat az utóbbi két nap száraz időjárása lényegesen 
megjavította. A csapatok kitünően néznek ki s nehéz fel­
adatukat teljes könnyedséggel végezték. A Galgúczy 
parancsnoksága alatt álló 10. hadtest kötelékében van a 
Budapesten volt 24. vadászzászlóalj is, a mely szintén 
kitünően tartotta magát.

— Az alibi gyár. Ama számtalan vállalat közül, 
a mely egy világvárosban szerencsét próbál, nem utolsó 
helyen áll az az intézet, a melyet Parisban a Gil Bias 
egy munkatársa fedezett föl, mint állítja véletlenségből, 
de valószínűleg azért, mert magának is szüksége lehe­
tett reá. Az alibi gyár ez, a melynek helyisége Paris 
belvárosának egy régi utazójában, előkelő lakásban van. 
Az Ízlésesen berendezett szalon falain olt vannak a 
«gyár» jelmondatai : gyorsaság, titoktartás, bizalom, 
tisztesség. Éltes úrnő fogadta a hírlapírót, a kinek ama 
kérdésére, hogy mi czélja van a gyárnak, a hölgy bizo­
nyos részben tagadhatatlan őszinteséggel igy felelt:

— A czél uram az, hogy miután férjem, a ki tábor­
noki rangot viselt a szudáni hadseregben, vagyon nélkül 
hagyott: tisztességgel meg tudjak élni. Az eszköz erre 
az, hogy olyanok részére, a kik ottlétüket akarják bizo­
nyítani, olyan helyen, a hol nincsenek ott, ezt meg­
tehessék.

— Hogyan ?
— Nagyon egyszerű a dolog uram, be fogom ön­

nek egy példával bizonyítani. Un például két 
bélig úgy akar Párisban maradni, hogy felesége ne tud­
jon róla semmit. Ezért azt fogja mondani, hogy sürgős 
ügyei vannak Berlinben s két hétig távol lesz a fővá­
rostól. Felesége kikiséri a pályaudvarba s elbúcsúzik 
öntől, a ki azonban a legközelebbi állomásról visszatér. 
Eljön ide intézetünkbe s itt megír egy levelet feleségé­
nek Berlinből keltezve, a melyben a leggyöngédebb so­
rokban adja neki tudtára, hogy megérkezett oda s rend­
kívül el van foglalva. Ezt a levelet mi expresse küldjük 
berlini ügynökünkhöz, a ki ott postára adja s a levél 
harmadnap felesége kezei közt van, a ki bizonyára há­
lásan fog gondolni az ő figyelmes urára. A választ az 
ügynök hasonló módon azonnal hozzánk küldi s mi 
kézbesítjük önnek. így aztán elkerülheti a családi kel­
lemetlenségeket s megóvja felesége nyugalmát, a mi egy 
gavallérnak legfőbb kötelessége. Miután pedig ilyen s 
ehez hasonló alibikre igen sok embernek van szüksége, 
vállalatunk, hála a sorsnak, fényesen virágzik, fejezte be 
a tiszteletreméltó matróna.

— De hát, hogy ha ez alatt feleségein jön ide hasonló 
kéréssel, kérdezte a hírlapíró.

— Uram, mondta az asszony, mi az egyenlőség hívei 
vagyunk s a mit önnek megteszünk, nem tagadhatjuk 
meg feleségének sem.

— Köszönöm, felelt a kiváncsi hírlapíró és távozott.
— Tűzvész Varsányban. Nagy tűzvész pusztított 

az éjjel — mint Nyíregyházáról táviratozzak — Var­
sányban. Máthé László ipartelepe, eddig ismeretlen ok­
ból kigyuladt, a tűz átterjedt a gőzmalomra, onnan 
az olajmalomra, azután a szeszgyárra és mindez iparte­
lepek épületei leégtek. A kár igen nagy, egy munkás 
életveszélyesen megsebesült. A község lakossága, a mely 
évek óta az ipartelepeken keresi kenyerét, most, hogy 
ezek leégtek, nagy nyomor előtt áll.

Mikor Rault belepni látta, szomorú mosoly jc- 
ielent meg a haldokló ajkain s oda nyújtotta neki 
hústalan kezét.

Azután intett a látogatójának, hogy üljön le.
— Bocsásson meg. a miért fárasztottam, — 

monda. Azért bátorkodtam ónt magamhoz kérni, 
mert egészen egyedül állok a világon; holnap, 
vagy talán még ma este meghalok s önön kívül 
senki sincs, a kivel utolsó óhajtásaimat közölhet­
ném. . . . Szíveskedjék tehát, nagyon kérem, pár 
perczig figyelni.

— Engem nem Nebrac Gyulának hívnak, —
folytatta tovább; ez csak álnév, melyet azért 
vettem fül, hogy tiszteletben tartsam azt, a mely 
jogosan megillet. Én Marjay gróf vagyok, magyar 
mágnás, utolsó tagja csaladomnak, utolsó és egyet­
len örököse — nagyon méltatlan örököse — egy 
hírneves családnak. . . . Személyemben kihalnak 
a Marjay grófok s többé senki sincs, a ki ezt a 
nevet jogosan viselheti.

Tőnkre jutottam ! . . .
Birtokaimat, melyek tekintélyesek voltak, egy­

másután adogattam el, potom áron vesztegettem 
el, hogy fedezhessem szükségleteimet és helyt áll­
jak a kártyavesztességeimért.

Igaz, nem tartozom senkinek, de nincs is már 
semmim se !

Tegyen meg hát nekem egy utolsó szivességet; 
vegye magához azt a tárczát, onnan a kandalló­
ról : vagyonom utolsó maradványát tartalmazza, 
mindössze pár száz frankot. Körülbelül elég lesz 
arra, hogy tisztességesen eltemessenek és egy pár 
misét mondjanak a lelkem üdvösségéért, ha ugyan 
van lelkem. Ugyancsak ebben a tárczában találja 
majd útlevelemet, a születési bizonyítványomat és 
talál pár levelet s a személyazonosságomat igazoló 
néhány más okmányt.

Mindezt halálom ulán el fogja égetni. . . .
De csakis a halálom után.
Egy letét ez, a melyet önre bízok ; soha sem 

tudjuk, hogy mi történhetik 1 Kétségkívül, minden 
reménység ostobaság az én helyzetemben lévő 
szerencsétlen embernél, de hat végre is, isten már 
tett csodát. ... Ha meghalok, az a kívánságom, 
hogy ne tudják meg, ki vagyok, jobban mondva, 
ki voltam. Nem tudtam méltó maradni az enyéim­
hez, észrevétlenül, ismeretlenül akarok hát el­
múlni.

És mindenki számára csak Nebrac vagyok, 
vagyis inkább senki sem vagyok, még csak nevem 
sincs. Ne tétessen semmiféle fölirást sem a sí­
romra. Különben is, felesleges volna ; mert hi­
szen senki sem fog oda jönni, senki sem fog ott 
imádkozni.

így cselekszik, ugyebár ?
Egy perezre elhallgatott, azután igy folytatta:
— Emlékül tőlem — társától a balsorsban — 

fogadja el az órámat. Önnek adom és kérem, hogy 
ne utasítsa vissza. Ősapámról maradt ream és 
még a legnyomoruságosabb napjaim folyamán 
sem akartam megválni tőle. Gyakran utazott, — 
jegyezte meg mosolyogva, de mindig visszajött.

És őrvendek rajta, mert igy most fölajánlhatom 
önnek.

Számíthatok önre, ugyebár ? Minden kérésemet 
teljesíteni fogja.

Nem mondom önnek, hogy a viszontlátásra : 
rettenetesen szenvedek ; már beszélni sincs erőm, 
sőt még lélegzeni sincs. Azt hiszem, még ma este 
elkövetkezik a megszabadulás !

Raul elvette a tárczát és az órát. megszorította 
a haldokló kezét. Pár banális vigasztaló szót ej­
tett. megígérte, hogy minden óhajtását teljesiti, 
biztatta, hogy még reméljen és e szavakkal távo­
zott tőle : „A viszontlátásig holnap !“

Az éj folyamán Marjay Gyula gróf meghalt.
És Raul hozzáfogott végakaratának teljesíté­

séhez.
Először is megtartotta az órát.
Azután miséket mondatott és eltemettette a 

szegény fiatal embert.
A sírkövére egyszerűen csak az elhalálozás ide­

jét vésette.
A mi pedig a tárczát, a nagy, orosz bagariabőr 

tárczát illette, melyet ugyanolyan czimer díszített, 
mint a milyen az órán volt, annak szemügyre 
vette a tartalmát.

Mindaz benne volt, a mit a halott mondott.
Egy szabályszerűen kállitott útlevél, mely már 

több évvel azelőtt kelt.
Egy keresztlevél (Marjay Gyula gróf, pár hónap 

különbséggel, egykorú volt Raullal.)
Gyula atyjának a halotti bizonyítványa, vala­

mint anyjáé is, született Glognitz herczegnőé.
Néhány levél és a személyazonosság igazolására 

alkalmas pár okirat.
Egy nagyon csinos miniatűr arezkép, Schwartz 

osztrák festőnek a müve, mely egy bájos fia­
tal asszonyt ábrázolt, a herczegnöt húsz éves 
korában.

A grófnak egv fényképe, jóval a megbetegedé­
sét megelőző időkből, akkorról, a mikor még fiatal 
és szép ember volt.

Végre czimeres névjegyek, de egészen megsár­
gulva, a mi bizonyította, hogy már régóta hasz­
nálaton kívül voltak.

Az első mozdulata Raulnak az volt, hogy 
mindezt visszateszi a tárczába és mert, a mikor 
hazatért a temetőből — a hová csak egymaga 
kisérte ki a halottat — éppen jó tűz lángolt a 
kandallójában, hamuvá készült égetni a letétet, me­
lyet megsemmisítés végett bíztak reá. . . .

De Raul a második mozdulat embere volt.
Azé a második mozdulaté, melynek követelését 

a boldogult Talleyrand tanácsolta az ügyeseknek.
Gondolkozott. Az mondta magában, hogy nem 

tudhatni, mi minden történhetik, hogy a legjobb 
lesz megtartartani a tárcza egész tartalmát.

Később is ráér majd elégetni.
Visszarakott hát mindent a tarczába, melyet a 

hozzá való kis kulcscsal bezárt és minden eshe­
tőségre utibőrőndje fenekére dugott.

És a tűzet hagyta, hogy égjen.
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— Hoffmann százados betegsége. Hoffmann 

százados állapotúban folytonos javulás van. A beteg ma 
délelőtt 9 óra után magához tért, szemeit felnyitotta s 
beszélni kezdett az ágya előtt álló orvosokkal és csa­
ládja tagjai közül jelenvolt fivérével, a kiket az első 
tekintetre felismert. Az orvosok, a kiket a beteg állapo­
tának váratlan kedvező fordulata a legnagyobb mérték­
ben meglepett, nyugalomra és pihenésre késztették a 
beteget. Dr. Kunze ezredorvos véleménye szerint Hoff­
mann százados az esés következtében koponyaalap-repe­
dést, állcsonttörést és agyrázkódást szenvedett. A kiváló 
champion-lovas szerencsétlensége nagy részvétet keltett 
mindenütt és legelőkelőbb körökben állandóan érdeklődnek 
a beteg állapota iránt. A kórházban ma is nagyszámú 
látogató járt, a kik közül az orvosok a beteg állapotára 
való tekintettel csakis fivérét bocsátották be a beteg­
szobába. József főherczeg ma telefon utján kérdezős­
ködött Hoffmann százados állapota felől s meghagyta 
Wollerich főtürzsorvos, kórházi igazgatónak, hogy a 
beteg állapotáról naponta több Ízben tegyen hozzá tele­
fonjelentést.

— Vallásos összejövetelek. Holnap, csütörtökön,
a ref. theologiai akadémia nagytermében esti 8 órakor, 
a hold-utezai skót-iskolában pedig vasárnap esti fél 7 
órakor vallásos összejövetelt tartanak. Az utóbbi helyen 
dr. Szabó Aladár tlieoi. tanár tart előadást.

— Nők nemzetközi kongresszusa lesz e hó
20—26. napjain Berlinben. A kongresszus tanácskozásai 
minden tárgyra kiterjednek, a mi a nőket érdekli a fő­
zéstől és betegápolástól fel az egyetemi képzésig és a 
művészeti törekvésekig. A gondosan előkészített tanács­
kozásokra a világ minden részéből érkeztek jelentkezők ; 
több állam, köztük Oroszország is, hivatalos küldötteket 
bízott meg. Magyarországból a Mária Dorottva-egyesület 
küld hivatalos képviselőt s megbízottja a nőkérdésről 
hazánkban előadást fog tartani. Az egyesület felkérte a 
kereskedelmi és közoktatásügyi minisztériumokat, hogy 
a rendkívül tanulságos kongresszusra egv-egy müveit 
tanítónőt küldjenek. Magánosok jelentkezhetnek a kon­
gresszus előkészítő bizottsága elnökénél Morgenstern 
Lina asszonynál (Berlin, Potsdamerstrasse 92.) Minthogy 
az útiköltség kedvezményes jegygyei oda-vissza csak 38 
forint s a kongresszus számos előnyt nyújt tagjainak, 
több kiváló s társadalmi életünkben szerepet játszó nő 
fog hazánkból résztvenni a kongresszuson részben hazai 
viszonyainkat ismertető előadásokkal.

— Falusi dráma. Podgajce délvidéki helységben 
Balics István jómódú földes gazda 48 éves felesége rég­
óta szerelmi viszonyt folytatott a béres legénynyel Si- 
menics Mártonnal. Minthogy a férj már gyanakodni 
kezdett, a szerelmes pár elhatározta, hogy a gazdát el­
teszik láb alól. E czélból Simenics már hetekkel ezelőtt 
kilépett a szolgálatból s eltávozott a községből, hogy a 
gyilkossággal ne gyanúsíthassák. E hó 8-ára, virradó éj­
jel a legény titokban visszatért és szeretőjével együtt 
megfojtották a gazdát Simenics reggelre ismét a város­
ban volt, az asszony pedig hajnalban lármát ütött, hogy 
férjét a kertben halva találta. A csendőrök tudtak a fe­
leség bűnös viszonyáról s úgy őt, mint szeretőjét, a kit 
Eszéken letartóztattak, vallatóra fogták s a bűnösök a 
keresztkérdések alatt csakhamar bevallották tettüket.

— Harczias halott. Temesvár Erzsébet külvárosá­
nak lakosságát tegnap korán reggel izgalmas eset zavarta 
fel. S. I. kőmivessegéd, a ki régóta súlyos tüdőbajban fek­
szik, több napi álomkórság után tegnap reggel teljesen 
megmerevedett s ez állapotban családja, mely már régen 
el volt készülve a legvégsőre, halottnak hitte. Mig a 
házbeliek elsiettek, hogy a temetkezési intézetnél s a 
hatóságnál a jelentést megtegyék, a szegény asszony el­
tolta az ágyat a faltól s a halott mellé fejtől két oldalt 
égő gyertyát helyezett el, maga pedig az ágy mellé tér­
delve keservesen zokogott, mialatt egy szomszédasszony 
imákat mondott. Egyszerre csak a halottnak vélt ember 
megmozdult, majd kinyitotta a szemét s egy pillantásra 
áttekintette a helyzetet. A halottas készülődések olyan 
dülibe hozták a különben béketűrő embert, hogy bor­
zasztó szitkok között a gyertyákat halálra ijedt felesé­
gének a fejéhez vágta. Az asszonyok rémült sikoltásai 
az egész városrészt felzavarták s több orvosra volt szük­
ség, mig a dühöngő! valahogy lecsillapították.

Mikor Raul Parisba megérkezett, még alig volt 
reggeli kilencz óra. A vonat a legnagyobb pon­
tossággal, egyetlen perez késés nélkül, robogott be 
a pályaudvarba.

Raul gyorsan távozott a perronról, a mit annál 
könnyebben tehetett, mert a bőröndje, melyet a 
kezében vitt, éppen nem volt nehéz. Kocsira ült 
és egyenesen a boulevardra hajtatott.

Miután leszállt, pár perczig bolyongott az Opera 
tájékán, mígnem megpillantotta Vautrin, az ismert 
fodrász üzletét.

A boltban még alighogy fölébredtek.
A bouluvardon későn kelnek az emberek, csu­

pán abból az egyszerű okból, mert későn feküsz- 
nek le.

Vautrin az ajtóban nyújtózkodott, két segédje 
pedig a kirakatot biztosító vas-redőnyök felhúzá­
sával volt elfoglalva, melyek lassan és nehézkesen 
emelkedtek fölfelé, mint két nagy szemhéj, mikor 
még lecsukva tartja a jó reggeli álom.

Raul belépett.
Ő volt az első vendég e napon.
És mert egyedül volt a boltban, maga a tulaj­

donos sürgölődött körülte.
— Mit parancsol uraságod ? Csak nyiratkozni 

méltóztatik, vagy borotválkozni is ? — szólt alá­
zatos és egyúttal rendelkező hangon is, mely épp 
úgy hangzott utasításnak, mint kérdésnek.

— Mind a kettőt, — felelte Raul. Előszűr nyír­
jon meg, azután hozza rendbe az arezomat. A 
hajamat vágja körül, jó rövidre, választék nélkül. 
A szakaiamat az államon borotválja ki, csak aj­
kam alatt hagyja meg s oldalt egészen a ba­
juszomig, úgy, hogy azzal összeérjen. Megértette, 
ugyebár?

— Tökéletesen, — jelentette ki a fodrász, a ki 
kezében az ollóval, munkához készült fogni. Úgy­
nevezett császár-szakáit tetszik kívánni, a milyen 
Becsben és Budapesten szokásos ?

— Úgy van.
— Helyes, megértettem, — tökéletesen meg­

értettem.
Nem telt bele háromnegyed óra, a munka 

elkészült; a császárszakái kitünően sikerült.
Raul többé nem hasonlított önmagához ; átala­

kulása tökéletes volt.
Fölállt, megnézte, megcsodálta magát a tükörben 

s egy kis helyeslő fejbólintás után, öt frankot tett 
le az asztalra, mint méltó jutalmát Vautrin művé­
szetének. a ki mély hajlongások közben tárta ki 
előtte az ajtót.

Miután a boulevardra kilépett, Raul azt mondta 
magában, hogy a haj- és a szakálviselet megvál­
toztatása egymagában még nem elég; hogy az 
öltözetét is föl kell cserélnie olyannal, mely job­
ban illik uj arczkifejezéséhez.

Ismét beült hát a bérkocsijába és elvitette ma­
gát Roberts szabóhoz, a ki a Parison átutazó 
idegeneket szokta felöltöztetni.

(Folytatása következik.)
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— A szultán és udvara. A londoni «Fortnighthy 

Review» érdekes apróságokat beszél el Abdul Hamid 
udvaráról és az ott végbemenő életről, a mely évenkint 
millió meg millió piasztert von el sok olyan dologtól, a 
mikre Törökországban égető szükség volna. Minden jó- 
szándéku háztartási reformok daczára a szultán udvara 
ezernyi ezer élosditől hemzseg, kik titkár, felügyelő, 
palotahivatalnok s egyéb neveket és czimeket viselnek. 
Ezek szolgálatára 300—400 rabszolga áll, kiket bal- 
tadsiknak neveznek. A császári ház konyhája hihetetle­
nül nagyszerű módon van berendezve, de kell is, mert 
a Yildisz-kioszk vagy nyolczszáz embert és asszonyt táp­
lál, természetesen a szultán költségére. Szavahihető em­
berek azt mondják, hogy a császári konyhában 400 szakács 
és kukta foglalatoskodik, török, franczia és olasz szakácsok 
felügyelete alatt. A szultán háreme, vagy inkább a háztar­
tás női osztálya ezerötszáz nőszemélyből és rabnőből 
áll, különféle osztályokba (Laira) csoportosítva. A szul­
tánnak négy kadinája, vagy törvényes felesége van s e 
mellett számtalan kegyeneznője. A legtöbbjét fiatal ko­
rukban veszik meg vagy lopják el cserkesz és georgiai 
szülőiktől. A hárem élén a szultán nevelőanyja áll, egy 
nyugati eszméknek hódoló intelligens asszony, kinek nagy 
érzéke van a takarékossághoz és pontossághoz. Tekintélye 
foltétien az asszonyi hierarchia fölött; ha kikocsizik. ép 
oly katonai kíséretet kap. mint a szultán. A főruhaka- 
marásné szintén idősebb intelligens asszony, amolyan 
alkirálynő, ki a valideh-szultánát helyettesiti. Egy ma- 
gasrangu európai hölgy, kinek a hárembe szabad be­
járata van, azt mondja, hogy a hárem lakói tulnyo- 
lag európai divat szerint öltözködnek, a legdrágább 
párisi és bécsi szöveteket viselik s csak úgy roskadoz­
nak a pompás gyémánt- és gyöngyékszerek alatt. A 
háremhölgyek közt több pasának a felesége is 
van, kik bizonyos időre (föltválta. amolyan palota- 
hölgy-féle szolgálatokat teljesítenek. Ebbe az asszo­
nyi hierarchiába számíttatnak továbbá a palotahivatal­
nokok feleségei is, kik szintén a szultán költségén élős- 
ködnek. A háremhölgyek több szabadságot élveznek, 
mint közönségesen hiszik. Az előirt fátyollal akárhová 
elmehetnek, látogatásokat tehetnek s nem egyszer látni 
őket a bazárokban. Pere főutezáin, a sétatereken. Nya­
ranta a Boszporus mentén az ázsiai édes vizeknél, ősz­
kor és tavaszkor az európai oldalon tartózkodnak. Gya­
log azonban sohasem látni őket. Mulattatásukra a palota 
kertjében színház van fölállítva, melyben operetteket s 
baletett adnak elő. A szultán maga nagyon egyszerű, 
munkás életet él. Hat órakor kel s egy titkárral délig 
dolgozik, a mikor megreggelizik. Azután sétál vagy csó­
nakázik, palotájának a kertjében. Viszatérte után 
k hallgatásokat ad. Esti 8 órakor ebédel, néha egye­
dül, néha valamelyik nagykövetnek a társaságában. Estén­
ként valamelyik fiával négykezes darabokat játszik a zon­
gorán. Nagyon kedveli a könnyű zenét, különösen az 
cAngot asszony lányát». Ügy öltözik, mint egy európai 
gentleman, hosszú fekete kabátján csak ünnepélyes al­
kalmakkor van egy-egy nagyobb rendjel. 0 az első 
szultán, ki diszben nem használja a gyémántos turbánt, 
vagy fezt. Vendégek fogadásánál az amerikai köztársa­
ság elnöke nem üz kevesebb czeremóniát, mint ő. Láto­
gatóját maga mellé ülteti a szofára. a neki íölajánlott 
czigarettát maga gyújtja meg. Miután hivatalosan azt 
tételezik föl, hogy a szultán csak törökül és arabul be­
szél, a társalgás egy tolmács közvetítésével folyik, ámbár 
a szultán tökéletesen bírja a franczia nyelvet. A szultán 
preszumptiv utóda Resid effendi. az öcscs. Háremével és 
udvartartásával együtt a Csiragan-palotában őrzik, mint 
államfoglyot. Nem szabad még csak levelet, könyvet, 
vagy hirlapot is juttatni hozzá, annál kevésbbé fogadhat 
látogatókat, úgy. hogy a külvilág menetéről abszolúte 
nincs értesülve. Ha hozzá vesszük, hogy az udvari élős- 
diek nevelték, elgondolhatjuk, hogy mily szellemi színvo­
nallal lép a trónra, ha lép.

— Egy követség viszontagságai. A modern 
diplomácziai érintkezésekben páratlan a nepáli követség 
sorsa, mely a nepáli király hübérajándékait viszi a 
khinai császárnak. A követség minden tizedik évben 
útnak indul Khina felé és egy évig tart, mig rendelte­
tése helyére eljut. A visszautazás ismét egy évig tart. a 
khinai fővárosban pedig hat hónapig időzik a követség, 
úgy. hogy mire hazakerül, harmadfél év telik el. A 
mostani követség a napokban vonult be Pekingbe, nagy 
fénynyel, de mégis látható jeleivel annak, hogy nem 
független ország, hanem hűbéres uralkodó küldöttei 
érkeztek a mennyei birodalom fővárosába. A követség az 
idén tovább fog Pekingben maradni, mint [máskor, mert 
a khinai császár anyját gyászolja és e miatt még majd 
csak sok idő múlva fogadja a követséget.

— Veszett macska garázdálkodása. Tótvarsány 
veszprémmegyei községben a napokban egy veszett 
macska három embert és igen sok háziállatot mart 
meg. A szerencsétlenül járt embereket felhozták a 
Pasteur-intézetbe.
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— Uj léghajó. Berlinből újra nagy várakozásokra 
jogosító híreket jelent a táviró. Egy Schwarcz Dávid 
nevű osztrák ember a berlini katonai léghajó-parkban 
egy uj léghajót konstruált, melyről azt állítja, hogy a 
kormányozhatás tekintetében minden igénynek megfelel. 
A felszálló próba e hónap 27-én lesz a német törzs­
tisztikar jelenlétében és akkor eldől az uj léghajó sorsa. 
Addig közöljük a következőket: Schwarcz a léghajót 
önmaga építette fel, de a nagy költségek fedezésében 
egy west fali bankár volt a segítségére, a ki az uj lég­
hajót hazájának akarta biztosítani. Nagyon előzékeny 
volt a tervező iránt a porosz kormány is, a mennyiben 
megengedte, hogy a katonai léghajó-parkban készítse el 
léghajóját, valamint a felfedezés titkának negőrzése végett 
katonai mérnököket rendelt ki melléje segítségül. Mind 
ez azt mutatja, hogy a kormány a bemutatott tervek 
alapján, nagy bizalommal volt Scwarcz felfedezése iránt, 
mert ily előnyökben csak kevesen szoktak részesülni. Az 
uj léghajó körülbelül akkora terjedelmű, mint egy jókora 
gőzhajó. Alakja hengerszerü, csakhogy elől élben csucso­
rodé ki. a mi a levegő ellenálló erejének a legyőzését 
tetemesen megkönnyíti, hátul pedig le van gömbölyítve. 
Az egész léghajó aluminium keverékből van szerkesztve, 
természetes, hogy ez a keverék a feltaláló titka. Újítás 
az is, hogy a léghajó csónakja nem függ szabadon, 
hanem erős aluminium léczekkel van a léghajóhoz erő­
sítve, ugv. hogy teljesen mozdulatlan.

— A tábornok bigamiája. Csinos botrány foglal­
koztatja most Madrid város lakosságát. Egy utczai fánk- 
készitő asszony a spanyol hadsereg egyik tábornokát a 
lapok hasábjain bigámiával vádolja, miután már az ösz- 
szes törvényszékeket bejárta panaszával, a honnan azon­
ban elutasították. A most hatvan éves asszony Tomasa 
Garcia Kuiz 1853-ba:i egy czipészhez ment nőül s a 
férj nemsokára elhagyta nejét s beállt az önkéntes csa­
patokhoz katonának. Több mint harmincz évig semmit 
sem hallott róla az asszony s 1885-ben tudta meg, hogy 
férje hosszú ideig a kubai szigeteken harczolt s ott ma­
gas katonai állást nyert el. Az asszony ekkor óriási uta­
kat tett, hogy hűtlen urát feltalálja, de minden kutatása 
hiába való volt. Ez év május 17-én a süteményárusnő 
Madrid utczám járkálva, nézte a király születés napjára 
rendezett katonai felvonulást s egy udvari kocsiban 
egy tábornoki ruhába öltözött férfiban megösmerte férjét. 
Nyomon követte a kocsit s a katonai öröktől, a kik fel­
tartóztattak az izgatottan futkosó asszonyt, megtudta, 
hogy a tábornok nős és megváltoztatta a nevét, uj fele­
sége elhalt férjének nevét véve fel. A most már megtört 
asszony több levelet irt a férjének, a levelek azonban 
válasz nélkül maradtak. Tomasa asszony ekkor a tör­
vényszékhez fordult, s meg is indították a port, de egy 
napon hirtelen megszüntető végzést hoztak és egyúttal 
az ilyen esetekben nem szokatlan dolog történt, hogy a 
törvényszék az asszony elmebeli állapotának megvizsgá­
lását rendelte el. Az elkeseredett asszony ekkor a lapok­
hoz fordult s olyan előkelő újságok, mint az Epoca, 
az Imparted vették ügyét pártfogás alá. Egyelőre a 
tábornok nevét elhallgatták.

— Ttiz egy kenderkikészitö gyárban. Az új­
szeged! kenderkikészitő gyárban ma este hat órakor, mint 
tudósítónk táviratozza, tűz támadt. A villamos vezeték 
sodronya a tilolóban elszakadt és a villanyszikráktól a 
kenderrel telt helyiség tüzet fogott. Az óriási helyiség 
és a benne levő tömérdek kenderboglya elégett. A ha­
talmas tüzfény az esti órákban egészen bevilágította a 
belvárost. A tűz által a Salzmann-féie nagy szövőgyár* 
a raktárak és a munkáslakások is veszélyeztetve voltak, 
de ezeket sikerült megmenteni. A gyárban a munka a 
tűzvész miatt fél évig szünetelni fog. Miáltal négyszáz 
munkás marad kenyér nélkül.

— Szerencsétlenség egy gyárban. Egy olmützi 
szeszgyárban — mint Olmützből táviratozzak — egy 
napszámos vigyázatlansága következtében két emberélet 
esett áldozatul, egy harmadik pedig élet-halál között 
lebeg. Egy Kvosnovszky nevű napszámos, a ki már 
27 éve dolgozik a gyárban, az erjesztő pinezében dol­
gozva, beleesett a három méter mély czefregödörbe. Lzt 
egy Mader nevű napszámos észrevette és létrát véve, 
gyorsan utána ment a gödörbe. A létra azonban eltört 
és ő lebukott a gödörbe. Még cgv harmadik munkás is 
leszállt a gödörbe, de a gázok őt is eikábították. Mire az 
elösiető munkások kihúzták őket. Kvosnovszky és Mader 
már halott volt, mig a harmadik munkás súlyos bete­
gen fekszik.

— Egyházi kinevezések. Vuszary Kolos bíboros 
herczegpriinás kinevezte : Tyukos Elemér budapesti hit­
oktatót Tardos-Keddre, Simkó János tardos-keddi káp­
lánt Galanthára, Winkler Pál püspöki-i káplánt Somor- 
jára, Szekeres Jánost Buda-Eörsre, Izsóf Alajost Bajnára, 
Trebiczki Ferenczet Püspökibe káplánokká, Kaján Endre, 
Merva Sámuelt, Krepier Gusztávot, Tóth Árpádot, Eör- 
dösi Károly ujmiséseket Budapestre hitoktatókká.

— Őrült a mozdonyon. Zolának az «Állat az em­
berben» czimü regényéből ismeretes az a rémjelenet, a 
mikor az éjszaka sötétjében végigrobog egy mozdony, a 
pályatesten, féke mellett a megőrült mozdonyvezetővel, a 
ki görcsösen kapaszkodik bele a gépnek inditó szelepébe 
és gépével rohan vakon eleibe a biztos halálnak. A 
Zola mesteri leírása által hatására nézve borzalmas jele­
nethez hasonló esemény ment végbe tegnap Weidlingau- 
Hadersdovf közelében a Duna-kotrási munkálatok közben 
összegyűlt kavics és homok elszállítása végett épített 
pályatesten. A pálya melleit levő kotrási telepen hatal­
mas kotrógép dolgozik és annak gépésze az anyagvonat 
mozdonyvezetőjét Wudetz Jánost felváltotta néhány 
órára munkájában. Wudetz egy korcsmába ment borozni 
és két óra múlva visszatért mozdonyához. A mikor a 
gépet társától átvette, nem lehetett rajta észrevenni 
semmi feltűnőt. Egész nyugodtan felült gépjére s kivüle 
még Emeder Tamás nevű fütő és rajta volt. A moz­
dony megindult az áljomás felé és ott tizenkét kocsit 
kapcsoltak hozzá és teljes gőzzel indultak a rakodóhely felé. 
Egyszerre a fütő észrevette, hogy a mozdonyvezető kinyitotta 
a gép összes szelepeit és a mozdony szédítő sebességgel 
rohant előre a vonalon. Ijedten ugrott Wudetzhez, a ki 
vadul forgó szemekkel érthetetlen szavakat kiabált, mi­
közben kezei egy pillanatra sem eresztették el a féket és 
a gőzszelepet. Azalatt a vonat Őrült rohanásában mind­
inkább közelébe jutott a kotrógépnek. A fütő az össze­
ütközéstől félve leugrott a mozdonyról és eszméletlenül 
terült el a töltés mellett. A mozdony pedig őrült gyor­
sasággal nekiment a kotrógépnek és azt középen ketté­
szelte. E rémületes összeütközés közben a mozdony 
emeltyűje visszataszítódon és igy a vonat ellengőzt kapva, 
visszafelé kezdett haladni. Néhány kilométernyi utat te­
hetett igy meg az elszabadult vonat, mig végre a pálya­
testet eltorlaszolták előle és ennél az akadálynál kisik­
lott. A mozdony és a kocsik szétszórtan a földbe fú­
ródva hevertek a töltés mindkét oldalán. Kétszáz lépés­
nyire a mozdonytól feküdt Wudetz halva. Holtteste 
rémilő látványt nyújtott. A kotrógéppel való összeütkö­
zés pillanatában Wudetz leesett a mozdonyról, miköz­
ben a kerekek elkapták és az egész utón magukkal von­
szolták a szerencsétlen embert. Wudetz vőlegény volt és 
esküvőjétől csak néhány nap választotta el. A tavaszszal 
mutatkoztak rajta először az elmezavar tünetei és ekkor 
beszállították az elmegyógyászati intézetbe, de onnan ne­
hány hónappal ezelőtt, mint gyógyultál elbocsátották. A 
szerencsétlen emberen a mozdonyon ismét kitört az elme­
zavar és ez idézte elő a katasztrófát, a melynek okozója 
most holtan fekszik a mariabrunni halottas kamrában.

— Egy házaspár öngyilkossága. Monte-Carlo ál­
dozatainak száma ismét megnövekedett. Ezúttal egy fiatal 
házaspárt kergetett halálba a szerencsétlen szenvedély. 
A fiatal pár néhány nappal ezelőtt érkezett Nizzába és 
a szálloda könyvébe Fouvert Adrian és neje Marseille- 
ből néven vezették be magukat. Egész nap a tenger 
partján sétáltak, s úgy látszik, előbb arra gondollak, 
hogy a tengerbe ugranak. Este hazaérkeztek és megkér­
ték a szobaleányt, hogy hagyja őket aludni, mert na­
gyon fáradtak. A fiatal pár hosszas alvása csak akkor 
keltett gyanút, a mikor még másnap este sem nyilt meg 
szobájuk. Erőszakkal kellett felnyitni a bereteszelt szoba­
ajtót és ott találták a fiatal párt halva a szobában. A 
földön feküdt a revolver, a melyből két golyó hiányzott. 
Az asztalon egy rövidke levél megmagyarázott mindent. 
Egész vagyonukat elvesztették Moute-Carloban, nincs 
miért élniük.

— Rendőrök és katonák harcza. Tegnap este 
Bécsben összeütközés történt néhány rendőr és egy sereg 
katona között és kicsi hija, hogy vérontásra nem került 
a sor. Két gyalogos összeveszett, úgy hogy a rendőrök 
elfogták őket. Ekkor a két katona társai, mintegy 40—50 
ember, fenyegető hangon követelték a rendőröktől, hogy 
bocsássák szabadon társaikat. A rendőrök ezt megtagad­
ták. mire a katonák kihúzták bajoneltjöket, a rendőrök 
pedig kardot rántottak. A katonák azonban nem támad­
tak és a rendőrük elvezethették a két izgága gyalogost.

— Az akadémia ülései. Az akadémia nagy nyári
szünete szeptemberrel véget ér s október elején kezdőd­
nek az ülések. Az első összes ülés október 5-én lesz s 
ugyanekkor ülésezik az első osztály is. Október 12-én a 
Il ik osztály. 19-én a Ill ik osztály ülésezik, 26-án összes 
ülés lesz. November 3-án az I. osztály, 9-én a H*ik 
osztály, 16-án a 111-ik osztály, 23-án az I. osztály ülése- 
zik, 30-án pedig összes ülés lesz. Deczembcr 7-én a 
Il-ik osztály, 14-én a 111-ik osztály ülésezik, 21-én pedig 
összes ülés lesz. Ebben az esztendőben ez lesz az 
utolsó ülés.

Rövid hírek. Szabadkan Faragó István 
70 éves földmives gazda életuntságból felakasztotta 
magát az udvarán levő eperfára. — Kaálon 
Kapus Elek birtokos hat éves kis fia egy észre­
vétlenül a falról levett fegyverrel agyonlőtte ma­
gát. — Gálszécsen Dulemba Miksa kassai lakos 
ismeretlen okból agyonlőtte magát. — Jiuleovác 
mellett Dedits Albert mezőőrt, a ki ittas állapot­
ban a vágányon feküdt, a vasul elgázolta.

= Xßtünt kereskedő. A fővárosi rendőrség 
nehány nap óta szorgos nyomozást teljesít egy 
ismert nevű budapesti kereskedő után, de a 
nyomozás, noha a legnagyobb érélylyel lolyik és 
szálai a külföldre is kiterjednek, mind eddig ered­
ménytelen. A szóban forgó kereskedő Rallies 
Samu, a ki gummi és juttaperchával üzérkedett 
nagyban. Radios már két hét előtt eltűnt a gyár- 
utcza 53. számú lakásáról s azóta nyoma veszett. 
Nemsokára jelentkeztek hitelezői, a kiknek 50.000 
forintnyi követelésük van az eltűnt Radicscsal 
szemben. A rendőrségnél pár nap előtt dr. Gold 
ügyvéd jelentette be a főkapitányságnál. Radios 
eltűnése kereskedői körökben nagy feltűnést kel­
tett. Családja attól tart, hogy öngyilkossá lett.

= Csalás zálogozádulákkal. A főkapitány a követ- 
kező rendeletet bocsátotta ki:

«Folyton panaszok tárgyát képezik azon üzelmek, 
hogy rendes foglalkozás nélküli egyének nyilt utczákon, 
ravasz mesterkedéssel tapasztalatlan egyének jószívűségét 
és hiszékenységét felhasználva, őket zálogjegyek magas 
áron vásárlására, vagy értékes tárgyaik becserélésére 
bírják rá s ez által érzékenyen megkárosítják. Miután 
ezen üzelmek elterjedése a vagyonbiztonságra veszélyessé 
vált, az 1881. évi XXL t.-czikk 8. §-a alapján zálog­
jegyeknek nvilt utczan való áruba bocsátását ezennel 
eltiltom, mely tilalmam megszegése kihágást képez és 
ha súlyosabb büntetendő cselekmény fenn nem forog, 
az illetékes kerületi kapitányság által 50 frtig terjedő 
pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén öt napi elzá­
rással büntethető. Budapest augusztus 31. Rudnay Béla 
s. k. főkapitány.»

= Bejelentési statisztika. Augusztus hónapban 
összesen 153.689 bejelentő lapot adtak be a rendőrség­
nél. És pedig a központnál 4í.692-őt. a kerületi kapi­
tányságoknál 81.961-et, az őrszobáknál 27.03G-ot. Az 
őrszobáknál tehát több mint egy hetedét adták be az 
összesnek. Legnagyobb volt a forgalom a Vlll-ik kerület­
ben. a hol az őrszobáknál 7573 lapot adtak be.

Zongorákat és pianinókat vásároljunk ott, ahol 
minden tekintetben megnyugtató garancziát kapunk. Mint 
ilvfn bevásárlási forrás! leginkább ajánlhatjuk Keresz­
téig zongoratermeit Budapest, váczi-kürut 21. szám.

=- Egyéves önkéntesek legelegánsabban fölszerel­
tetnek BHehler cs Eaasnitz legjobb hírnévnek örvendő 
egyenruha fölszerelési intézetben. Budapest, Nádor-u. 19.

színház és művészet.
— Á népszínházban holnap, csütörtökön, «A búbos 

pacsirta» kerül színre, a czimszerepben Küry Klárával,

SPORT.
— Kerékpárverseny a vidéken. Béga-Szenl-

Györgyön e hó 6-án az odavaló és a környékbeli közön­
ség nagy érdeklődése mellett kerékpárverseny volt, a 
melyen úgy a fővárosi, mint a vidéki kerékpársport- 
cgyletek tagjai is számosán részt vetlek. A megnyitó­
verseny 2060 méteres távján hal versenyző közül Marik 
Ervin a budapesti «Fecske» egylet tagja nyerte az első 
dijat, valamint a II. főverseny első diját is. A Hölgyek 
dijá-6rt 10 versenyző állt ki s közülük Szoucsek 
Ferencz lett első. A 3000 méteres vadászversenyt, a 
melyen tiz különböző akadály volt, I'erényi K. ny. szá­
zados vezette s a győztes ismét Marik iett. A vigasz­

versenyt FerschiJc Ferencz a temesvári «Veloeitás» 
tagja nyerte el. A verseny után az odavaló kaszinóban 
társas vacsora és utána tánczvigalom volt.

— A bécsi kerékpárverseny. Tegnap, kedden ért 
véget a bécsi nemzetközi kerékpárverseny s egyúttal 
döntésre került a Bécs város nagydija is, a melyért 
Európa legjobb biczyklistdi versenyeztek. A versenyeken 
nagy közönség volt jelen s azok eredménye a követ­
kező volt :

Bécs város nagydija. (2000 korona és arany­
érem.) Első két ujjnyi előnynyel Jaqioelin (Franczia- 
01-szág), második Huet (Belgium), harmadik két kerék- 
hoszszal Parlly (Angolország), negyedik egy hoszszal 
Tomaselli (Olaszország.)

Rétüléses gépek versenye. 10.000 méter távolság. 
Elsők Huet és Buchner, második dijat Tomaselli és 
Pasini. Record 500 méterre 30 perez % másodpercz. 
Uj világrekord. Az eddigi világrekord 32'/. másod­
percz volt.

Praterdij. Tandemverseny. 1609 m. Elsők lettek 
Tomaselli és Pasini, második Ríed-Gösz, harmadik 
Hofmann-Rueker.

Idegenek versenye. 2000 m. Hat versenyző közöl 
3/4 hoszszal első Hcimann, Pasini előtt, harmadik 
Cliinn. rossz negyedik Hofmann.

Ausztria-dij. 2000 m. Reininger első, Lurion 
második, Riedl harmadik, Seidl negyedik.

Vigaszverseny. 2000 méter. Janeschitz első, má­
sodik Lusum, harmadik Friedrich Willi, negyedik 
Cassani.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi rendészeti bizottság ma Mariens 

alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott. Tárgyalás 
alá vették a budapest—újpesti villamos vasúttársaság be­
adványát, melyben engedélyt kér, hogy meneteit négy 
összekapcsolt kocsival eszközölhesse. A beadványt a 
bizottság véleményezés végett a rendőrséghez utalta. A 
budapesti társaskocsi-vállalat egy beadványában kijelenti, 
hogy hajlandó a közlekedést Ósbudavárától az Andrássy- 
uton át egész a váczi-körut bctorkolásáig egész éjjeli két 
óráig feniartani, de csak az esetben, ha 6 kr viteldij 
helyett 10 krt szedhet. A bizottság a magasabb viteldij- 
szedós engedélyezése mellett foglalt állást, de kiköti, 
hogy a magasabb dijak csak éjjeli 1—2 óráig szedhetők. 
Dr. Orosz Sándor biz. tag amaz indítványát, hogy a 
lakbér-szabályzatot akkép változtassák meg, hogy az át- 
hurczolkodás idejét 3—5 napban állapítsák meg. véle­
ményezés végett a kerületi elöljáróságokhoz adták ki.

— A közjótékonysági bizottság ma délelőtt 
Kullmami tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, me­
lyen a Rock Szilárd-alapítványból 23 cselédnek hűséges 
szolgálataikért jutalomdijakat adlak. Végül a Mária- 
intézetnek ezer forint segélyt szavaztak meg.

— A főváros áruforgalma. A múlt héten a fővá­
rosba 821.485 q. árut hoztak. És pedig: 227.530 q. 
búzát, 10.319 q. rozsot, 43.169 q. árpát, 28.491 q. za­
bot, 24.998 q. tengerit, 5555 q. repezót, 2107 q. lisztet, 
160.047 q. kőszenet, 3201 q. bort, 389 q. szeszt és 
1261 q. gyapjút. A fővárosból kivittek 364.130 q. árut. 
ebből 8133 q. búzát, 813 q. rozst. 7065 q. árpát. 3773 
q. tengerit, 863 q. renezét, 121.522 q. lisztet, 2423 q, 
kőszenet, 2065 q. bort, 3316 q. szeszt és 1067 q. gyap­
jút. Az év 35 hetében a fővárosba hoztak 21,932.457 q. 
kivittek pedig 11,298.727 q.-t, a behozatal tehát a kivi­
telt 10,633.730 q.-val múlja felül.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti kir. közjegyzői kamara köz­

gyűlése. A budapesti kir. közjegyzői kamara tegnap 
tartotta rendes közgyűlését, melynek főjellegét Tokaji 
Nagy Lajos kir. közjegyző, mint a kamara elnökének 
búcsúja adta meg. Az igen látogatott közgyűlést nevezett 
elnök megnyitván, előterjeszti jelentését, mely a kamara 
múlt évi adminisztráczióját, különösen pénztári keze­
lését és fontosabb intézkedéseit egyik-másik reformkér­
désben feltünteti. A beadványok száma 531-et, a fegyelmi 
ügyek száma 2-őt tett, mely mind elintéztetett. 
Elnök egyúttal utalva gyengélkedésére, megható sza­
vakban leteszi az elnöki tisztet és kéri miszerint attól 
jövőre végleg felmentessék. Rupp Zsigmond kamarai 
tag — miután a közgyűlés az elnöki jelentést jóváhagyó 
tudomásul vette és a pénztári felmentvényt megadta — 
utal arra, hogy a lelépő elnök ez évben nyilvános — 
túlnyomó részben jogászi pályafutásának 50-ik évét be­
töltötte ; — visszapillantást vetve e pályafutásra, igen 
érdekes adatokat közöl a lelépő elnök múltjáról. Közpá­
lyája már 1846-ban kezdődött — a szabadságharcz ke­
zébe add a kardot — annak lezajlásával Nagy-Kállóban 
az ügyvédi pályán működött és pedig előkelő gyakorlat­
tal. ítészt vett az alkotmány visszaállítása iránti mozgal­
makban, ő pendítette meg az akadémia építésének esz_

Uí Amerika öslakói. Az óhiói régészeti tár­
saság két tagja Ohio állam Koshokló nevű kis 
városa mellett egy történelem előtti emberfaj 
nyomára akadt. Ásatások alkalmával ugyanis egy 
sírban őt különös alkotása csontvázat találtak. Ä 
csontvázak igen csodalatos tipusu emberfajé lehet­
tek; azt kell feltételezni, hogy Amerika öslakói 
sokkal kisebb testalkatuak voltak, mint a mai 
emberiség. Koponyájuk sokkal szélesebb, mint az 
ethiopiai emberfajé; előrenyuló hegyes állcsontjuk 
van, kis fogsoruk és nagyon kis agyvelőüregük. A 
sírokban még kőkéseket, baltákat és egyéb lószer­
számokat találtak.

*

IX A japánt császárnéról. Harukról, a je­
lenleg 46 éves japán! császárnéról eg)- japán! lap 
a következőket írja: Sok éven át a császárné 
csak a japán! udvari viseletben fogadta azokat, 
kik kihallgatásra jöttek hozzá. ISSG-ban elrendel­
ték, hogy az udvarnál mindenki európai díszruhá­
ban jelenjék rneg. A császárné részére, a német 
udvarnál divó szabás szerint. Berlinből rendeltek 
öltözéket, de tapintatosan és mások érzelmeit ki­
méivé, a császárné még eg)- ugyanolyan ruhát 
csináltatott Japánban, a japáni szövetekből. Ezt a 
honi ruhát viselte a délelőtti, a berlini öltözéket 
pedig a délutáni fogadásoknál. Modernebb lett a 
gyémántdiadémmal és strocztollakkal koronázott 
hajdisz is. 18S8 óta a császárné és udvarhölgyei 
csak európai viseletben járnak, a régi japáni ud­
vari viselet pedig már csak az özvegy császárné 
palotájában látható. A császárné oly egyszerűen 
él, mint alattvalói bármelyike. Reggel korún kel. 
délelőtt többnyire olvas, ir vág)- lovagol, titkárai­
nak diktál leveleket vagy fesztelen kihallgatásokat 
ad. Nagy pártolója a jótékonysági egyleteknek. A 
legutóbbi háború idején kötszereket készített a 
vöröskereszt kórházai részére és meglátogatta a 
csatatérről hazahozott sebesült katonákat. Meg­
hallgatta minden sebesült elbeszélését, megdicsérte 
a bátrakat, megvigasztalta a kétségbeesetteket és 
mindegyiket megajándékozta. Ilyen és hasonló 
cselekedetek teszik, hogy a japáni nép valósággal 
imádja császárnéját.

*

Zí A koreai király szabója. Korea királya 
nemrég európai díszruhát csináltatott magának és 
ez nem kis gondokat okoz neki. Mint a „Jomiuri- 
Simbun“ czimü japáni újság irja, egy Affada nevű, 
japán származású szabómester, kinek Szöulban, 
Korea fővárosában van üzlete, csinált a király 
számára egy európai szabású öltözetet, 560 yeu- 
ért, a mi körülbelül 256 forintot tesz a mi pén­
zünk szerint. Történt pedig, hogy ez év február 
1-én a régi minisztérium megbukott, a király az 
orosz követségnél keresett menedéket és a nagy 
zűrzavarban elfelejtették a számlát kiíizetni. A 
szabó azonban nem feledkezett meg. hanem zak­
latni kezdte a királyt, ki azután megizente neki, 
hogy ő egy krajezárt sem fizet, meri régebbi házi 
minisztere nem nyilatkozott a mostani elölt, hogy

a ruha ki van-e már fizetve vagy sem. S e kije­
lentés valószínűnek is látszik, mert a mostani házi 
miniszter sajátkezüleg némitotta el örökre elődjét, 
kinek ebben a kellemetlen pillanatban sem kedve, 
sem ideje nem volt arra, hogy utódjának végső 
szavaiban a szabómester fizetetlen számláját kü­
lönös figyelmébe ajánlja. A szabó most, mivel 
más utou-módon nem képes a pénzéhez jutni, a 
Szöulban levő japáni követhez lorduit segítségért. 
A számla remélhetőleg nem fog nemzetközi bo­
nyodalmakat okozni.

*

fi Szomorú statisztika. Daczára a lapok­
ban sűrűn felhangzó intelmeknek, melyek óvják a 
népet az amerikai gazdasági viszonyok jelen rossz 
helyzetében a kivándorlástól, az ép most megje­
lent hivatalos kimutatások mégis azt igazolják, hogy 
az Amerikába kivándorlók száma nem hogy csök­
kenne, de sőt évről-évre fokozatosan emelkedik. 
Köztudomású, hogy az Egyesült-Államok törvény­
hozása régtől foglalkozik az odavaló bevándorlást 
lehetőleg megnehezítő törvények konstruálásával. 
Mig azonban e kontempiált erőteljesebb rendsza­
bályok szentesített törvények alakjában életbe nem 
lépnek, nem igen lehet remélni az úgynevezett 
,káros elem“ nagyobb arányú bevándorlásának 
megakadályozását. A washingtoni statisztikai hi­
vatal főnökének, dr. Sermernek kimutatása követ­
kező hiteles adatokat tünteti fel az elmúlt s jan. 
30-val bezáruló polgári félévről: Bevándorlás 
volt Olaszországból 66.445. Ausztria-Magyarország- 
ból 52.085, Oroszországból 39.858. Angolország­
ból 38.543. Németországból 25.230. Svéd- és 
Norvégországból 22.978, más országokból 19.548 
egyén. Dr. Senuer legkívánatosabb elemnek tartja 
a németeket s aztán a svédeket, kik kikötői mun­
kára szerfelett alkalmasak. Káros elemnek tartja a 
magyarokat, kiket a tótokkal eg)- kalap alá foglal 
és az olaszokat, kiket legmüveletlenc-bb, legtu­
nyább s legártalmasabb fajnak nevez. Ezen ellen­
szenv kifolyása az, hogy mig a múlt félév folya­
mán érkezett 24.304 német települni akarók kö­
zül meghatározott okokból csak 104 egyént küld­
tek vissza az ó-hazába, addig az osztrák és ma­
gyar illetőségűek közül 1890. az olaszok közül 
pedig 6450 egyént nem bocsátottak be az Egyesült- 
Államok területére. Az Oroszországból való be­
vándorlás e félév folyamán 42% emelkedést mu­
tat. Az összes bevándorlók által magukkal hozott 
pénz 3 millió 534.399 dollárt tett ki, miből a ma­
gyar bevándorlókra fejenkint 5 dollár s 26 cent 
esik.

*

íí Kréta szigete — szanatórium. A 
berlini egyetem egyik kiváló orvostanára dr. Czerny. 
azt a tervet veti fel a „Frankfurter Zeitung“ hasáb­
jain. hogy Németország a Földközi tenger mentén 
létesítsen egy üdülő telepet, a hol a német 
birodalom mintegy két millióra menő tüdő­
betege az enyhe éghajlat gyógyító hatását élvez­
hetné. A Riviérára való utazás most drága es a

beteg idegenül érzi magát a mindenfél nemzeti­
ségű látogatók között. A német hegyek között 
levő szanatóriumok csak a meleg nyári napok alatt 
felelnek meg hivatásuknak és azonkívül csak 
igen kevés beteget tudnak befogadni. Az 
államnak, községeknek, továbbá a jótékonysági és 
betegsegélyző egyesületeknek egyesült erővel kel­
lene munkálkodni a nagyszabású terv létrehozá­
sán. A terv szerint a Földközi tenger egyik szi­
getét rendeznék be erre a czélra, a hová a sze­
gényebb sorsú beleg bizonyos havi segélylyel né­
hány évre átköltözik és ha nem is gyógyul meg 
teljesen, de legalább életét néhány évvel meg- 
hosszabitották és a humánus társadalomnak ez is 
némi kárpótlás lenne az akczió megkezdéséért. 
Czerny már olyan messzire ment tervében, 
hogy megjelöli a szigetet is, a melyből 
szanatóriumot óhajtana létesíteni. Krétára gon­
dolt a hírneves tanár és ez örökösen forrongó 
szigetet ötven évre az oroszok és németek között 
óhajtaná felosztani. A keleti fele jutna Orosz­
országnak, mig nyugati részeit Németország bir- 
toklaná. Ez ötven év alatt mindkét állam a kul­
turális intézmények egész sorát létesítené a szige­
ten, a jelzett idő letelte után a szigetet átadnák 
Görögországnak, vagy pedig önkormányzatot adná­
nak neki. A terv végül felvetvén azt az esetet, 
hogy ha a nagy mü Kréta szigetén nem lenne végre­
hajtható, a földközi tenger egy más szigetén óhaj­
taná létesíteni azt. Az egész terv, bármilyen üdvös 
lenne is végeredményében, olyan fantasztikus, 
hogy annak kivitele még akkor is elhárithatlan 
nehézségekbe ütköznék, ha nem állná annak útját 
a magas politika.

*

Rt A magyar haderő Bábért Károly ko­
rában. Szederkényi Nándornak a magyar hadi­
intézmény történetéről szóló tartalmas könyvéből 
vesszük át a kővetkező kimutatást, mely arról ad 
felvilágosítást, mily nagy sereg állott háború ese­
tén Robert Károly rendelkezésére. A kimutatás 
már azért is érdekes, mert Róbert Károly a ma­
gyar haderőt uj alapra fektette, a mennyi­
ben a hűbériség alapján szervezte. A haderő 
e rendszer szerint kiállítva, részleteiben ez idő­
ben a következő volt: A királyi ezred 1000, 
a horvát bán bandériuma 500, a corbaviai gróf 
bandériuma 500, a cetini gróf bandériuma 500, a 
segniai gróf bandériuma 500. a tótországi bán 
bandériuma 500, a vránai perjel bandériuma 500, 
a zágrábi püspök bandériuma 500, Tahi Lőrincz 
bandériuma 500, a blagai urak bandériuma 500 
lovas. Ezek a török ellen voltak rendelve az ad­
riai tenger, Dalmáczia s az Unna folyam felé. 
Szintén a török ellen Ozora felé a következő csa­
patok állottak: A szerb despota részéről 8000. 
a pozsegai főispán bandériuma 100, a pécsi püs­
pök bandériuma 500, Bulgária részéről 4000, a 
bosnyai püspök bandériuma 100, a Bothos urak 
bandériuma 100. Garai János bandériuma 500, 
Lévai cseh Péter bandériuma 500, a macsói bán 
bandériuma 400, Oergelyfi János bandériuma 500,

Maróthi Janos bán bandériuma 1000, Thallóczy 
Matkó bandériuma 1000, Vajdafi Henrik bandé­
riuma 100, Herkei Lorand György bandériuma 
100, Dalmát-Horvát-Tótország rendéi, továbbá 
Bosnyánuk fenmaradt részei és Herczegovina 9000, 
Veröcze vármegye csapatja 200, Somogy várme­
gye csapatja 500. Zala vármegye csapatja 600, 
Baranya vármegye csapatja 500, Bács vármegye 
csapatja 500, Pozsega vármegye csapalja 300, 
Valko vármegye csapatja 200, Bodrog vármegye 
csapatja 300, Szeréin vármegye csapatja 200, 
Tolna vármegye csapatja 200 lovas. Temesköz 
felé szintén a török ellen: A kalocsai érsek ban­
dériuma 500, a várad! püspök bandériuma 500, a 
királyi ezred 1000. a Csanádi püspök bandériuma 
200, az oláhok, kunok, jászok részéről 200, 'fe­
mes vármegye csapatja 200, Keve vármegye csa­
patja 300, Zaránd vármegye csapatja 10Ö. Arad 
vármegye csapatja 300, Gsanad vármegye csa­
patja 100, Torontál vármegye csapatja 100. 
Krassó vármegye csapatja 200, Csongrád várme­
gye csapatja 200 lovas. Erdély felé : a királyi ez­
red 1000 lovas, az erdélyi püspök bandériuma 
500. Erdélyi vajda 1000, az oláh és moldvai vaj­
dák bandériuma 10.000, székelyek és szászok ban­
dériuma 4000, erdélyi nemesség 3000, Bihar vár­
megye csapatja 300, Békés vármegye csapatja 
300, Szatmár vármegye csapatja 200, Sza­
bolcs vármegye csapatja 200. Ugocsa vármegye 100. 
Mai-maros vármegye csapatja 50, Bereg vármegye 
csapatja 100, Kraszna vármegye csapatja 100. 
Külső- és Belsó-Szolnok vármegye csapatja 400 
lovas. Németország felé a hassziták ellen: A ki­
rály ezredei 4000, az esztergomi érsek 2 bandé­
riuma 1000, az egri püspök 2 bandériuma 1000. 
Szentgvürgyi gróf 1 bandériuma 500. Stibor gró! 
2 bandériuma 1000, Széchenyi László bandériuma 
100, Devencséni Imre 100, Pálócz Imre 50, Kalnai 
Miklós 100, Berzenczei testvérek 50, Czudar János 
és Simon band. tOO, Sós Miklós és György band. 50, 
Agárdi György bandériuma 50. Szécsi Frank ban­
dériuma 100, Petiiö László bandériuma 50, Ber­
ke)- Eustach bandériuma 50, Gyarmati! Miklós 
50, Tnari Róbert bandériuma 50, Aranyi István 
bandériuma 50, Jakab!)- János bandériuma 100, 
Széchenyi Osvat bandériuma 50 a homonnai urak 
bandériuma 200, Kompolt Pál bandériuma 100. 
Perényi János bandériuma 200, a peisöczi urak 
bandériuma 200. Derghy Sebestyén bandériuma 
50, a tárnok mester bandériuma 50, Sáfíár 
István bandériuma 50. Ernyey Mihály ban­
dériuma 50, a Noffri fiák bandériuma 50, 
Czobor bandériuma o0, Forgách Pétéi" és János 
bandériuma 100. Miklós a galgóczi bán fia 100, 
Sopron vármegye csapatja 100, Győr vármegye 
csapatja 100, Veszprém vármegye csapatja 100. 
Pilis vármegye csapatja 50. Mosony varmegye csa­
patja 25, Nyitra és Thurócz vármegye csapatja 
600, Liptó és Szepes vármegye csapatja 200, 
Zemplén és Borsod vármegye csapatja 300, Go- 
mör és Heves vármegye csapatja 400, Vas és 
Feliér vármegye csapatja 1000, Esztergom és Ko­

márom vármegye csapatja 200, Pozsony, 
Trencsén, Árva vármegye csapatja 300, Zó­
lyom. Sáros, Abaujvár vármegye csapatja 600. 
Tolna, Nógrád, Pest vármegye csapatja 1000. 
Hont, Bars vármegye csapatja 100 lovas. A 
pozsonyi vár védelmére : A győri püspök bandé­
riuma 500, veszprémi püspök bandériuma 500, 
pannonhelyi apát bandériuma 250, hédervári urak 
1000 lovas. Ez összesen 75 ezer fegyveres. De itt 
nincs minden bandérium elsorolva, ugv még 
számos ur fegyverese is hiányzik, mint Rozgonyi, 
Losonczy, Kanizsa)-, Báthory s mások. Magyar- 
ország összes haderejét ez időben az egykorú 
Sonutó 120 ezer fegyveresre becsülte.

*

lí A ..vármegye“ névről. A vármegye szót 
legelőször Kollár fejtegette (Hist. Iur. Pub. 16. 
lapon) s oda jutott, hogy a „megae“ szó — mint 
a régi okmányokban előfordul, vagy latin kifeje­
zéssel „paroehiae“, a mely a görögből vétetett át 
s kerületet jelent, a tót „medza“-bói származik, 
mely „határt“ jelent. E szerint lett volna tulaj­
donképen vármedza, várhatár s azután magyaro­
sodon „vármegére“, vagy most vármegyére. Ennek 
a fejtegésnek még ma is vannak hívői. Ez a 
magyarázat azonban aligha helyes. Először is, 
nincs okmány, melyben „vármedza“ szó csak 
egyszer is előjönne. A régi okmányokban „mega“ 
„mege“ fordul elő. A két kiejtés között nagy a 
különbség. Azt is mondják, hogy a magyar határ­
jelző szó a „mesgye“ is a tót medzából veszi 
eredetét. Majdnem képtelenség, hogy ugyanazon 
fogalom kifejezésére, a medza tót szó „megére“ és 
„mesgyére“ változott volna. Kollár szerint a co- 
mitatus tótul Sztolicza, tehát a medza ebben nem 
szerepel. A vár szó magyarságát elcsavarni uem 
lehet. Miért erőszakolni a megye szó idegenségét. 
Maga Kollár elismeri, hogy a vármegye szervezete 
nem idegen utánzás. „A mit a római légiók intéz­
ményéről mondott Vegetius — igy szól Kollár 
(24. 1.) — a mi őseinkre is elmondható, hogy az 
isten maga volt az. ki nekik a várak s a várme­
gyék szervezetét sugalmazta.“ Valamint tehát a vár 
szó már akkor meg volt, annak kerülete jelzésére, 
meg volt a „megye“ szó is. Ha a kerület a körit 
igéből, a járás a járból származik, a megye a „megy“ 
igéből származható s e szerint a kerület, já­
rás vagy megye, a var körül fekvő területet jelenti, 
mely a várhoz tartozik, azzal megy. Régi magyar 
fogalomképzés és kifejezés például : a földdel jár 
vagy megy annak terhe is. Ma is kérdezzük: „mi 
megy vele“, azaz. a mi bizonyos tárgynak hozzá- 
tartozandósága. A várnak megyéje, a vele járó, 
hozzátartozó terület. Régen úgy. mint ma is, di­
vatos kifejezés például „a Duna mentén", „Vág 
mentén“, melyből látszik a „megy" szónak vari­
álása. a fogalmak képződésénél. A „megyek" szó 
idegenségét eddig senki sem állította. A vármegye 
latin kifejezése comitatus a comes szóból szárma­
zik, mely követőt, kísérőt jelent.
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májét, az alapjához nagy gyűjtéssel járult, stb. Nagy 
érdemeket szerzett a bírói pályán is, úgy, hogy a midőn 
21 évvel ezelőtt átlépett a közjegyzői pályára, nemcsak 
a királyi kegy, hanem már közbeesülés és közbizalom 
élvezőiében volt ; a közjegyzők reformtörekvéseiben élénk 
szerepet játszott, ő volt különösen vezére a közjegyzői 
karnak, mint az országos közjegyzői egyletnek el­
nöke, a mely egyletet ő teremtette meg—és később mint 
a budapesti kamarának elnöke, a mely tisztet 7 éven 
keresztül viselte, a reformtörekvésekben is irányt adva. 
Abban a reményben, hogy az intézménynek és a karnak 
jövőben is az marad, a ki volt, átad az összes kamarai 
tagok nevében egy lelkes hangú alkalmi üdvözletei és 
az összes tagok sajátkezű aláírásával ellátott arczképét 
magaban foglaló pompás albumot, nagy értékű tükör­
üveggel fedett elegáns machagoni szekrényben, lapjai 
fehér bőrből, zománezozott nemesi czimerével és gyö­
nyörű zománezozott egyéb arabesk diszitésekkel. Tokaji 
Nagy Lajos megindulva, néhány meleg köszönetszavat 
intézett az üdvözlőkhöz. A napirend utolsó tárgya a 
kamara újból való választása volt. Elnök lett Bupp 
Zsigmond. rendes kamarai tagok Tokaji Nagy Lajos, 
Jeszenszky Danó. Zimányi Alajos, dr. Weinmann 
Füíöp. póttagok Görgey István, Gánóczy Flóris (Szé­
kesfehérvár.

— Az 1348 9-es honvédegyletek országos köz­
ponti bizotts ganak tagjai figyelmeztetnek, miszerint az 
ezredévi honvédgyülés e hó 12-én délelőtt 10 órakor az 
újvárosház termében fog megtartatni. E hó 10-én 
délután 6 órakor előértekezlet lesz.

—- Az általános mnnkás-családház épitö-egye- 
sülete uj igazgató-választmánya vasárnap délután tar­
totta első ülését, a melyben megválasztotta az egyesület 
tisztikarát Jogtanácsos lett: Teutíel Mihály ügyvéd, 
jegyző: Antal Péter, pénztáros: Almássy János és 
Krausz József, ellenőrök : Petz Henrik és Mezőffy István, 
könyvvezető pedig: ifj. Ladányi György. A tagbiráló- 
és igazgató-bizottságba beválasztották Kónya Lászlót, 
Yáczi Nándort, Dósay Kálmánt, Böhm Józsefet és 
Bianár Jánost. A pénzügyi és gazdasági bizottság tagjai 
lettek : Rózsás István, Prager Adolf es Scholz Janos. 
Ezután több folyó ügyet intéztek el.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. Az igazságügymi­

niszter Dobos Károly kis-kun-félegyházi kir. járásbiró- 
sagi dijnokot a miskolezi törvényszékhez, Silbernagel 
Emil kőhalmi kir. járásbirósági dijnokot a kőhalmi, 
Tubits Miklós topolyai kir. járásbirósági dijnokot a 
mohácsi és Nagy Antal hódmezővásárhelyi kir. járás- 
birusági dijnokot a hódmezővásárhelyi kir. járásbíróság­
hoz Írnokká és Gyagyovszky Tivadar eperjesi kir. 
törvényszéki dijnokot a hatvani kir. törvényszékhez végre- 
hajtóvá nevezte ki. Hekkel Károly miskolezi kir. tör­
vén vszéki albirót a miskolezi kir. járásbírósághoz mint 
végleges székhelyére rendelte ki.

— Sajtóper. A Brassó egy nyílttéri közleményben 
erős támadást intézett Lieber László ellen. Lieber a 
közlemény miatt sajtópert indított a Brassó ellen, a mely 
ezikk szerzőjéül Száva Józsefet nevezte meg. A kolozs­
vári esküdtszék felmentette a vádlottat és a kúria, 
Sebestyen Mihály biró referálása alapján, elvetvén a 
magánvádló semmitő panaszát, az Ítéletet megerősítette.

— Gyermekgyilkos anya. Horváth Mária, cse­
lédleány szerelmi viszonyt folytatott egy munkáslegény- 
oyel, a mi nem sokáig maradt következmények nélkül 
Kilépett tehát a szolgálatból és Budapestről a vidékre 
ment. hogy születendő gyermekének jó helyet találjon. 
Gyermekét azonban már útközben megszülte. Mire Gö­
döllőre ért megtakarított pénzéből már egy krajezárja sem 
maradt és így senki sem akadt, aki gyermekét dajkaságba 
fogadta volna. A nyomor tudatta ekkor azt a gondolatot 
ébresztette benne, hogy gyermekét elteszi láb alól. Ki­
ment az ország határra és az ott levő kutak egyikébe 
bedobta gyermekét. Azután ismét Budapestre jött és 
szolgálatba állott. Felkereste régi szeretőjét, a kinek el­
mondotta bűnét. Ez azonban félt a következményektől és 
azt tanácsolta a leánynak, hegy jelentse fel magát a 
rendőrségnél. A leány jelentkezett is és töredelmesen el­
mondott mindent. A dolog ennek folytán a pestvidéki 
törvényszék elé került, a hol a leány azzal védte magát, 
hogy a nyomor késztette a bűn elkövetésére és hogy 
gyermeke egy-két óra alatt különben is elpusztult volna. 
A törvényszék figyelembe vette az összes enyhítő körül­
ményeket és Horváth Mariát évi fegyházra Ítélte. 
A közvádló azonban nem nyugodott meg az Ítéletben és 
súlyosbításért Selebbezett. A "királyi tábla ma foglalkozott 
a felebbezéssel és a törvényszék ítéletét helybenhagyta. 
A vizsgálati fogságból három hónapot kitöltöttnek jelen­
tett ki.

— Vétkes bukás. Szitár Frigyes, budapesti papir- 
kereskedó, a rossz üzletmenetre való hivatkozással, tize- 
téseit beszüntette. A hitelezők azonban több körülmény- 
bői gvanut meritettek és könyveit szakértőkkel felülvizs­
gálták. Az eredmény annyira gyanús volt, hogy feljelen­
tést adtak be ellene a törvényszéknél, a mely őt vétkes 
bukás miatt vád alá helyezte.* Az első tárgyalásról Szitár 
igazolatlanul elmaradt és igv a mai tárgyalásra a rend­
őrség vezette elő. Érdemleges határozatot azonban ma 
sem hozhatott a törvényszék, mert Szitár kijelentette, 
hogv védő nélkül nem tud védekezni. A törvényszék 
tehát elhalasztotta a tárgyalást és Szitár részére a jövő 
alkalomra védőt fog kirendelni.

MULATSÁGOK.
— Az újpesti magyar műkedvelő kör szombaton, 

e hó 12-én műkedvelői előadással egybekötött táncz- 
vlgalmat rendez az újpesti Kolosseum dísztermében.

GYÁSZROVAT.
Vásáros-naményi ifjú Eötvös Jenő, Ml-ik osztá­

lyú gimnazista, e hó 5-én hirtelen meghalt. Az elhuny­
ta*. a gyászoló szüléken kívül nagy rokonság gyászolja.

Winter Lajos a «Phönix» biztositó társaság fő- 
könvveiője ma. 54 éves korában, hosszas szenvedés után 
meghalt Az elhunyt 40 évig volt a nevezett intézet 
szolgálatában. Temetése holnap délelőtt 10 órakor lesz.

Margó Tivadar kitűnő tudósnak lelki üdvéért ma 
délelőtt tartották meg a gyászistentiszteletet az egyetem­
templomban. A templom első padsorai fekete drapériává] 
voitak bevonva, s ezekben foglaltak helyet az elhunyt 
családtagjai, barátai s tisztelői. A csendes misét dr. Part 
Iván tanulmányi felügyelő mondotta.

Hutovics Ákos segédjegyzőt; Fejér vármegyében a 
sárbogárdi anyakönyvi kerületbe anyakönyvyezető helyet­
tessé Salamon Róbert segédjogyzőt; Győr vármegyé­
ben a győrszigeti anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető 
helyettessé Majer Elek községi másodjegyzőt nevezte ki 
és őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házas* 
ágkötésnél való közreműködéssel is megbízta. Ugyan­

ezen vármegyében a rába-patonai anyakönyvi kerület­
hez tartozó Ikrény kisközséget az abgai anyakönyvi 
kerülethez csatolta.

Névmagyarosítás. Weisz Mór pécsváradi illető­
ségű budapesti lakos, valamint kiskorú Blanka, Ernő, 
Kamilla, Elvira és Olga nevű gyermekei vezetéknevének 
Tordai»-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter meg­

engedte.
Jóváhagyott alapszabályok. A m. kir. belügy­

miniszter a csurgói polgári olvasókör, a temesvár-gyár- 
árosi román dalárda-egyesület alapszabályait a bemu­

tatási záradékkal ellátta.
Vásártartási engedélyek. A kereskedelemügyi m- 
• .miniszter megengedte, hogy a Fogaras vármegye 

területéhez tartozó Fogaras községben a szeptember hó 
10 napokra eső országos vásár ez évben kivételesen 

1896. évi október hó 1—4-én, — Budapest fő- és szék- 
árpsnak a szeptember hó 17-ére eső heti marhavásárja 
ivételesen ez évi szeptember hó 16-án, — a Pozsony 
irmegye területéhez tartozó Malaczka községben, az e 
ó 17-ére eső országos vásár ez évben kivételesen 1896. 

évi szeptember hó 14-éu tartassék meg.
Uj távirda-hivatal. A kereskedelemügyi m. kir. mi- 
szter, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében, a szent- 

lűrinczi postahivatalnál azzal egyesitett távirdahivatalt 
rendeztetett be.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Varga Mária okleveles tanítónőt a kezdi- 
mártonfalvai, Hell Irén okleveles tanítónőt a hatvani 
Szenesek Lenke és Tóth Ilona okleveles tanítónőket 
a kisjenői állami elemi népiskolához rendes tanítónőkké 
nevezte ki. — A budapesti királyi ítélőtábla elnöke dr. 
.Viídossy Imre ügyvédjelöltet a budapesti királyi Ítélő­
tábla kerületere díjtalan joggyakornokká, Hammer 
midier József ügyvédjelöltet a budapesti királyi ítélő­
tábla kerületére díjas joggyakornokká, — az aszódi orsz. 
kir. javító intézet igazgatója Mukk János aszódi lakos 
kőmiíis-iparost, a nevezett intézethez _ felügyelővé - a 
kecskeméti kir. törvényszék elnöke Lang Antal kecske­
méti kir. járásbirósági napidijas szolgát nevezett járás 
bírósághoz Ill-ad osztálvu hivatalszolgává nevezte ki.

Anyakcnyvvezetés. A m. kir belügyminiszter 
Arad vármegyében az uj-panáti anyakönyvi kerületbe 
anyakünvvvezetővé Vabóczy Ferencz jegyző, a a -ej-1 
kerületbe anvakönyvvezetővé pedig Bacz Marton kör­
jegyzőt: Árva - vármegyében a veszellei anyakönyvi 
kerületbe anvakönyvvezetővé Machay Ferencz nyug. 
tanítót, a peiíelniki kerületbe pedig Molltonsz István 
községi birót: Bács-Boclrog vármegyeben az o-becset 
anyakönyvi kerületbe anvakönyvvezetővé l or OS tiela 
segéujegvzőt, anyakönyvvezető helyettessé itj. ács ai 
József községi Írnokot, a turiai kerületbe anya -unyv 
vezetővé Vujicsics Pál segédjegyzőt, anyakonyvveze o 
helyettessé Aranitzky Vladimir községi írnokot a kun­
bajai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezeto helyettessé

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
A technikus kongresszus. A most lezajlott tech­

nikus kongresszusnak igen érdekes szakosztályi tanács­
kozása folyt le a IV. építészi szakosztályban. A szakosz­
tály Sándy Gyula előadó indítványára elhatározta, 
hogy felkéri az illetékes minisztériumot, hogy az egysé­
ges felmvretjelzést törvényesen szabályozza. Ezután Pa- 
lóczi Antal tartott felolvasást Budapest lakásviszonyai­
ról s kifejtette, hogy különösen az építkezések által a 
lakások olcsóbbá tétele érdekében technikai, szakavatott 
és czéltudatos tevékenységgel lakásreformácziókat kell 
megindítani, hogy megmentessék a székes főváros jövője 
a rendezetlen lakásviszonyok egyre súlyosbodó káros 
kihatásaitól, a mit különösen a lakásépitörendszer oly 
módon! megváltoztatásával lehetne elérni, hogy a kö­
zönséggel megkedveltessék a családi házépítő rend­
szer, a nagy bérházrendszer helyett; továbbá hogy
_ lS72-iki elavult és meghaladott állásponton álló
városrendező és szabályozó budapesti tervezet újabb 
pályázat utján módosíttassák, s hogy a székes főváros 
hatósága a magán- és munkáslakások létesítésére köz­
hasznú házépitőtársulatoknak illő javadalmazást vagy 
garancziát biztosítson. Végül Zelovich Kornél előadása 
után a szakosztály elhatározta, hogy ezentúl a középi- 

vasszerkezetek méretszám itása, anyag minősége, 
gvártása és felállítása hatóságilag ellenőriztessék. Az 
előadások felett megindult vitában számos jeles építész, 
u. m.: Kiss István. Pecz Samu, Aadori Nándor, 
Nagy Virgil, Bakos János stb. vettek részt- Az ülé­
sen, mint elnökök Czigler Győző műegyetemi tanár és 
Ney Béla min. oszt, tanácsos, mint jegyzők Eberling 
István, Bálint Zoltán és Sándy Gyula építészek mű­
ködtek.

A német császár nővére a kiállításon. Magas- 
rangú látogatója volt ma a kiállításnak. Charlotte, a 
szász-meiningem örökös herczegnő, a német császár 
nővére, Feodora szász-meiningeni herczegnő,"el, udvar­
hölgye, Dieskau Hedvig és gróf Széchenyi Imréné társa­
ságában délelőtt tiz órakor megjelent a kiállítás terüle­
tén a történelmi kiállítás megszemlélése végett. A magas 
vendégeket a csarnok kapujában Szalay Imre és dr. 
Czobor Béla fogadták, a kiket gróf Széchenyi Imréné 
mutatott be nekik. A szemlét ó felsége a király lak­
osztályán kezdték meg, mely egészen elragadta mindnyá- 
jokat. A román kápolnába térve, itt különösen a Szent 
Istvánra vonatkozó tárgyak, a koronázási eskükereszt és a 
Codex aureus vonták figyelmüket magukra, melyekről tüze­
tesebb adatokat is kértek. A csúcsíves épület földszintjén 

XIV. és XV. századi fegyverek közt 11. Lajos fegyver­
zete és levelei Mohácsról s mellette a szepes-csütőrtök- 
helyi kápolna egész berendezése lepte meg nagyon őket 

e" meglepetés fokozódott az első emeleti feljárónál, hol 
remek üvegfestésü ablaktól megvilágitott helyiségben 

az egyházi tárgyak, különösen pedig a zárai sarkofág 
másolata és Szent László hermája tetszettek nagyon. Sok 
időt szenteltek a Mátyás-korabeli emlékeknek, kiváltképp 
az arany kálváriának, a trónszőnyegnek, a Mátyás-féle 
miseruháknak és a mesésdiszitésü Korvm-kodexek- 
nek. Az egvházi csoport kincseit dr. Czobor Béla magya- 
_ázta meg nekik. Itt különösen meglepte őket az egyházi 
ékszerek és öltönyök nagy tömege s meg is kérdezték 
Czobortól, hogy mind valódiak-e, vagy vannak közöttük 
másolatok is? Czobor felvilágosította őket, hogy mind 
,'alódi, a mit látnak, különböző egyházaktól. Huzamo­
sabb időt egyébiránt az esztergomi kincseknek szenteltek. 
A középkori könyvtár berendezése is kiváló figyelmet 
keltett a lánczos kódexekkel megrakott könyvpolczaival. 
A renaissance épületben ismét feltűnt az egyházi kin­
csek gazdagsága, a hadi csoportban pedig megjegyezte az 
örökös herczegnő a német császár által kiállított hadi 
tárgyakra: «Ezeket jól ismerem». Különösen megcsodál­
ták’a herczeg Eszterházy által kiállított ötvösműveket, 
kosztümöket és az emeleten az Eszterházy-szobákat, feje­
delmi berendezésükkel. Nagyon tetszettek még : Branden­
burgi Katalin ruhája és ékszerei, valamint a Koburg hg. 
által kiállított Koháry-féle bútorok és az 6 felsége gobe­
linjei. A nagy csarnokban az örökös herczegnő felismerve 
gróf Andrássy Gyula arczképét, igen melegen emlékezett 
meg Czobor előtt Andrássyról. Megnézték még az uj 
trónt, s a szemlét ezzel befejezve, Czobor átvezette őket 
az aranypavillonba, hol a következőkép Írták be nevüket 
a fejedelmeknek szánt külön lapra:

Charlotte Erbprinzessin v. S.-Meiningen, Prinzessin v. 
Preussen.

Feodora Prinzessin von Sachsen-Meiningen.
Ezután megköszönve a szives kalauzolást, barátságos 

kézszoritással váltak el Czobortól, hogy megreggelizze­
nek. Minthogy az örökös herczegnő magyaros reggelit 
kívánt, gróf Széchenyi Imréné ajánlatára a Petánovics- 
féle vendéglőbe tértek be. Délután Schmidt kiállítási 
igazgató és Müller Béla műszaki tanácsos kalauzolása 
mellett a jelenkori csoportot tekintette meg a herczegnő.

A zágrábmegyei horvátok megérkezése. Három 
különvonat hozta ma a fővárosba Zágrábmegyéből a 
kiállítás megtekintésére indult hatalmas tömeget. A hor 
válók Kovacsevics István főispán vezetése alatt érkeztek 
meg a józsefvárosi pályaudvarba, a hol fogadásukra 
megjelent a kiállítás igazgatósága képviseletében Schmidt 
József kiállítási igazgató és dr. Kovács Gyula, a kiállítás 
horvát osztálya részéről pedig dr. Maliin Ivó, az osztály 
alelnöke és Piszacsics Gusztáv főmérnök. A horvát kép­
viselők közül ott voltak: gróf Joszipovich dr., Saj Fer­
dinand, GaliuíT Lajos, Maseg Lipót, dr. Schwarcz Lajos, 
Seitz Vineze, továbbá az idevaló horvát intelligenczia 
köréből: Ehrenhöffer Aladár titkár, Konán Sámuel kir. 
tanácsos és a Budapesten tartózkodó horvátok közül 
igen sokan. Az érkezőket viharos zsivió-kiáltások- 
kal fogadták. A kirándulókkal érkeztek: Francisci 
Henrik, a tartománygyülés alelnöke, Jagics képvi­
selő, Fodróczy Márk Aurél alispán, Sipus, Blasicíi 
nagykereskedők, sok pap. földbirtokos, gazda, kereskedő, 
tanító s tanítónő, nemkülönben igen sok földmives Zá- 
grábmegye minden részéből. A pályaházban dr. Schmidt 
József kiállítási igazgató üdvözölte Igen melegen az érke­
zőket, mire Kovacsevics főispán horvát és magyar nyel­
ven következőleg válaszolt:

Méltóságos uram! Fogadja méltóságod Zágráb várme­
gye közönségének legszivélyesebb köszönetét az imént kife­
jezett üdvözletért. Nem jövünk ide mint vendégek, nem 
is érezzük magunkat idegeneknek köztelek, hisz egy 
családnak vagyunk tagjai, mely családot már 8 évszázad 
előtt alapítottuk. Egységünk daczolt eddig minden ostrom­
mal egyaránt, jött az kívülről vagy belülről. Ma is, ha­
bár sok törpe alak azon fáradozik, hogy a magyar és hor­
vát nemzet közé a viszály magvát hintse, egységünk fé­
nyeden fennáll. Egységünk eddig is mind a két nemzet ja­
vára vált. Mi az egységben képesek voltunk horvát nem­
zeti individualitásunkat megőrizni, szellemi és anyagi 
érdekeinket fejleszteni. S miután meggyőződésünk az, 
hogy a horvát nemzet javát és szerencséjét csakis a 
magyar államban látjuk biztosítva, azon leszünk, hogy 
kölcsönös viszonyunk minél bensőbb, minél szívélyesebb 
legyen. E czélból jöttünk nagy üröminél hozzátok, hala- 
dástokat, mely a mi haladásunk is, az ezredéves kiállítá­
son megszemlélni. Fogadjátok még egyszer köszünetün- 
ket szives üdvözletükért.. Éljen a testvér magyar 
nemzet !

A -2000 főnél nagyobb tömeg erre a barakba indult 
elszállásolás végett, honnan délben a Debreczeni 
csárdába vonult ebédre. Ebéd után a kiállítást néz­
ték meg.

A magyar orvosok és természetvizsgálók kon­
gresszusára a beiratások szept. 10-én és 11-én az uj 
városház tanácstermében lesznek, mindenkor délelőtt 
8 —12-ig, délután 3—G-ig. A kongresszust az ünnepies­
ségek csarnokában szombaton, szept. 12-én délelőtt 10 
órakor tartják meg.

A kiállítás látogatása. A tegnapi ünnepen, Kis­
asszony napján borongós. esővel fenyegető volt az idő­
járás. s igv némikép alatta maradt a látogatás a vára­
kozásnak. Napi érvényű jegyekkel jöttek a számláló gé­
peken keresztül: az 1. kapun 15.446, a II. kapun 
7483, a IQ. kapun 1831, a IV. kapun 587, az V. ka­
pun 1248, összesen 2G.595. 1885. szeptember 8-án, 
ugyancsak kedden és Kisasszony napkor, a látogatók száma 
25.085 volt.

Az Idegenforgalom. A fővárosba vasutakon tegnap 
összesen 23.510 idegen érkezett. Ebből a keleti pálya­
udvaron jött 19.781, a nyugatin 10.560, a délin 1109. 
Elutazott a fővárosból összesen 21.754 ember, a keleti 
pályaudvaron 10.922, a nyugatin 10.272, a délin 5G2.

A csoportjnryk munkája. A csoportjuryk albizott­
ságai már nagyrészt befejezték bíráló munkájukat s most 
a plenáris ülések elé terjesztik javaslataikat, hogy azután 
a juryben történt megállapodások a jurytanács elé ke­
rülhessenek. Az igazgatósági épületben máris megtörtén­
tek a szükséges előkészületek a jurytanács munkáinak 
megkezdésére, Egy egész szobát csakis az iratok elhe­
lyezésére szántak s óriás szekrényekben, csoportok szerint 
rendezve őrzik majd a jurytanács munkájához szüksége5 
anyagot

TÁVIRATOK.
Belgrad, szupt. 9. A szkupstinát október hó 

első felében fogják egybehívni az őszi ülésszakra. 
Sándor király Montenegróba való utaztában több 
napig Bécsben szándékozik tartózkodni, hogy ottani 
orvosokat szembaja miatt konzultáljon.

Belgrád, szept. 9. A legközelebbi napokban 
Szófiában megkezdik a tanácskozásokat a Szerbia 
és Bulgária között létesítendő kereskedelmi szer­
ződés megkötése tárgyában. Szerb részről a tár­
gyalások vezetésével Panics Rista szófiai szerb 
követet bízták meg, ki mellé még néhány szak­
személyiség lett rendelve. Habár kormánykörök­
ben azon nézet van elterjedve, hogy a tárgyalá­
sok ez alkalommal kedvező eredményre fognak 
vezetni, semleges körökben mégis úgy vélekednek 
hogy még nagy akadályokat kell leküzdeni és 
hogy a bolgár kormány első sorban is több füg 
góbén levő határkérdés szabályozását óhajtja.

Belgrád, szept. 9. A kereskedelemügyi mi­
nisztériumban nagy visszaélések nyomára jöttek, 
melyeket vasúti szabadjegyekkel követtek el. A 
mint az „Odjek“ Írja, ezen visszaélésekben több 
magasrangu hölgy, köztük Novakovics miniszter­
elnök feleségének nővére is részes. Magáról a ke 
reskedelmi miniszterről azt mondja az „Odjek“, 
hogy a kávéházakban és vendéglőkben elfogyasz 
tolt ételek és italok árát, valamint a pinezérek 
borravalóját, államvasuti szabadjegyekkeí fedezi.

Szófla, szept. 9. Mint a «Balkán-ügynökség» jelenti, 
a Plevna melletti nagy hadgyakorlatoknál 40 zászlóalj 
gyalogság, 9 század lovasság, 21 tábori üteg, 4 hegyi 
üteg, két század csendőrség, összesen 3G.000 ember log 
résztvenni. Ausztria-Magyarország és Francziaország kon 
stantinápolvi katonai meghatalmazottjai jelen lesznek a 
gyakorlatoknál. Az első napokban a hadosztály gyakor 
latok, az utolsó napokban általános gyakorlatok lesznek. 
Végül csapatszemle lesz. Ferdinand fejedelem jelen lesz 
a gyakorlatoknál.

Szófia, szept. 9. A küsztendili határcsapatok 
parancsnoka jelenti, hogy augusztus 25-én (ó-n.
a bolgár őrség Golczeg mellett déltújban két fegy­
veres török katonát látott bolgár területen a ha 
tártól másfél kilométernyire. A bolgár őrség két 
emberét a törökök elé küldték, a kik azt 
mondották, hogy vízért jöttek s vonakod­
tak a bolgár katonákat követni és az egyik bol­
gár katonára rálőttek és megsebesítették. A bolgár 
katona erre támadójára lőtt és megölte öt. A má 
sík török elmenekült, azonban a második bolgár ka 
tona, a ki sértetlen maradt, visszahozta és Küszten 
dilbe vitte. Ezt a török katonát még két másikat, a ki 
két az ada-basiczai határinczidens alkalmával augusz­
tus 15/27-én tartóztattak le, fogságban tartják és te­
kintettel arra, hogy a tőrök hatóságok már két év 
óta a reklamácziók daczára is fogva tartják a 
bolgár határőröket, a kiket hasonló körülmények 
között tartóztattak le, a tőrök foglyokat bíróság 
elé fogják állitanL

Pétervár, szept. 9. Itteni jól értesült politi­
kai körökben azt hiszik, hogy a választás Lobanov 
utódjául Siskin és Nelidov között fog történni. 
Siskin és Nelidov pánszláv érzelmüek, de sokkal 
mérsékeltebben, mint Ignatiev. A Balkán-kérdés­
ben mégis eltérnek egymástól, annyiban, hogy 
Siskin szerb barát, Nelidov ellenben bolgárbarát. 
Siskin, Mihály fejedelem alatt belgrádi orosz ügy­
vivő volt.

Athén, szept. 9. Számos önkéntes, a ki Kré­
tába indult, viszatért ide. A fogvalevő tisztek leg­
nagyobb részét legközelebb haditörvényszék elé 
állítják.

Athén, szept. 9. Egy franczia liajóraj-szakasz 
Pottier ellentengernagy parancsnoksága alatt, leg­
közelebb a levantei vizekbe megy. A hajóraj 3 
pánczélosból, 2 czirkáló hajóból és két torpedó­
hajóból áll. A hajóraj-szakasz a touloni kikötőből 
már 5-én indult el és első állomása a sijrai ki­
kötő lesz.

Athén, szept. 9. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Azok a görög tisztek, al­
tisztek és katonák, a kik annak idején 
Krétába utaztak a felkelés támogatása vé­
gett, ma visszatértek. Pireuszba való érke­
zésük után letartóztatták őket és haditör­
vényszék elé fogják őket állítani. Azokat a 
hadiszereket, melyeket magukkal vittek, 
egyebek közt egy ágyút, visszahozták. (N. 
Fr. Pr.)

Bukarest, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Angol hajók több mint 300 Konstantinápolyból 
kiutasított és menekülő segedelem nélkül való ör­
ményt tettek ki román területre. A kormány ki­
adta a rendeletét, hogy a további partraszállást 
akadályozzák meg.

Berlin, szept. 9. A badeni nagyherczeg szü­
letésnapja alkalmából a „Reichsanzeiger“ czikket 
közöl, melyben konstatálja, hogy a különböző 
politikai irányú lapok egyhangúlag dicsérik a ne­
mes fejedelem mintaszerű életét és működéséi. Az 
utókor a kortársaknál jobban meg fogja érteni és 
a történelem száján jobban ki lógja fejezni, hogy 
mennyit köszönhet az újonnan egyesitett haza, 
Baden igazán német gondolkozása fejedelmének.
A tiszteletet parancsoló alakon, mely ma átlépi 
az aggkor küszöbét, az első császár szelíd böl­
csességének fénye nyugszik, a kinek Frigyes nagy­
herczeg, ki ugyanezt a nevet viselte, második fia 
volt. Adja a mindenható, hogy az emberi élet 
határáig hü szemei őrködhessenek a virágzó or­
szág jóléte és a fiatal német birodalom sorsa 
felett.

Berlin, szept. 9. Báró Roberts Sándor iró tegnap 
Schreiberhanban meghalt.

Krisztiania, szept. 9. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Nansen hajója, 
Pram, a Nansen-féle expediczió tagjaival ma 
délután 3 órakor ideérkezett, több száz 
gőzöstől kisérve, melyek ma reggel nagy­
számú közönséggel eléje mentek. Az ut
_______ "v" A ki v°lt
díszítve és több diszkapu volt felállítva. A 
polgárság képviselője üdvözlő beszéde után 
az expediczió tagjai 13 kocsiban a várba 
hajtattak, a hol diszebéd volt. Holnap a 
polgárság ad ünnepélyt, vasárnap pedi 
népünnep lesz. Az idegenek számát 20.000-re 
becsülik. (N. Fr. Pr.)

Christiania, szept. 9. Hetven hajó zsúfolva 
közönséggel ment a „Fram“ elé, mely busz hajó 
kíséretében érkezett a Christiania íjorda. A fjord 
mentén óriási embertómeg lepte el a partokat és 
lelkesült hurrákiáltásokkal üdvözölte a Fram-ot. A 
hajók találkozása felejthetetlen látványt nyújtott. A 
Fram Pipervillenél vetett horgonyt, számos hajó 
és csónak vette körül és ágyulövésekkel és 
zeneszóval üdvözölték. \ itorlás csónakok sorfala 
közt evezett partra a „Fram“ legénysége. Midőn 
Nansen partra szállott, lelkesült őrömriadallal fo­
gadták. Ezután az egész közönség fedetlen fővel 
hallgatóit végig egy zsoltárt és egy hazafia 
dalt, mire Nansen a kastélyba hajtatott. Útja 
diadalmenethez hasonlított. Midőn a menet az 
egyetem elé érkezett, Schlatz tanár üdvözölte a 
tudóst és megköszönte fáradhatlan, csendes mun 
kásságát és magasztalta előrelátását, erélyét és 
tudományos belátását. Nansen meghatva azt vá­
laszolta, hogy a norvég tudomány előőrsének 
érezte magát.

Angouléme, szept. 9. A 12. és 17. hadtes­
tek összpontosítása befejeztetett. A tulajdonképeni 
hadgyakorlatok ma kezdődnek. Poilloux de Mai 
a 12. hadtest parancsnoka tegnap este asthmában 
és tüdőgyuladásban megbetegedett és Limogesbe 
kellett őt vinni. Quioth tábornok, a 24. hadosz­
tály parancsnoka ideiglenesen átveszi a 12. had­
test parancsnokságát.

Görlitz, szept. 9. A lovasság, gyalogság és 
tüzérség közt az ellenfelek részéről már ma reg 
gél megtörtént a komoly összeütközés, miután a 
8. hadosztály Doberschütz mellett már igen korán 
átkelt a Spreen, fél 10-kor pedig már Klein- 
bautzenbe érkezett és az ellenfél közelébe jutott. 
A lovas hadosztály derekas támadását a 16. gya­
logdandár visszaverte. Időközben az egész vonalon 
kigyult a liarcz és mind a két részen hevesen 
folyt az ágyutüzelés. A nyugati had, mely az elébe 
tűzött feladatokat megoldotta, győző maradt. Egy 
óra felé a császár lefúvatott, mire aztán megkez 
dődütt a bírálat. A fejedelmi személyek délutáni 
3 órakor érkeztek Görlitzbe a gyakorlat helyéről, 
a császár azonban ez időre még nem tért vissza.

Konstantinápoly, szept. 9. A Fethi Bu 
lend nevű tőrök panezélos bajó Krétába indult, 
hogy a tőrök hajóliadosztályhoz csatlakozzék. A 
Sureja nevű pánezélos hajó pedig elindult, hogy 
Szaloniki tartománynál Katerina és Platamona 
közti partrészét szemmel tartsa, illetőleg, hogy a 
görög bandák átkelését megakadályozza.

Konstantinápoly, szept. 9. A nagyvezér­
nek a válikhoz intézett hivatalos távirata szerint

a minisztertanács azzal a lehetőséggel szemben, 
hogy a zavargások a fővárosból a vilajetekre is 
kiterjedhetnének, a szultán által szentesített követ­
kező határozatot hozta : Az összes polgári és ka­
tonai hivatalnokok szigorúan felelősek azért, hogy 
minden zavargás már csirájában elfojtassék. Ma­
gán személyek hivatalos eljárásokban nem vehet­
nek részt, fosztogatások és mészárlások pedig meg- 
akadályozandók. E rendelet ellen vétő mohamedá­
nok vagy keresztények rangkülönbség nélkül meg- 
büntetendök. Az erre vonatkozó hirdetmények a 
falvakban az illető vidék nyelvén kiosztandók.

Karlsruhe, szept. 9. A német császárné déli 
12 órakor érkezett ide, a hol az ünnepélyesen 
díszített pályaháznál a nagyherczegasszony és az 
örökös nagyherczegnö fogadták. A fenségek a 
nagyszámú lakosság riadó lelkesedése mellett a 
kastélyba mentek, a hol a császárné szívélyesen 
üdvözölte a jubilánst.

Madrid, szept. 9. Manillai hivatalos távirat 
szerint a csapatok a felkelőket Magalangban szét­
szórták, Pampangában a rendet ismét helyreállí­
tották és Gilangból kiűzték a felkelőket, a kiknek 
vesztesége 58 halott és számos sebesült. A spa­
nyol csapatok vesztesége 8 halott és 22 sebesült. 
Mindanaoba újabb csapatok érkeztek. Magántáv­
irat szerint a kubai felkelők a Havanna közelében 
fekvő San-Franeiscot megtámadták és több házat 
felgyújtottak. A csapatok a felkelőket visszaverték

Róma, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni illetékes körükben az a nézet uralkodik,, 
hogy a hatalmak a konstantinápolyi helyzetet még 
egy cseppet sem tartják megnyugtatónak, azonban 
azok a hirek, a melyek a hatalmak legközelebb 
megkezdendő nagyfontosságu együttes akcziójáról 
keringenek, teljességgel alaptalanok. Az összes 
kormányok megegyeznek abban, hogy egy együt­
tes akczió, abban az esetben, ha a körülmények 
ilyenre kényszerítenének, csak arra szorítkoznék, 
hogy a személy- és vagyonbiztonságot Konstanti­
nápolyban helyreállítsák és ilyen rendszabályokai 
alkalmazzanak a török birodalom mindazon he­
lyein, a hol keresztények tartózkodnak. Miután 
egyes nagyhatalmak, mint Anglia és Francziaor­
szág, elővigyázatosságból hajóhadat küldtek a ke­
leti vizekre, valószínűleg Olaszország is követni 
fogja példájukat, a mennyiben aktiv hajóhadának 
egy részét a keleti vizekre fogja küldeni. Má? 
czélja ezeknek az elövigyázati intézkedéseknek 
nincsen. Az ozmán birodalom integritása minden 
körülmények közt érintetlen marad.

Róma, szept. 9. A Stefani-ügynökség jegyzé­
ket tesz közzé, mely szerint helytelenek azok a 
hirek, mintha a hadi lábon levő zászlóaljak Afri­
kába készülnének indulni. Baldissera tábornok ha­
ladéktalanul Erythreába meg)", hogy ott isméi 
átvegye a parancsnokságot, mint az már azelőt 
elhatározva volt.

Paris, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Temps jelenti, hogy Fcrrata nuncziu? 
október közepén elhagyja itteni állomását. Utód­
jául monsignore Claryt, a viterbúi püspököt fog­
ják kinevezni. De kinevezését csak a czárnak 
párisi látogatása után fogják közzétenni, mert a 
pápa súlyt fektet arra, hogy Ferrata a czár jelen­
léténél még mint a diplomácziai testület doyenje 
szerepeljen. (N. Fr. Pr.)

Paris, szept. 9. A Havas ügynökség jelenti 
Athénből : A Krétába indult tisztek és altisztek 
ma ide visszaérkeztek és a katonai hatóság által 
fogságba helyeztettek. Hir szerint ügyük, minthogy 
polgári személyekkel együttesen működtek, polgári 
bíróság elé kerül. 16 halálos Ítéletet tartalmazó 
dekrétumot írtak alá, melyeket Naupliában fognak 
végrehajtani.

Paris, szept. 9. Hanotaux külügyminiszter a 
konstantinápolyi török nagykövetnek 10.000 frankot 
bocsátott rendelkezésére az örmények segélyezése 
czéljából.

Barczelona, szept. 9. Az összes elfogott re­
publikánusokat szabadlábra helyezték.

A közönség köréből,

Téli és nyári gyógyhely.

Nagy kénes iszapfürdő, melyneq
[>2U nv^yszrigm-Acr nagyságú nyitott é* 
zart medenezóiben a forrásvíz naponként 
négyszer megújul. Mindennemű gyügy­
es űditú fürdők*. Olcsó és szép lakások. 
Pruspectuat küld ingyen az igazgatóság 

Budapesten. ÜádOti
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„fogarasi csemege-sajt“.
A legtöbb vendéglőben kapható.

Főraktár: LÖWENSTEIN BL,
Fő-üzlet: Eskü-tér. Fiók-üzlet Kishid-utcza.

Dr. KUN Z. vérképző rózsaszínű ezukrozott labdacsai 
60 drb 1 forint 80 kr.

közgazdaság.
Sopron, szept. 9. Sopron vármegye közigazgatási 

bizottsága ma Baán Endre alispán elnökié alatt ülést 
tartott. Az alispán! jelentés konstatálta, hogy a vármegye 
területén a termés viszonyok nagyon kielégítők, de a 
folytonos esőzés kiszánnthatlan károkat okozott.

Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az osztrák-magyar bank ma délben 
megkapta a két kormány azonos jegyzékét, me­
lyet a főtanács bizottságában meg fogják vizs­
gálni. Jövő kedden a főtanács ülést tart, melyben 
meg fogják állapítani a két kormánynak adandó 
választ. (N. Fr. Pr.)

Newyork, szept. 9. Búza szeptemberre 637a, 
deczemberre 653/». Tengeri szeptemberre 687/,.

Chikagó, szept. 9. Búza szeptemberre 62 
Tengeri szeptemberre 237/s.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A kikötöilletékek reformja. A magyar és osz­

trák kereskedelmi miniszter között már hosszabb idő óta 
tárgyalások folytak a végből, hogy a kikötöilletékek ügye 
törvényhozási utón szabályoztassék. E tárgyalásokat 
immár" befejezték és a két miniszter még ebben a tör­
vényhozási ülésszakban be fogja nyújtani a kikötőilleté­
kek reformjára vonatkozó törvényjavaslatokat. Ebben a 
javaslatban, a kikötőilletékekre vonatkozó határo­
zatok a nálunk és más országokban szerzett ta­
pasztalatok alapján meg fognak valósulni és az 
illetékek pedig az eddigieknél nagy részben olcsóbbak 
lesznek.

»* A m. kir. postatakarékpénztár 1S96. aug. havi­
forgalma. a következő volt: 1. Takarékforgalomban betétetett 
§37.746 frt 72 kr., visszafizettetett 194.o39 írt 31 kr., a beté­
tek ennélfogva e hóban 43.407 frt 41 krral haladták 
túl a visszafizetéseket. Az összforgalom 1.632.086 forint 
03 krajczárt tett ki, mint betevő belépett 7500. A bete­
vők közöl kilépett 6587. A betevők száma tehát 
813-al szaporodott. Betevők számara e hóban 
14 700 frt névértékű értékpapír vásároltatott II. A 
cheque-forgalomhan betétetett 29,181.278 frt 15 kr. 
visszafizettetett 28.929.849 frt 48 kr.. a betétek tehát 
e forgalomban 251.428 frt 6/ krral haladták túl a 
visszafizetéseket. Az összes forgalom 1896. aug. ha­
vában 58.111.127 forint 63 kr., a számlatulajdo­
nosok sorába való fölvételre jelentkeztek 136-an. A betét 
álladéka 1896. augusztus hó 31-én volt: A takarékforga­
lomban 11.369.480 frt 22 kr. a chequeforgalomban 
7.593.069 frt 51 kr.. összesen 18,962.549 frt 73 kr. Az 
összes betevők száma augusztus hó 31-én: A takaréktor- 
aalomban 291.707. a cheque-forgalomban 4253. Az utób­
biak közül eddig 291S-an a clearing-forgalomhoz is csat­
lakoztak. Az 1896. augusztus 31-ig összesen 1447 járadék- 
könyvecske állíttatott ki. a melyekre összesen 1,953.300 
frt névértékű értékpapír van az intézetnél letétben 
elhelyezve. A betevők részére 1896. augusztus hó 31-ig 
vásároltatott s számukra megküldetett 4,683.030 frt 
névértékű értékpapír.

* Az árak mozgalma, A londoni «Economist» most 
tette közzé az árak jelenlegi mutatószámait. Ezen szá­
mokat a következő módon kapják : 22 különböző árunak 
az árát egy összeggé adják össze, hogy az 1845-1850- 
diki időszak áraival összehasonlítsák. Mert ettől az időtől 
származik az árak csökkenő mozgalma. Azt az árat, me­
lyet e czikkek mindegyike ebben az időben jegyzett, egy­
ségül veszik és 100-al jelölik. Az összár vagy mutató­
szám tehát 2200. Aszerint, a mint a mostani mutató­
számok a 2200-nál kisebbek, vagy nagyobbak, csökken­
tek vagy emelkedtek az árak 1845—1850 óta. A SO-as 
évek eleje óta a számok folytonosan csökkenő irányt 
követnek. A most közzétett mutatószámok a következők :

szept. aug. jnlitis jirnius májas április márerius febr. január
1928 192-2 1947 19GU 1959 1983 1992 1990 1999 

Szeptemberben az árak egy kis emelkedést mutattak, 
a mi főleg a gyapot és fonaláruknak tulajdonítható. A 
faggyú és búzaárak ellenben újra csökkentek.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Vcrein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Petrovic Zivojin Palánka, Prchal Antal kereskedőezég 
Práua, Letna Weingarten testvérek papirkereskedőezég 
Bét s. Jehlicke Karolina kereskedőnő Bécs, Thaller liio- 

anni kereskedő Trieszt. Lichtmanu Parkas bőrkereskedő 
Stanislau, Bing Mihály és fia bejegyzett esztergályos 
ezég Bécs, Mikula Eerencz szabómester Loboslc.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos időjelzőállomás jelen­

tése szerint tegnap esőzés volt Erdélyben és a délke­
leti vármegyékben. Állomásaink közül 1—5 mm. közti 
csapadékot jelentenek : Kolozsvár, Maros-Vásárhely, Nagy­
szeben, Vajda-Hunyad. Orsóvá és Botfalu. Az időjárás 
ma országszerte szárazabbra fordult. A hőmérséklet je­
lentéktelenül változott.

* S iram enthalt tenyészanyag beszerzésére alkal­
mat nyújt a M:ngenben szeptember lG-ikán megtartandó 
tenyészmarhavásár, melyet a felső sváb vidéki tenyésztő­
szövetkezet rendez. Mengen város a Württemberg! Duna- 
völgyi vasút mellett fekszik, vasútvonal köti össze Kon­
stanz, Rudolfzell. Sigmaringen, Tübingen, Ulm. Mem­
mingen és Friedrichshafen városokkal.

* Felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyam. A 
földmivelésügyi miniszter az 1896/7. tanévben Budapes­
ten tartandó felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra 
10 hallgatót vett fel, s az illetőknek egyenkint G00 frt 
évi, illetőleg 50 frt havi ösztöndijat engedélyezett. A tan-

,:n tartama egy év s november hó elején kezdődik. 
Minthogy a tanfolyamra a fenti tiz egyénnél több ve­
hető fel * ösztöndíjjal, a földmivelésügyi miniszter haj­
landó ezen tanfolyamra még több egyént is felvenni, 
természetesen azok sorából, a kik a feltételeknek rae; 
felelnek. A tanfolyamra csak oly pályázók vétetnek fel, 
a kik a) a magyar-óvári gazdasági akadémiát, vagy a 
1 aza gazdasági tanú k valamelyikét jel n végez­
ték : b) ép és erős testalkattal bírnak s egészségesek és 
ezt hatósági orvosi bizonyitványnyal igazoljak. A felsze­
relt folyamodványok mielőbb a földmivelésügyi m. kir. 
miniszterhez nyújtandók be.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 9. —

A gabona- és terménytőzsde ma a zsidó ünnep 
miatt teljesen üzlettelen volt.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is igen szilárdnak bizonyult. 

A zsidó újév miatt kisebb volt ugyan a tőzsde látoga­
tottsága, de a forgalom, főleg az üzlet első felében, rend­
kívül megélénkült. Mindjárt a megnyitásnál a magyai 
hitelbank részvényei felé fordult a főérdeklődés, melyek 
úgy a spekuláczió által, mint magánmegbizások követ­
keztében foganatosított vásárlások behatása alatt roha­
mos áremelkedésnek indultak. Az osztrák-magyar állam- 

asut által elért árelőny jóval csekélyebb s azok az 
arbitrage kínálata következtében nem voltak képesek leg­
magasabb jegyzéseiket fentartani. Magyar bankok kere­
settek. A helyi piaezon a kőszénbányák s a pénzintéze­
tek emelkedtek jelentékenyebben. \ atillák s érczváltók 
nem változtak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A cznkorpiaczról. A:: osztrák ezukor lanyhasága 

az utóbbi időben jelentékenyen fokozódott és az árak ma 
már alacsonyabbak, mint tavaly ilyenkor. Ezt a folyto­
nos csökkenést főleg a vevők feltűnő tartózkodása okozza, 
a kiket visszariaszt a piacz rendkívüli gyengesége 
állhatatlansága és azért inkább várnak szükségletük fede­
zésével. Másrészről az eladók a Campagne közelségére 
való tekintettel sietnek oly soká visszatartott áruikat 
nagy mennyiségben piaczra hozni. Mindezekhez még az 
is járul, hogy a külföldről sem jött semmi ösztönzés. 
Sem Amerika, sem Anglia nem vásárol semmit a konti­
nentális piaczokon. A spekuláczió. mely pedig ilyen idő­
tájt már élénk tevékenységet szokott kifejteni, most tel­
jesen tétlen. E mellett a rossz időjárás viszonyok daczára 
a répavetések úgy gyökersuly. mint czukortartalom tekinte­
tében nagyon kedvezőknek bizonyultak, a mi a lanyha 
irányzatot meg fokozta, és most, hogy az idő is megja­
vult, a forgalom a czukorpiaczon teljesen szünetel.

** A német birodalmi bank kamatlábemeiése
A német birodalmi bank központi választmányának hét 
fői üléséből még a következőket jelentik: Koch elnök 
kifejtette, hogy augusztus utolsó hetében az eszközök 
extensivitása rendkívüli módon növekedett. A váltótárcza 
maga 40 millió forinttal emelkedett. Az összes befekte­
tések 759 millió forintra rúgtak. Ilyen nagy összeg még 
egyáltalában nem fordult elő ebben az időtájban ; mert 
ez 93 millió forinttal nagyobb, mint tavaly szeptember 
elején, 123 millióval nagyobb, mint 1394-ben, J130 mil­
lióval, mint 1392-ben, 149 millióval, mint 1891-ben és 
122 millióval nagyobb mint 1890. szeptember elején. 
Sőt 42 millió márkával nagyobb mint 1893-ban. amikor 
5 százalék volt a bankkamatláb. Az érczkeszlet is jó­
val kisebb, mintáz előző években, kivéve az 1893-iki eszten­
dőt. Noha ebben az esztendőben 47 millió márka aranyat 
vásároltak, az érczkeszlet január óta alig emelkedett. Az 
érczkészlet tavaly szeptemberrel szemben 72 millió 
márka, 1894-el szemben 28 millió márka csökkenést 
mutat. Az adómentes bankjegytartalék 62 millió márká­
val, illetőleg 124 millió márkával kisebb, mint a két 
előző év megfelelő időszakában. Egy ilyen gyönge, mind­
össze 183 millió márkára rugó bankjegytartalék nem 
elég arra, hogy a negyedév a végre várható igényeket 
kielégítse, melyek tava.y 242 millió márkával, a lefolyt 
öt esztendőben átlag 133 millió márkával emelkedtek, 
holott tapasztalás szerint ebben az időben a külföldi 
pénzek is erősen vissza szoktak özönleni. Az ipar és a 
készpénzüzlet szükségletei nagyok, és a birodalmi
bankot valószínűleg folytonosan nagy mértékben
fogják igénybe venni. Az idén történt először, hogy 
junius végén átlépték az adómentes határvonalat.
A magánkamatláb a tőzsdén folytonosan emelkedik és a 
múlt hónap vége óta 272 százalékról 2‘7g százalékra 
emelkedett. A pénznek a küldföldre való özönlése még 
nem volt ugyan érezhető, de a külföldi váltók árfolya­
mai az aranyponthoz közeledtek és a nagy külföldi pia­
czokon erős aranyszükséglet volt érezhető Amerika és 
Ausztria Magyarország szamára. Ilyen körülmények között, 
valamint a helyenkint túlhajtott spekulácziónak mérsék­
lése czéljából a bank igazgatóság a kamatláb felemelését 
ajánlja és pedig a stabilitás érdekében mindjárt egy tel­
jes százalékkal.

** Orosz petroleum-kartell. Az orosz naftaterme­
lők kartellszerződését. mely októberben lejár — mint a 
bakui távirati iroda jelenti — nem fogják megújí­
tani.

Előtőzsde.
A külföldi esti tőzsdék magas zárlatai a tőzsdének a 

sidó ünnepek által előidézett gyér látogatottsága da­
czára igen szilárddá tették az előtőzsde hangulatát. A 
magyar hitelbank részvényei 5 írttal rohamosan felszök- 
kennek. Az osztrák hitelrészvény s az osztrák-magyar 
államvasut árjavulása szintén közel ;> forintra iug. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 377.10—3/S.90-ig, ma-
CJ„. hitelbank 410.-----415.- -ig, magyar leszámitoió-
és pénzváltóbank 256.----- 2«>G.7«j-ig. magyar jelzáloghitel­
bank 11. kib. 255.25—255.50-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 374.-----375.25-ig, közúti vasút 295. ——295.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 377.G0—377.70, magyar hitelbank 410.25—410.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 250.25—256.50, 
magvar jelzáloglntelbank 11. kib. 2;>;>.50 255.7;>, osz­
trák-magyar államvasut 374.25—374.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyereségrealizálások az üzérkedés*! ér­

tékek csekélyebb gyengülését okozzák. Magyar bankok 
emelkedők. A helyi piaezon a kereskedelmi bank s a 
salgó-tarjáiii kőszénbánya részvényei iránt nyilvánult 
nagyfokú keresleti érdeklődés. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 378.20—378.50-ig, magyar hitelbank 414 
—415.25-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 
2,56.75—257.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
107.50— 107.75-ig, magyar jelzáloghitelbank IL kib.
257.-----257.50-ig, osztrák-magyar államvasut 374.50 -
375.—ig, déli vasút 104.75—105.—ig, rimamurá­
nyi vasmű 248.----- 248.50-ig, magyar koronajáradék
99.50— 99.70-ig, magyar arany járadék 122 122..»0-ig,
budapesti villamos városi vasút 280.-----281.50-ig.
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
budapesti bankegyesület 105.—105.50. kereskedelmi bank
1193.-----1V.K. szak magyarországi kőszénbánya 219 —
220.—, salgótarjáni kőszénbánya 610 61 s.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 377.60—377.70, magyar hitelbank 410.25—410.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 2u6.2u 256.50,
osztrák-magyar államvasut 3/ 4.25—374.50.

Pracmiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 3 — 
4.— frt, nyolez napra 7—8 Irt, ultimo szeptem­
berre 12 — 14 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén az üzlet csendesebb mederbe tért s 

bár az irányzat változatlanul szilárd maradt, az üzérke­
dés! értékek nyereségrealizálások behatása alatt lassú 
fokozatban mintegy fél írttal alacsonyabban záródnak.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 377.70—378.60-ig.
magyar hitelbank 414.-----4i;j.50-ig, magyar leszámí­
toló-' és pénzváltóbank 257—257.25-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 107.50—107.75-ig. magyar jelzá­
loghitelbank II. kib. 255.-----255.50-ig, osztrák-magyar
államvasut 374.25 — 374.75-ig, déli vasút 105 — 105.25-ig, 
nmamurányi vasmű 218.----- 248.25-ig, magyar korona­
járadék 99Í60—99.65-ig, magyar aranyjáradék 122.35
— 122.40-ig, budapesti villamos városi vasút 281.— 
281.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 377.90— 
378.—, magyar hitelbank 414.50—414.75, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 257.-----257.25, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 107.50—107.75, magyar jel­
záloghitelbank II. kibocsátás 255.50—255. >5, osztrák- 
magyar államvasut 3/4.25—3/4.oO, déli vasút 105.
105.25, rimamurányi vasmű 248.----- 248.25, magyar
koronajáradék 99.60—99.65. magyar aranyjáradék 
122.35—122.40, budapesti villamos városi vasút 281 — 
28L25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 9. A) Hízott sertés-árak: 1. Magyar

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Előtőzsde.

Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A német 
császár békés szellemű pohárköszöntője, valamint az a 
hir, hogy gróf Kapnist bécsi nagykövet van herczeg 
Lobanov utódjául kiszemelve, nagyon kedvező halas 
tett a spekuláczióra, a mely a tegnap esti szilárd kül­
földi zárlatok által különben is jól volt hangolva. Az 
irányzat tehát nagyon szilárd volt. Bank- és közlekedési 
részvények árfolyamai jelentékenyen emelkedtek. A tor- 
galom különben kínálat hiányában egészben jelentekte- 
len volt. Járadékok javultak, valuták változatlanok.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 373. 
magyar hitelbank 414.75, unionbank 306, Länderbank 
258.—, osztrák-magyar államvasut 374.87, elbavolgyi 
vasút 285.25, északnyugati vasút 276.-, dunagőzhaju- 
zási részvény 517, alpesi bányatársaság ^ 89. , májusi
járadék 101.75, német birodalmi márka 58.83.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat kedvező. — Jegyez­

nek: Osztrák hitelrészvény 378.—, magyar _ hitelbank
414. —, Länderbank 258.—, unionbank 305.50, anglo- 
bank 158.25, bankegyesület 267.25, osztrák-magyar 
államvasut 374.50, déli vasút 105.—, elbavolgyi vasút
284.50, északnyugoti vasút 276 alpesi bányatársaság 
88.75, rimamurányi vasmű 248.50, prágai vasipar 690, 
májusi járadék 101.80, magyar koronajáradék 99.60, 
török sorsjegyek 52. — , német birodalmi márka 58.73.

Később az üzlet csendes. Az árfolyamok tartottak. 
Érczváltók és valuták bágyadtabbak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 378.—, magyar hitelbank 414.50^ anglo-bank
158.50, union-bank 306.—, Länderbank 25/.50, ^bank- 
egyesület 267.25, osztrák-magyar államvasut 374.25, 
déli vasút 104.50, elbavolgyi vasút 283.75, Duna- 
gőzhajózási részvények 515.—, alpesi bányarészvények 
88.90, májusi járadék 101.75, osztrák koronajáradék 
101.20, török sorsjegyek 51.75. magyar koronajára­
dék 99.55, német birodalmi márka 58.72. Üzlettelen, 
tartott.

Bécs, szept. 9. (Magyar értéJcek zárlata.) 4°/(l-os 
aranyjáradék 122.35, tiszai és szegedi kölesönsorsjegy
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.25, magyar 
kel. vasút Ál kötvény 121.2*5, m9gyár leszámítoló- és 
váltób.-részvény 25 / .50, magyar kereskedelmi bank 
1195, magyar koronajáradék 99.55, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.40. magyar hitelbank-részvények
415. —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 155 75, fcassa- 
oderbergi vasut-részvény 194.25, rima-murányi vasmű
248.50, , ,

Bécs, szept. 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4~
papír-járadék 101.75, 4" ,.-os osztrák aranvjái adék 
123.35, I860, sorsjegy 145.25, osztrák httelsorsjegy
197.50, angol-osztrák bank 158. —, bécsi Bankverein 
267.- , osztrák-magyar, bank 957.50, déli vasút rész­
vény 104.50, dunagőznajozási társulat 512.—, dohány­
részvény 166.—, cs. és kir. vert arany 5.65, német 
bankváltók 58.60, 4‘2%-os ezüstjáradék 101 80, osztrák 
koronajáradék 101.lu. 1864. sorsjegy 190. — , osztrák 
hitelintézeti részvény 378. -, anion-bankrészvény .306. — , 
osztrák Länderbank 257.25, josztrák-magyar államvasut 
371.25, elbavolgyi vasút 283.75, alpesi részvények 88.80, 
20 frankos arany 9.52’/.2, londoni váltóár 119.55. — 
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Bécs. szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 378.12, 
magyar hitelbank 415.50, angol-osztrák bank 158.50, 
baukegyesület 267.- , union-bank 307.—, Länder­
bank 258.—, osztrák-magyar államvasut 374.37, déli 
vasút 104.50, elbavolgyi vasút 283.75, északnyugati 
vasút 275.75, török dohányrészvény 166.50, rima­
murányi vasmű 248.50, alpesi bányarészvények 89.--, 

" 101.75, magyar koronajáradék 99.55, 
51.80, német birodalmi márka 58.65.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok ,z illett helyi
ultiméra értendők, c szerint «elletett i»nU» I» M-md.
illetőleg ultiméra értendő. A keszjicnz-arfolyam ^ . fenli át-
az ultiméra U-val vannak és ultimó-

ÁS^mitáai árnyam I 100 mdrka -ista = 58 rt «a «. 
VJO trank vista = 47 fr Q» gr-

is
jegyeztetnek.

Szeptember 9.
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I Különbözet az
Buda- utolsó zárlat- 

I pest* ; hoz képest 
I egyenleg i08Ztr. eitékben

•Franczia !
PARIS

3°/e-os járadék — — — —

Osztrák-magyar államvasut — —
Osztrák déli'vasút............... - -- —„
•Osztrák földhitel-részvénytársaság -» 
•Franczia törleszthetö járadék — —u 
Magvar 4°/0-os aranyjáradvk — — U
•Ottóman-bank....................... JJ
•Osztrák Länderbank... — — — fj 
Török dohány-részvény ”

______ U•Banque de 1 
•Alpesi bányarészvény 
Osztrák aranyjáradék...

BERLIN.
Osztrák 4-2°;0-os papirjáradék — ~J 

„ 4-2°/0-os ezüstjáradok— — £
, 4°;0-os aranyjáradék — —£

Magyar 4° 0-os aranyjáradék ... — A
„ 4v/0-os koronajáradék — —-U

•Elbavölgyi vasút..........  — — — H
Osztrák hitelrészvény ... — — —~ 
Osztrák-magyar allamvasut — — ^ 
Osztrák déli vasút H
•Károly-Laios vasút — — — — H 
Kassa-odornergi vasút — — — —“ 
•Orosz bankjegy — — — — — 
Váltó bécsi piaczra..........  — — —

;03 17 
105 75 
801.— 
235 - 

1290 - 
101.50
548Í50 
556.- 
354 50 
340 - 
194.- 
106.20

104 20 
100.50

217 35 
170.40

FRANKFURT.
Osztrák 4-2"/o-os papirjáradék — ~K 

4-2e/0-os ezüstjáradék — — £
.. 4°/0-os aranyjáradék — —K

Magvar 4°/0-os aranyjáradék — — U
4°;0-os koronajáradék — —U

Osztrák hitel részvény.........  — — U
Osztrák-magyar bank — — —
Osztrák-magyar államvasut — — U 
•Karoly-Lajos vasút — — — —h 
Osztrák déli vasút — — — — ^ 
Váltó bécsi piaczra— — — — —
Unionbank .................. — — — ,, ,
•Viilamossági részvény — — —H , 
•Alpesi báuyatái saság — — — K

86.60 
87.15 

105.- 
104.30

.K I 821 - 
"" 317.50

91.75 
170 50

373.75
101.62

135 50
77 10

102 — 
123.48 
122.35

377*11 
373 52 
105 35

101.82
102.35

122 52 
103.30 
378.74 
963 16 
373 95

105.04

4- 0.13

0.80
0.04

0.06
0.12

+ —~

Aussigban

májusi járadék 
török sorsjegy

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Práera, szept. 8. Xyersczakor készáru 

11.95 frt, október—deczemberre 12.121/, forint, finomltot 
ezukor Prágában 343/4 frt.

Berlin, szept. 9. Búza, rozs szilárd, zab nyu­
godt. ólai tartott, szesz szilárd.

Hamburg, szept. S. Kyersczukor szeptemberre 
S.S5. októberre 9.071novemberre 9.1:>. deczemberre 
9.221/.», január—márcziusra 9.45. májusra 9-/^, 
augusztusra 9.92*/.,. márka 50 kilonkint.

Hamburg, szept. 8. Kávé szeptcniberre
deczemberre vagy márcziusra 48l/2 filler fontonkmt. 

Antwerpen, szept. 8. Petroleum szilárd, l/./o
frank. . . .

Paris, szept. 9. Búza tartott, liszt szilárd, olaj, 
nyugodt.idő : felhős. __

Bréma, szept. 8. Petroleum szilárd, helyben G.bo
márka

Havre, szept. 8. Kávé szeptemberre 02, négy hó-

503/4,

57. szám. Rózsa Mihály 3192 forintra becsült ingós. 
szeptember 10. VI. kerület rózsa-uteza 62. szám.

Árverések a vidéken. Goldmann ~ Adolf 2500 
ftrra becsült ingóságai szeptember 15. Vársonykolyos. 
(Élesd.) Fleischmann A. fiai 20.553 forintra becsült 
ingóságai szeptember 15. Moór. Ordódy Mórné 1927 
forintra becsült ingatlanai október 12. Tapolcsány. 
Thurner Mihályné 5000 írtra becs. ingatlanai szept. 17. 
Moór. Jbeinvand Hermann 4500 írtra becsült ingatl. 
deczember 3. Nagy-Várad, ülreich János 13.364 írtra 
becs. ingatlanai deczember 18. Felső-Eőr. Deutsch 
Lajos 1960 forintra becsült ingatlanai szeptember 28. 
Vaál. Schreier Jánosné 2520 forintra becsült ingatl. 
szeptember 12. Szentes. Eürdögh Fábián Mária 2400 
forintra becsült ingóságai szeptember 16. Érsekújvár. 
Tomha Kálmán 261 forintra becsült ingóságai szept. 
14. Czinkota. (Gödöllő.) Flore Szilárd 8660 forintra 
ingóságok szeptember 18. Olvóság. (Lugos.) Polgár 
Antal 13.584 forintra becs. ingatlanai október 22. Nyim. 
(Tab.) Rollmann Mihály 2915 forintra becsült ingat­
lanai szeptember 24. Szent-András. (Temesvár.) Mandel 
Pál 2569 forintra becsült ingóságai szept. 15. M.-Sziget. 
Cscrey Ede 2468 frtra becsült ingóságai szeptember 16. 
Beszlerczebánya. Lazarovits Mihály 108.939 forintra 
becsült ingatlanai október 10. Versecz. Otta József 
1400 forintra becsült ingatl. szeptember 30. Katymár. 
(Xezsider.) Tschida Dániel 5759 forintra becs. ingatl. 
deczember 4. Bánfalu. (Nezsider.)

Pályázatok. A soproni szab. kir. város köztörvény- 
hatóságnál irnoki, — a szatmár-németii kir. törvény­
széknél aljegyzői, — az ó-besse! kir. járásbíróságnál 
aljegyzői. — az újvidéki kir. törvényszéknél aljegyzői, — 
a szelistyei kir. járásbíróságnál irnoki, — a besztercze- 
bányai kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a vámos-mikolai 
kir. járásbíróságnál aljegyzői, — az országos m. kir. 
chémiai intézet és központi vegykísérleti állomásnál 
szolgai, — a budapesti kir. büntető törvényszéknél hiva­
talszolgai, — Komárommegyében gazdasági vándortanitói 
állásra. ________

Szerkesztői üzenetek.
P. S. Eger. Már késön érkezett s e miatt nem közöl­

hetjük.
Szarvas. V. Sz. P. Intézkedtünk, hogy kivansaga telje­

süljön ; postafordultával azért nem intézkedhettünk, mert 
nem állott rendelkezésünkre a kérdéses füzet.

Iszákovics Milán urnák levele érkezett a szerkesztő­
ségbe ; kérjük, bogy annak átvétele felöl mihamarabb in- 
tézkediék.

F. E. Annyira gyarló dolgozat, hogy szinte hajlandók va­
gyunk azt hinni, valami roszszul sikerült tréfát akart elkö­
vetni. Jogot az adna ehhez a feltevéshez, hogy az egész 
munka csupa összefüggéstelen mondatokból all, sőt igen 
gyakran mondatokat is sajnál szerkeszteni és csak felkiáltó­
jeles szavakat ir egymás mellé. Nem tudjuk, _ mentségül, 

y ifjúkori önteltségből hivatkozott-e arra a kísérő levél­
ben. hogy' még csak 19 éves, de be kell vallanunk, hogy 
cz.kke után Ítélve, 12-nél sem gondoltuk többnek.

Nyíregyháza. Eállay-utczci. Ifj- I. J. Lzikke annak ide­
jén megjelent; várjuk az Ígért folytatást

A kis lottó húzása szept. 9-én.
Brünn 56 13 9 61 12

napra frank.
Külföldi Árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam német ptaczokra 100 márka -nsta _ 53 rt 65 kr- 
100 fre vista — 47 rrt oO ír.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Szeptember 9.

■lsőrendü : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páronKmt 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkiut 320 kilogrammon felüli súlyban) 53*/,--54 kr. 
4. Fiatal közép ipáronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)--------kr. II. Magyar sz -:t: ■ Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) — 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban)kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páromcint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.—' kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 49.50*kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők, őzokásszerüleg a hízott sertések tel- 
*es (brutto) súlyából az éleire páronkint tő klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi szept. hó 6. napján volt 
készlet 2945 db, szept. 7—8. napján felhajtatott 1283, 
1896. szept. hó 7—8. napján elszállittatott 44, 1896.
szeptember hónán 9. napjara maradt készletben 4184. 
Ahizott sertésüzlet irányzata : Változatlan.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bécsi gabonatőzsde ma egész napon át teljesen 
üzlettelen maradt. Az árfolyamok csak névlegesek.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A forgalom ma is igen nyugodt volt, az irányzat azon­
ban, főként a német császár görlitzi beszédére, meg­
szilárdult. A helyi spekuláczió realizálásai azonban 
zárlatkor gyengülést idéztek elő, különösen bányaértékek­
ben. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 237.10, Disconto- 
Commandit 213.60, darmstadti bank 157.12, Deutsche 
Bank 193.50, drezdai bank 162.85, Handelsgesellschaft 
156.60, nemzeti bank 143.75, osztrák-magyar állam­
vasut 159.40, osztrák déli vasút 45.12, elbavolgyi 
vasút 143.—, bustiebradi vasút 277.—, varsú-bécsi 
vasút 272.50. Svájczi vasutak: nyugodtak. Gotthardt- 
vasut 105.75, svájczi északkeleti vasul 138.40, union- 
vasut 89.10, svájczi központi vasút 138.60. Olasz 
vasutak: meridional vasút 118.90, középtengeri vasút
94.20. Német vasutak meglehetősen szilárdak. Magyar 
aranyjáradék 104.25, magyar koronajáradék 100.37, 
orosz consolok 104.10, orosz 3*/20/(,-os aranyjáradék 
99.75, orosz 4%-os államjáradék 67.—, orosz bank-

ry 217.—, olasz járadék 88.80, török sorsjegy 
103.10, mexikói 94.80, német birodalmi kölcsön 99.50. 
Bányaértékek gyengültek. Laura-kohó 160.90, dortmundi 
45.80, bochumi 160.40, gelscnklrcheni 179.—, harpeni 
172.12, Hibernia 184.87, [északnémet Lloyd-részvénvek 
114.50, hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 
134.62. Magánkamatláb 3’/4%.

Berlin, szept. 9. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
104.20, osztrák hitelrészvény 237.10, osztrák-magyar 
államvasut 159.40, osztrák déli vasút 45.—. Gyengült.

Frankfurt, szept. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 319.75, osztrák-magyar államvasut 316.87, osztrák 
déli vasul 915/s. Gyenge.

Hamburg, szept. 9. (Zárlat.) Osztrák ezüstjára­
dék 87.20, osztrák hitelrészvény 320.50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.—, osztrák-magyar államvasut 704.60, 
osztrák déli" vasút 221.—, olasz járadék 88.25. 
Csendes.

Pária, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde kezdetén eladások nyomták az árfolyamokat, 
később általános szilárd hangulat nyert tért, mely zár­
latig tartott. Egészben kevés üzleti kedv volt. Rió real! 
zálásokra gyenge volt. — Jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 103.16, törleszthetö járadék 101.50, 3*/20/0-os 
járadék 105.75, Banque de France 3570.—, Credit 
Fonder 642.—, Szuez-részvények 3391.—, egyiptomi 
kölcsön 519.—, spanyol külső járadék 647/s, magyar 
aranyjáradék 1045/s, olasz járadék 89.07, orosz 103.90, 
uj 3%-os orosz kölcsön 94.30, portugál 3%-os köl­
csön 27 Vs, oltómán bank 549.—, osztrák Länder­
bank 560, osztrák-magyar államvasut 802.50, Rio Tinto 
rézbánya 615.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.17, 3'/2u/o‘os járadék 105.75, törleszt­
hetö járadék 101.50, magyar aranyjáradék 101.50, 
osztrák aranyjáradék 106.20, olasz járadék 89.07, osz­
trák-magyar államvasut 801, osztrák déli vasút 235.—, 
osztrák földhitelrészvény 1290, osztrák Länderbank 556, 
alpesi bányatársaság 194, török dohányrészvény 354.50, 
Banque de Paris 840.—, ottoman bank 548.50

London, szept. 9. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol 
1121V2C’ osztrák déli vasút 91/,.

London, szept. 9. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
103*/4, osztrák déli vasút 9%, 2%%-os angol consol 
1127(5, uj spanyol járadék 64%, olasz járadék 88*/s, 
4%-os rúpia 63%, Canada Pacific- vasút 61%. Ma­
gánkamatláb !*/,%• Szilárd.

30Í—
30.2S

PARIS.
Búza folyó bora... — — — — —

— oktuberre — . — — —
— novembertől 4 hóra _ — —
— 4 első hóra — — —---------

Liszt tolyo bóra— — — — — —
— októberre— — — — — —
— novembertől 4 hóra ~ —

Olaj folyó hóra — — — — — —
— októberre .. — — — —
— november—deczemberre — —
— 4 első hóra — — —

Szósz folyó hóra— — — —
— októberre — — —
— november—deczemberre
— 4 első hóra ... — —

BERLIN.
Búza szeptemberre _ — —

Rozs szeptemberre __ — —

Zab szeptemberre — — —

Olaj októberre — — — -
— deczemberre — —

Szesz szeptemberre — — —
— októberre — — —

STETTIN.
Búza szept.—októberre _

— okt.—novemberre _
Rozs szept.--októberre —

— okt.—novemberre —
Olaj szept.—októberre — —

— oKt.—novemberre — —
Szesz 70-ös helyben 70 markafogvasztási

— deczemberre 70 márka fogyasztási

— júliusra márka fogyasztási

KÖLN.

Olaj helyben — — —

BOROSZLÓ.
Búza helyben ... —
Sárga búza helyben _.
Rozs helyben
Zab helyben 
Rcpoze helvben— —
Szesz (őü-es) szeptemberre _. ._ 
Szesz (70-es) szeptemberre 
Tengeri i.ioo kilonkint)...
Olaj deczemberre ____

— májusra ____ ___

Különbözet az
Buda i utolsó zárlat* 
pesti j j10Z kepest 

egyenleg 0sztr. érték ben

4í>.C3

30.61

...____________ 11.70

BORÁSZAT.
*** A filokszera. Krassó-Szörény vármegye Szent- 

Heléna. Gornja-Ljubkova, Szikovicza és Tiszovicza köz­
ségei szőlőiben. Nagy-Küküllő vármegye Boldogváros 
községe szőlőiben a filokszera jelenléte megállapittat- 
ván, a nevezett községek határát a földmivelésügyi m. 
kir. miniszter zár alá helyezte.

Napirend: 1896. szeptember 10.
Naptár : Csütörtök, szeptember 10. Róni. Kaili. Tol. Mik­

lós. — Prot.: Jodok. — Görög-orosz : (augusztus 29.) Iván 
fejv. — Zsidó: Tischri 3. Zom. G ed alj. — Nap kel: 5 óra 
16 perczkor. nyugszik : 6 óra 4 perczkor. — Hold kel : 9 
óra 7 perczkor reggel, nyugszik : 6 óva 46 perczkor este.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délután 1 órától 5-ig.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 11 órától d. u. 1-ig.
A kép visel öház pénzügyi bizottságának ülése szokott 

helyiségében.
Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése d. e. 10

Nemzeti mnzem: természetrajzi tár, nyitva d. e. 9-től d. u. 
^1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Missziói kiállítás a nemzeti muzeum előcsarnokában meg­

tekinthető egész nap.
Az 1848—49-iki Kossnth-mnzeum Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarkán, nyitva egész nap.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli 6-tól esti 10 óráig. Az esti órákban vülanyvilágításnál. 
Belépti dij reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-töl estig 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is; belépődíj 50 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 8, számából
Árverések a fővárosban. Klug Gyula 1324 fo­

rintra becsült ingóságai szeptember 19. VII. kerület 
csömöri-ut 16. szám. Breuer David 461 forintra 
becsült ingóságai szeptember 21. VI. kerület Andrássy-ut 
88. szám. Herczeg Sándor 1433 forintra becsült 
ingóságai 15. VI. kerület gyár-uteza 19. szám. Gold 
Tódor 449 forintra becsült ingóságai szeptember 10. 
VII. kerület dob-uteza 41. szám. Apfel József 330 fo­
rintra becs. ingóságai szeptember 11. V. kerület 4. szám. 
Csillag és társa 768 forintra becsült ingóságai szept. 
10. VI. kér. Andrássy-ut 17. szám. Popper Lajos 2280 
forintra becsült ingóságai szeptember 10. V. kerület 
váczi-körut 42. szám. Fischer Márton 7715 forintra

Tath A. Sz.-Fehérvár 
Fodor B. P.-Sájjh 
Dr. Kovács J. Kaposvár 
Dr. Andorka E. Kaposvár 
Szávits E. N.-Becskerek 
Kassuba D. Eger 
Dr. Horvát G. Samobor 
Bordán K. Dev 
Kiss K. Er-Kőrös 
Varga E. F.r-Radócz 
Predragovits A. Melencze 
Rigó A. N.-Atad 
Györgyfalvay S. India 
Ferencsik K. K.-Ladany 
Szedressy Ö. Zo:nbor 
Steinhaus S. Vukovár 
Dr. Telbisz J. Temesvár 
Szobovits J. Sz.-Udvarhely 
Mautner J. Trieszt 
Fohsz G. Párdánv 
Standdia R. Skotschau 
Krausz A. Fiume

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Braun H. Becs
Herdeg M. Bann
Dr. Schnell K.-Brassó
Kőrös J. K.-Varda
Kuddka J. es leányai Fegyvernek
Dr. Dunsits D. és neje Mezőtúr
Lakatos G. es neje Bála
Kovac? L. es neje Torda
Mikes Gy. é- nej- Szeged
Freund X. Temesvár
Szilái E. Szolnok
Sternberg H. Kaposvár
Krausz J. Ljvidek
Braun E. Dvbreczen

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Wietonisz E. Nyitra 
Rebicsci K. Torda 
Dr. Szabó D. Ipolynyék 
Sallies J. Szeged 
Tomástail K. Námeszto 
Blaskó L. Öcsöd 
Niderman W. Szécseny 
Tóth L. Bosnvák 
Szallay 0. Devecser 
Halász J. Makó 
Gilúnyi Zs. Veszprém 
Markus L. Sz.-L jtalu 
Ormay M. Gyulaháza 
Kinczt'-n M. Szolnok.
Pető M. Nyírbátor 
Kovács T.'Mohács 
Ilánvi F. R.-Almás 
Borsi Zs. Sugoró 
Kollár K. Somogy 
Lcicki F. Mány 
Schuszter F. Rvschdori 
Izei A. Resclidorf 
Halm J. Reschdorf 
Náden T. Pirít 
Zsifkó Gy. Pirót 
Markó A. N.-Bacska 
Bogdan R. Rohoncz 
Frick P. Uj-Verbász 
Dr.'.Kncsovics D. Belgrad 
Kaparr N. Belgrad 
Taszics G Niss 
Pataki I. T.-Süly 
Kovács L. Gyoma 
Marko vies M. Krusovács 
Turbey J- Grácz

Bristol szálloda.
Bouaccorsi L. hg Nápoly
Bonaccorsi Anita hg-nö Nápoly
Gr. Woracziczky I. N.-Monostor
Woracziczky M grófnő N.-Monostor
Gr. Saybd’St. Becs
Nobile H.poiet K. \ elcncze
Gr. Babur. X . Florenz
Kussevich S- Pozsega
Érti J. és csal. Baja
Érti József és csal. Bécs
Dr. Hagyi R. I- Bécs
Simonsits Ida Temesvár
Kresv Katalin Temesvár
Mmék P. H. London
Monek B. G. London
Síp üss M. és neje Sziszek
Simmerl Anna es leánya Bak area
Dillertherger J. Kufstein
Graff F. München
Dr. MUhlberger F. Konstanz
Krolin A. es csal. Sisso
Andreevits I. és leánya Zirnon
Naschitz 1. Temesvár
Richter B. Rosswein
Koch C. es neje Rosswein
Rosengartex F. Philadelphia
Pavlekovics G. Zágráb
Siepesits M. Karlstadt
Jelének 1. és neje N.-Várad
Holton L. és neje Londo
Csallner G. Besztercze
Thics K. és fia Bécs
Metzler M. J. Frankfurt
Gruber I. Tamásai
Rachel Teréz Salzburg
Fink Katalin Salzburg
Weingarten K. Tiflis
Mneller J. H. Alexandria

Zsuuke E. Berlin 
Dworacsek G. Szlatina 
Glogan R. Bécs

Rémi szálloda.
Dr. Főmet E. Bécs 
Dr. Hutt A. Esztergom 
Tóth J. Dcbreczon 
Aron J. Debreczea 
Kuljeuko J. Kiew 
Koziowski M. Varsó 
Konkoly J. Bécs 
Fendler Gy. Módos 
Dr. Klasinc J. Grácz 
Schreiber F. Bécs 
Badics D B.-Csaba 
Hasan E. Bukarest 
Kovácsfi K. Pécs 
Pnrschke A. Bécs 
Landauer A. lgló 
Peille R. Kolozsvár 
Dr. Mütényi M. Pécs

becsült ingóságai szeptember 12. VI. kerület Andrássy-ut i Zár 52““”

Nemzeti szálloda.
Mandat Grancey G. bárónő Pária
Földvárv M. Kalocsa
Kreutz L. Becs
Horváth Gy. Kolozsvár
Pozsonyi. Gy. Zombor
Krüger Ö. Kaposvár
Md. Aragon Lujza Paris
Mdlle Taillode D. Páris
Sághi P. Agird
Dr. Budurvscu 1. Bukarest
Pécliv J. N.-Szeben
Magyarv Kossá J. T.-Szt-Márton
Szentpéterv I. Brassó
Gieliczki K. Varsó
Dr. Bulyovszky J. és csal. N.-Várad
Szentpéterv M. Brassó
Wein A. Gyár
Chnstoff Clí. és csal. Kazanlik 
Kovács S. Eperjes 
Dr. Scholtz es neje Bécs 
Nyári K. T.-Füred 
Engelhoffer K. Grácz 
Wolj I. Béc<
Fuclis K. Besztercze 
Ramoz A. Varsó 
Löffler R. Stemischonaa 
Turzanski A. Lubaczow 
Brorus’aw D. Lubaczow 
Horn K. Bécs 
Weber F. Páris 
Rosfelder A. Páris 
Stodula A. Zürich 
Miicsner K. Miskolc*
Dr. Rosenthal S. S.-A.-T*jhely 
Dr. Ambrózv I. Kézsmárk 
Dietz J. Baja 
Riggo B. Italia 
Gergurow D. Zombor 
Kyundzic K. L\on 
Feibermann L. London 
Jari'its S. Siklós 
Brühl Gy. Berlin 
Jordán Gy. Amsterdam 
Brigge Maria London 
Classen N. Stra~»Lurg 
Dr Konjevic D. Zombor 
Tyukovicz J. Belgrad 
Goroino Gy. Szófia 
Austerlitz B. B.-Vjhely 
Hegvessy S. Pozsony 
Sternfeld M. EIz 
Lehmann R. Drezda 
Jack V. Klagenfurt 
Gombricii R. Becs 
Dr. Pávay S. Eger 
Dr. Hoffuer E. Moson 
Schnabel Miksa Hückeswegeü 
Keresztessy S. Kassa

Fehér hattyú 
szálloda.

Pfeth J. Grácz 
Hunyady J Arad 
Lasos L. Ökrös 
Nyári Ilona Kolozsvár 
Polcnyi A. Ever 
Schwartz J. Eger 
Rauch J. Glogovácz 
Szabó J. Lippa 
Divali Emilia Lippa 
Kovalsky L. Lemberg 
Grünfeld P. Zárda 
Dr. Kuczner B. Posen 
Babinsky Cz. Posen 
Merk 1 Gvulane Miskolcz 
Lobausclútzki Á. Reschitz 
Sziráki L. Szt-Iván 
Charin Árminná Aszúd 
Aszori S. Kecskemét 
Koiosy P. Gyula 
Zvvin P. Szabadka 
Kontics X. India 
Dulle Gy. Galgócz

Erzsébet királyné 
szálloda.

Győrffy N. Győr 
Jeszenczkv P.’-ne Ibafa 
Székeiké L. Szeged 
Dr. Langer j. Szombathely 
Langer ív. Frigyesföld 
Dr. Vájná G. Brassó 
Gagnon P. Milano 
Taugscl I. Ravenno 
Chiodonis Gy. Milano 
Goldis J. N.-Várad

Páris szálloda.
Tuherer J. és csal. Orsóvá 
Gutting K. és csal. Prága 
Resnicsck A. es leánya Prága 
Engvl L. Drezda 
Dr. Politzer A. Nyitra 
Dr. Singer B. Szolnok 
Horovitz M. és csal. Újvidék 
Somhegyi J. és W. Sz -Fehérvár 
Heinrich L. Temesvár 
Heine W. Bécs 
Klein L. és neje Becs 
Klein J. es neje Becs 
Sternfelj A. Bécs 
Horváth E. Versecz 
Seemeyer J. es csal. Versace 
Fantel E. és neje Neuhaus 
Borosv ö. Sopron 
William M. Belfort 
Dr. Rytski T. Lemberg 
Grlluwald Gy. és csal. Brassó 
Maelgyasai 5. es fia Orosháza 
Glutca J. és csal. Krajova 
Korneikv V. Krako 
Bogusiwlecz L. Krako 
Iglicki L. Krakó 
Nemecsek A. Eszek 
Jon M. Jarkovácz 
Herzet E. Labska 
Kutényi F. és fia Arad 
Dragutin M. és neje Becs 
Schneider J. es neje Becs 
Hoffmann C. é-j neje Becs 
Békési F. es neje í^sibó 
Turanji P. vs neje Vokán 
Bikfalvi F. és nue Veszpróm

József Fdherj 
szálloda. I

Gr. Bolza M. Szolnok 
Gr. Pálffy E. T.-Kürt 
Carl J. London 
Schanoslwrg D. Grácz 
Spitzer G. Vitkovitz 
Dr. Szerenyi T. Abbázia | 
Berkovits S. Újfalu 
Jacques G. Pozsony 
Sekucek C. Scbiau 
Abonvi C. Debreczea 
Don J. Holland 
Eigner J. Bukarest 
Morvái J. Gyula 
Förös J. Putnok 
Pfeniger R- Bukarest 
Richer G. Bécs 
Girtoloff A. Szófia_
Dr. Domenics F. Velei 
Supek M. Zágráb 
Reisingcr G. Lyubnik 
Déry J- N.-Varad 
Dr. Veres V. Kolozsvár 
Baán E. K.-Banya 
Weise M. Hannover 
Gelics J. S.-A.-Vjhely 
Schlesinger D. Zombor 
Rieger T. Trieszt

Elhaltak n|
Kerolik I. 2á é. 
Ka] ás K. 4." v. I 
Csikasz sz. Ott jl 
Adler H. 4 é. D<f 
Zoller L. 4 e. I.f 
Farkas G. 58 
T-ipler Tvr-z 10 I 
Elfle n Etelka 1*J 
Barakovics L. 471 
Kmvyebk sz. Hej 
Miklós A. 31 é. I

SZÍNHÁZ/
M. KIR. OPEHJ
Évi bériéi 76. Havi 
Budapest. 1896. szel 
Sedlinair Zs. k. af 

felléptével.!
Don Juaj

Opera 2 felvonásbari 
szerzetté Mozart Arrl 
vegét irta : Da P< 1 

ditotta: Szerdahl 
Személyek :l 

Don Gonzalo Nc\i 
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Kezdete 7 óra|

nemzeti szil
4 i. Általános béri!
Budapest, 1896. szel

ELSHiRl
Tragédia 5 íelvona 
Sophokles. Fordito| 

Gergely. ' 
Személtek r

Nevelő 
Orestes 
Elektra 
Chrysothemis 
Klytaemnestra 
Aegisthos 
Pjlades 
1.)
2.)
3. )mvkeneinók Bőé
4. ) * Sza,
0.) Rád

Kezdete 7 órád

Bad 
Mill 
Jási 
Cs I 
Feli 
Ivad 
Alnl 
Paul 
Mari

A budi

Időjárás szép

ó
vagy

ül

UJuj fehérml

bácskai

Zab____

Ingyen horcd|



1896
sült ingós.

lolf 2500 
Lnykűiyos. 
[ra becsült 
Jrné 1927 
lipoicsány. 
j szept. 17. 
[ült ingatl. 
L364 írtra 
I Deutsch 
ember 28. 
lit ingatl. 
■ária 2400 
Irsekujvár.

.i szept. 
I) forintra 

Polgár 
i-2. Nyim. 
lült ingat« 
I .Windel 
I.M.-Sziget. 
|e mbe r 16.

forintra 
I:ta József 
I Katymár. 
Ls. ingatl.

bztörvény» 
I tvrvény- 
m íróságnál 
jegyzői, — 
1 rcze- 
bs-mikolai 
I m. kir. 
Illomásnál 
Inéi hiva- 
Idortanitói

lm közOl- 

|ga telje-

Jandck va­
kart eikö-

i sőt igen

I r-glli, 
■erő level­
ink. hogy

llioda.
Írónő Piri*

tyu

"ályné

loda.

I

|8!K> EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 10.

József Foherczeg HoizwaríhContinental

szálloda. szálloda.
Mayláth J. K.-Kereskény
Wolfe! S. Aussig

Gr. Bfdz.i M. Szolnok Bt. Fngert E Récs
Gr Pa fv F. T.-Kürt Schwartz J. Bécs
Carl J. London E-sler H. B,ics
'•rhanoehvr-z D. Gracz B- ttvlheim P. Bécs
>; itzer G \ itkvvitz Wohl E Becs
Dr Szeren yi 1. Abbázia Rosenfeld Ö. Becs
Berkovits J. Újfalu Kuh E. Bévs
Jacques G Pozsony Dr. Fallak H. Bécs
x kucek C. Sch au Radeniacher Ch. Bécs
4bvnM C. De br ve zen Staub R. Becs
Don j. Holland Bernstein H. Bécs
E sner J. Bukarest Prinz Becs

Kazubszki A. Varsó
v ;rös J. Putnok Hamz A. Prága

Kohmaun Sz. LembergFft -*er R. Bukarest
B:,.i r ti. Ehrmann L. Fiume
Gir! !otf A. Szófia Fockr VV. Lipoe
Dr Domenics F. \ e.enc* Busse H. Hamburg

M Zavrrab Gonliard J. és neje Le Man* 
Reiuhold Gv. FolkensteinReisinger G. Lyubnik

Dén J. N.-tárad Schubert T. Folkenstein
Pr Veres V. Kolozsvár Grosz J. es neje Bukarest
Buan t. K.-B.mva Hvrczfeld J. Kassa
Weise M. Hannover Grünkranz N. tí.-L’jhely
Gelics J. S.-A.-Vj!iely Le~znauszki B.-Ujhely 

Salmhofer S. B.-l’jhelvSchlesinger D. Zumbor
Rieger T. Trieszt Roder F. és leanya Lipcse

Elhaltak névsora 1S9G. szept. 9-én.
Kerülik I. 29 é. X. Tvlep-u. 39.
Kapás K. 45 é. Útról.
Csikasz sz. Ott Maria 33 é. Útról.
Adler H. 4 e. Dub-u. 79.
Zeller L. 4 v. 1. Szt.-Jur.os-tér 2.
Farkas G. 58 é. IV. Lipót-u. 44.
Tépler Teréz 10 v. VII. Egressy-u. 41.
ElCe n Etelka ltí e. VI. Csengery-u. 41.
B.t rakó vies L. 47 e. VII. Szegen vh-u.
Kurzvebk sz. Hédi M-ria 4b e. Vili. Práter-u. 50.
MmlJs A. 31 é. VUL Illés.a. 9.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Évi bérlet 76. Havi bérlet 6. 
Budapest 1S96. szept. 10-én. 
Sedimair Zs. k. a. vendég­

felléptével.
Don Juan.

Opera 2 felvonásban. Zenéjét 
tdé.Sa -

vegét irta: Da Ponte. For- 
ditotto : Szerdahelyi J.

vígszínház.
Budapest. l$í#6. szept. 10-én.

Béni bácsi.
Eredetibohúzat3 felvonásban, 

irta: Beöthy László. 
Személvek:

Don Gonzalo 
Donna Anna

Don Juan

Lecorello

Ney D. 
Sedimair Zs.

Takáts 
M. Rotter G. 
Szendröi

Zerlina Ábrányi né
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
4 . Általános berletsránet 
Budapest, 1S96. szept. 10-én.

ELEKiRA.
Tragédia 5 ‘elvonásban. Irta 
S:r hokles. Fordította Csiky 

Gergely.
Szeme !\ek:

N elő Bakó
C restes Mihálvfi

M
•y- themis C=. AlszegiL 

K'-iaemnestra Felekmé 
Aegisthos Ivánfi 
Py lades Almássi
1. ) Paulayné
2. ) Maróthy M.
3. 'mykeneinők Boér H.
4. ) Szacsvavné
5. ) Rákosi őz.

Kezdete 7 órakor.

Sziporka Béni 
Tamói Vass B. 
Ella
özv. Sziporkáné 
Rokon Mátyás

Krapulics
Tipka
Juntrbluth
Vigh
Végh
Vásrh

Reöf Sebestyén 
dr CsörOge

Szathmáry A 
Góth S.
Delli Emma 
Munkácsy M. 
Hegedűs Gy. 
Niké Lina

Gál Gyula 
Tapolczai D. 
Ráthonyi Á. 
Gyöngyi I. 
Berzvtei I. 
Kész Rózsa 
Lenkei H. 
Szeré my Z. 
Fenwesi E

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1S96. szept. 10-én

A búbos pacsirta.
Szinmü dalokkal 4 felvonás­
ban. Irta Wildenbruch Ernő. 

Fordította Fái J. Béla.
Személyek:

Langenthal Lubinszky 
Hermann Szirmai
Julianna P. Lukács J.
Schmalenbahné Siposné 
Leni Kürv Klára
Svhmalenbach Szabó A. 
Ilefeld Pál Vidor 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, lí>9U. szept. 10-én.
A plébános szakácsnője.

Életkép 4 szakaszban. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1S9G. szei*t. 10-én.

Blitzweiss Kóbi.
Föv. életkép 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játébrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Pénteken, 

szeptember 1 l-«*n Nincs előadás. Szombaton, szeptember
12- én Tannhäuser. Sedimair Zs. k. a. vendégfelléptével. 
Évi beriet 77. sz Havi bérlet 7. sz. Rendes helyárak. 
1 asamap. szeptember 13-án Corvin Mátvás (Először.) Ércz- 
ember. Evibérlet 78. szám. Havi bérlet t>. sz. Rendes 
helyárak.

A nemzeti színház játókrendje: Pénteken, szeptem­
ber 11 -én Zsolt vezér ifjúsága. Évi bérlet 191. sz. Havi 
bérlet 5. sz. Szombaton, szeptember 12-én A Századvégi 
leányok 4u-ik általános bérletszünel Vasárnap, szeptember
13- án Rosenkranz és Güldenstem. 41-ik általános bérletszünet. 

A népszínház játókrendje : Pénteken, szeptembeb
11-én 1U00 év. Szombatim, szeptember 12-én 1000 év.

A vígszínház játókrendje: Pénteken, szeptember 11-én 
Durand és Durand. Szombatim, szeptember 12-en Az állam 
titkár ur. Vasárnap, szeptember 13-án Durand és Durand.

A budai krisztinavárosi nyári színház játókrendje : 
Pénteken, szeptember 11-én A bőregér. Szombaton, szeptem­
ber 12-én Gróf Monte Christo. Vasárnap, szeptember 13-án 
Bukov, a székelyek hóhérja, vagy a madéfalvi veszedelem.

zenekara ma este

Az ..Országos Kaszinó“ éttermében
(Kossuth Lajos- és Ujvilág-utcza sarkán)

játs.zilr. 2S075

^ZoBÉfitepoljf
Ma, csütörtökön

Fényes
BH sírni

James Pain & §om8
altul rendezve.

MARTIN élőképei
Frase&tti mulató.

Belépő-díj 1 (> krojezár.
Közlekedés: helyi hajón, esavarguzösön, villamos és 

lóvonaton.

F0LIES CAPRICE
Ma

Rosenkranz Mundi a nászuion.
Ezt követi:

LORFL.EY.
Káprázatos kiállítási énekes bohózat, irta Leitner A zené­

jét szerzetté Kmoch A.
Személyek:

Rhenus király, | foIyamistenek ................

Delphine j
Forella ! leányai, vízi tündérek 

Heringunda I 
Sardellina !
Stirlinda /
Blitzingen gróf......................................................
Ábrahám aranyművesek 
Benjámin t társak
Springer ügynök ................................................
Péter halász ......................................................

Történik a Rajna folyamban.

Pfeiffer ur 
Weisz úrnő 
Ferenczy k. a. 
Basté k. a. 
Dedy k. a. 
Blumé k. a. 
Schönau k. a. 
Moser k. a. 
Lenor k. a. 
Baumann ur 
Schönberg ur 
Rótt ur 
Steinhardt ur 
Martini ur

NYÁRI ORPHEUS
Hajós-utcza 13. sz. az operahazzal szemben.
Itt még soha nem tapasztalt sikerrel

T1 ei. r sí ró.t: o Ha-
parodisztikns nápolyi énekes-csoport.

JSP Josef Modi, bécsi komikus.
£18+ Pepita és Sozitta, tánezosnők. 
jjgjg* Charles Riiusdale. mimikus.
~$gf~ Victoria Belling, jongleur.

Farley trio, zenebohóczok.
Ettlinger Hugó, ének-komikus.

A szép társaság1.
énekes bohózat.

Ünnep- és vasárnapon két előadás.
Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrassy-ut 20. 

Jegyek előre váltva: páholyülés 1 frt 20, földszint és erkély 
00 kr.. karzat 30 kr.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávóház a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helve. 28095

WULFF EDE czirkusza
Ma óé mindennap esti 7 és fól órakor 

válogatott műsorral Szinro kerül

XV. Lajos udvari ünnepélye
Versailles-ban.

Fényes kiállítású látványosság, bemutatja 300 személy és az 
50 hölgy és 50 férfi tagból álló teljes tánczkar. Rendezte és 
színre alkalmazta Wulff E. igazgató. A tánezokat betanította 
Sgr. Pastorini ballet-mester.

Azonkívül fellépnek az összes szerződött művészek és 
művésznők.
Holnap esti 7 és fól órakor nagy előadás, az 

udvari ünnepély ismétlő se vei.
Jegvek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány- 

tőzsdéiében Szervita-téren. 2s3t4

Soiaessy-If illaté
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon

ESZsa

HAGY ELŐADÁS, 
lí&liflem báróné,

csodálatraméltó lovagló mutatványaival.

THOU PS OH Biégsr?
nagyszerű elefánt-csoportja.

A kuglizó elefántok.
Opcrettelöadásul:

A hölgyzászléalj.
A következő szenzáczió :

H SiL^om amerikai nő«
SISTER- é HOWTOEM.

Egyedüli jegy-elárusitó hely. dohány­
tőzsde, Andrássy-ut 38.

Időjárás.
A m,. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1S96. szept. 9-én reggel 7 órakor.

HUNGÁRIA
2080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismeri s kedvelt zenekaraj alszik

Kezdete 8 órakor

Vízállás, 1S96. szeptember 9-én.

Schärding

Passau . .

Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest . . 
D.-Földvár . 
Mohács . . . 
Gombos . .

Zitnony . . 
Pancsova . 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . . .

Zákány . . .

Mitrovicza .

Ciíotimcter C°
+ 2i5<20+ 13

+ 328 <23 4- 14 
-+- 1Ü0< 3 + 17 
+ 7 2 <! 0 + Dl 
-f- 327 < 5 + !3 
+ 390 > G + 15 
+ 360 > 4-f-14

+ 558 <51 + U 
+ 573 < 9 + 17 
4- 527 < 14-20 
+ 424 > í -M* 
+ 387 < 1 4- 13 
+ 314- < 2 + 14 

370< 2 + 23

+ 94 < 12 + 13

+ 330> 4 +

+ !OS< 2 + IC 
+ !!>•;< 1 1- 13 
-f 3Ü7<10 + ií

+ 397<25 + 16 
+ 401< 2+ 14

Bega: CifníiaiéLr C°
Kiszetó . . . + 34> 2 + 19 
Temesvár . —
N.-Becskerek + 24 > 3 + 12

Tisza:
M.-Sziget . . + 
Tekeháza . — 
Tisza-Ljlak . — 
V.-Namény . — 
Záhony (Csap)—

Tisza-Fürcd +

Csongrád . . —

Török-Becse 
Titel . . . . +

30 +15
ü< 2 -M8 

40 +10
55 > 3 + 14 

13S> 2 + 17 
30 < 6 + 11 

S < 14 4- 14 
8< 4 4-17 

32 > 3 + 19 
51 > 4 + 15

424

Sebes : N.-Várad— 9 +10
Fekete: Tenke + l-> 1+17 
Fehér: B.-Jenö— 24 +21
Kettős: Békés + 14< 4 + 15 
Hármai: Gyoina+ lb< 2 14

Maros:
Arad . . . . 
Makó

— 134 +17
- 24 > 1 +17

Jegyek magyarázata : + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat. homérsék Celsius szerint.

Állomások

!+1
IS

A hő­
mérséklet Szél

iránya és
j 1 s

£ 1 5 1

r Hónén ‘

Árvavárai ja — 03*3 +10.2 4 — 16 19
Trcncsén — — + 15.0 N 1 3 —
Selmeczbánva — OUT + 11.8 s 2 4 17 1 1
Kis-Kartal — — 64-3 + 13 0 SE 1 — 23 11
Magyar-Óvár — 0-2 0 + 1:18 SE 2 4 — 21 10
Ó-Gvalla — — 0-2-0 + H.2 SE 1 — 21 13
Budapest — — 63-0 -P 138 E 1 2 — 19 ti
Sopron — — G0*9 + Its SE 4 4 —
Herénv — — 0-2 C + it.l s 1 — 21 12
Keszthely — — 02-8 + ir,4 SE 2 0 — 22 fű
Paks -- — —
Csáktornya — 6-2 C + 12 2 — 0 — — 11
Zágráb — — 03 1 + 14-2

0 -2 4 + 15 0 G 25 15
Cirkvenica— — 02 I + 15.4 0 25 13
Pancsova — — Ot-u + 15.0 SE 5 0 24 13
Orsóvá — — 00*8 + 1 6.4 N 4 4 -26 13
Zsombolva — + 15.2 SE 1 0 20 lű
Arad- - - 65 n + 15.4 SE 5 — 22 14
Szeded — — 6 tC + 14.0 S 3 0 — 20 12
Szolnok — — 6,1 + 17 8 svv 3 4 — 20 12
Eger — — — f,t a + 14.8 SE 1 4 — 20 11
Debreczen— — 64 3 + 12 6 s 1 4 — 19 10
Késmark — — 650 + S.7 —
Ungvár — — 65 7 + il.C NE 3 4 — 21 9
Akna-Szlatina — 05 C + 14 0 E 2 3 — —
Szatrnár — — — + lü.S NW 1 4 — ti 13
Nagv-Várad — — — —
Kolozsvár — — + 13.0 XV 1 4 -20 IC
Nagv-Szeben — 05-1 + 130 w 2 1 4 20 9
Hc-cs - - - 00-8 + 14.4 E 1 2 19 1
Salzburg — — COS + 13.8 SE 2 3 — 2? 12
Klagenfurt— — 6-2 3 + 12 4 W 1 4 — 19 9
Póia — — — 62-2 + 15.1 E 1 1 2-i 13

esi + 20 2 N 1 0 —
Sarajevo — — 634 + 123 s 1 — 27 9

611 -4- 17.7 NE 4 -22 17
Flórencz — — 63'6 + 15 8 SE 1 0

03-3 4- 16.3 N [0
Nápoly — — 03-4 + 20.0 NW 0 0

65 5 + 25.11 NW 3 0 — — —
Palermo — — 634 + 20.0 SW 2 0 — — —
Malta— - - 02 0 + 24.4 E 2 — — —

01 8 + 15.2 S 2 4 I
58 4 + 20 8 S 3 fi

Nizza — __ — — — — — — —
Páris — _ __ 47-2 + 10.1 s 2 2 — — 1 —
Kupénhága — 0-2'S + 12.6 s 1 0 — — —
Hamburg — — tiut + 2 2.0 E 2 1 — — —
Berlin — — 0!-3 E 3 0 — — —
Christiansund — 03 4 + 9.2 W 4 4
Stockholm— — 609 + 12.8 1 1
Szent-Pótervár — 60-7 + 10.0 W l 3

6S'l + 5.1 NW 1
Varsó— — — 05 3 + 6 5 E 1 — — — : —
Kiew — — — 70*1 + 0.9 E 2 — — — —
Odessza — — — — — —
Sulina — — 67-3 + ISO NE 2 1 1 — —
Szófia— — — ' 05-3 + HU 1 E 2 — ! —
Konstantinápoly G4'5 + 21.2 ! N 2 — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet. S = dé' 
W = nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — tobt 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
4 = egészen borult, 0 = eső, ■)£ ~ hó, ^ = köc
K = zivatar.

A magas légnyomás a kontinens keleti részén úgy terje 
delemben, mint intenzitásban növekedett, mig egy mély de 
presszió az angol és íranczia partvidéken sülyeszti a leg 
nyomást.

Lecsapódások voltak Európa északi részén és lielyenkin 
Francziaországban, egyebütt az idő jobbára száraz. A hő 
mérséklet eloszlása nagyjában a régi maradt.

Hazánk délkeleti részén gyenge esőzés volt a tegnapi nap 
folyamán, de ma az időnek szárazabbra fordulása tapasztal 
ható. A hőmérséklet változása jelentéktelen.

Délkeleti szelekkel száraz és meleg idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. szeptember 9,

Értékpapírok.

Időjárás szép j Viziillás reggel 7 órakor 3S3 rm. | Humérö reggel7 urakor -j- IS0 C I.égsulyméró rei* 7 o. Tliij m/m

Oszt. vk
18'J.ó k p

A) Árutőzsde.

I. Gabon an emüek.
» Kész áru.

ó Minőségi súly héktőllterenkint

vagy p . 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82
» i 100 k 1 1 0 g r a m m n a k a r

I 6 uj
írttól írtig frt tói írtig frt tói írtig i frttól frtig írttól frtig frttól frtig frttól frtig

■ 6 bánság:___ 6.65 6.75 6.75 6.80 j 6.- 6.85 6.90 6.95 7.— 7.05
Laza vidéki

Bj ■ €.85 6 90 6-90 6.95 6 95 7.- 7.C5 7.10 7.15 7.20

ej 7.80 6.85 6.85 6.90 : 6.90 6.95 7.- 7.05 7.20 7.is
fehérmegyei 7.8J 6.85 6 8* 6 90 6-90 6.95 7.— 7.05 7.20 7.15

6 85 6.95 6.90 7.— 1 6.95 7.05 7.10 7.15 7.15 7.25
Bj

Ó Minőségi
vagy F a J súly Frttól Frtig

nj hektolitcrenk.

Rozs_____ elsőrendű___ 70-72 6.C5 6 15
ma»o<;rendü 6 - 6.05

Árpa _ BJ takarmány_ 60-62 4.20 4.50
egeim való _ 62 — 64 5.20 5.90

--------------- °J sör fűzésre___ 64-66 6.40 7.70
Zab______ BJ 39-41 5 3C 5.75
•--------- - 39-41

Tengeri ó hansági _ — 330 3.90
• — ó másnemű----- — 3.70 3.75

Eepcze___ Uj káposzta ----- — 10.- 10.70
•----- UJ bánsági----- —

Kelés _ _ -

b) Határidőre.
Csance-mműsegü 100 kilogrammonkiut.

Búza

Határidő Pénz Áru
frt frt

szept.—okt---------------- I
marcz. —apr.------ — — +

goi,----------------------- marcz.—apr.------ —

M
ill

M
IM

M
IM

IM
II

IM
II

!••••
H 18%. máj.—jun. —

október -- ---------------
Zab_______________ marcz—.ápr.-----------

szept.—okt. -----------
Xap.-Kopcze 18%. aug. —szept— — 1

u Különféle termények.

F s Pénz Ara
frt frt

Ir.gvea hordó Disznózsír
budapesti--------------------—---------- 51.SU 52. cO

-
Szalonna _

magyar la iegenszaritott vidéki—-----
városi légen szorított, 4 darabos—----- 45*.-

50.50
47*.- 
51 50

füstölt-------------------- —-------------- * —
boszniai. 1895. évi, usance-minőség 

. 120 daranos ----- 7;Z
Zsákkal együtt

► ngysoly tisztasuly
Szilva----- , .100 -----

• • 85 ' -szerbiai, . . usance-minőség —
. . 100 darabos — —

-I-

helyett. : . . as . - .—

*
M.nőség

500 gramm int
Szilva-----
Határidőre

boszniai,    — — usance-min.
___________ 120 darabos

_______ 100 .
’    85

szerbiai,__________ usance-min.
, . _ 100 darabos

* 85

1CÍ75
12.50 
16 —
10.50 
12.25 
15.75

11*25
13.-
16.50
11.-
12.75
16.25

<
Ingyen hordó

Szílvaiz — szlavóniai 1895 — — — — — —-----
szerbiai 1895 ----- —----------- -------

12-50
11.50

13 50 
12.-

Sziívaiz
Határidőre

szlavóniai---------------------------------- 14.75 
13 —

15.-
13.25

- Heremag —
luczerna magyar. 1895 ----------------
vörös aprószemU 1895^----------------
vörös középszemü 1895 ------------ —

nagvszeinü 1895-------------— — TE Ili
i 

*1
 *1 

'l 1

ül. A hajÓBaállitás fn var díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

Pancsova------------ 27-30
1 22-25

Be/iian__________ 16 — 19
i 13-15
l Dunaföldvár___ — 12-14
( Szentes__________ 29—32

Tisza Szeged __________ 2 7—29
Titel_____________ 24-27

Sitve ' Mitrovicz _ _— — 33-36

Temesvár___ ____ 40-44
Nagy-Becskerek  —

Győrbe fuvardijtétel 8—10 krral maga-
s»bb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál-
litási adóval és a biztosítási díjjal er- 

A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

láb r t é k p p I r o

I. Államadósság, 

a) Magyar állam adósság.

A racy-. 100. 500,1000 frt névért, drbokbaa. adóm. 
. ' 10.000 frt nevert. darabokban, adom. —

Koronaertékü járadék, adómentes— -- ------ —
1R76. keleti vasúti államk. aranyb., adolev.10 /, 
16S9. évi a.iaravasiiti aranykölcsön, adómentes— 
198S. . , ezüstkő,csőn__— — ——
A -.mk. vask.czélj. arany adóm..200k. névért. 
:S7U. cv, nveremenykölcsőn, 100 frtos darab - 
I'-Tt» . ' . 50 , . -
Magyar regále-kárt. k Itvény adómentes —-
Hurvat-srl.i'.on . . * -----M.v;. r f iolehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvát-azlavou , » •
Tiszai es szegedi nyereménykr-ícscn---------
H.TvxI-szlav. r ieiz. r-:’.dv. W"tv -»dólev. 7 „

Utolsó árfolyam ; Kamat-
rr.nr I I !áb

122.—

99! 25 
121 50 
123. 
101.50 
90.5C 

154.— 
153.- 
100.- 
100- - 
97.75 
97.- 

139. -

122.50
99Í 75

122.50 
124.-
102.50 
91 50

155 - 
154.- 
101.- 
101.- 
98.75 
98.- 

140.-

r t é k p
I Utolsó árfoivam

I-------------------

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február-augusztus 

, május—november— 
Egyesi tett járadék ezüstben január—julius — —- 
ej J . április-október _

Aranyjáradek. adómentes —-----------------------
Koronaertékü járadék — — — — —-  ------ ~
Allamsorsj. 1854. evb. 250 f-t. p. p. adólev. 20 /, 

. I860. . 500 „ 0. é. • •
, 1860. . 100 . • •
e 1864. „ 100.., ---------------
, 1864. . 50 , , . ----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön------ ------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.------ —- — —

. , 100 , . (osztr. felülb.)

II. Más köxkölcsönök.
Bosnyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Temes-bógavőlgyi vizséab. társ. kölcsöne

101.75 102.25
101.75 102.25
101.75 102 25
101.75 102.25
123.25 123.75
101.- 101.50
142 75 145.75
145.50 146.50
156." 157 -
188.75 189.75
188.75 189.75

114.- 115.-
33.— 34.-
34.- 35.-

97.75 98.75
100.- 101.
102.— 104.—

1 III Záloglevelek és kölcsönkötv.
1 a Budapesti Intézetek kibocsátásai.

, ; Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ... — — —
, Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár — — — 
, , , . . koronáért.
, I Kisbirtokosok országos földhitelint. — — — — 

, , , 50l ,évrekoronaér.
s I . . „ 50*, évre _ _ —
„ 1 Magyar földhitelintézet papírban... ...------ —

a I , , koronaértékben 50 évre
0; . , koronaértékben 6.8 évre

a ! . , szabály, es talajjav.
0 Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*/, évre— — 
e e * e . .50 evre kor. ért
a : , . . ,50 evre 105*/,
0 i Magyar jelzáloghitelbauk —-----------------------

. . közs. k. 50 e.. vf. 110 frt.

. , közs. kötv 50 évre — —
, , közs. kötv. 50 evre ------

* * * , osztr. felülb__
• . nyer .-jegy.......... ................
e , osztr. felülb._
. „ nyer.-kőt\. . . —

Magyar országos küzp. takarékpénztár— — —

41/,6/,

Magyar takarekpénzt. közp. jelzálogbankja ._ 
Magjar takarekpenzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

Oszt rák-magyar bank 40' , évre...----- — —
Pesti hazai első takarékp. közs. kötv, —-----

Pest m. keresk. bank—----- --
ogl. kor. ért.

közs. k. vissz. 110 frt _ 
közs. k. vissz 2i0 k. —

b) Vidék és kfllfóldt Int. klhooeátáesl.
Albma takarék- és hitelintézet-----------— —
Aradi polgári takarékp. 40 évre------ — — —

, , , 40 e. visszaflz. 110 frt.
, , .40 évre____________ í

Aradmegyei takarékpénztár ----------------------
Erdéiyr. in. jelzálogmtelb. 40 evre -----------------I

, , ,40 évre visszaSz. — I
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ... — — 
Nagyszeb. ált. takp. 31«., é.. vissz. 110 frt ... |

e e , 40 evre. vissz. 106 frt — ,
. , , 40 évre III. kib.-----------
, , . 35 evre IV. kib. ---------- j

Nagyszebeni földhitelintézet---------------- i

* * VI. kib. ______ r
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv------------------ ;

. , nyer. -jegy---------------- ;
Temesvár első takarékpenztar-------------------- |

I\T. Elsőbbségi kötvények.
Adria ra. kir. tengen hajózási részvenj-í----------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest-pecsi vasút------ ---------------- — —

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.------
Első pesti spódium- és csontlisztgyar r.-t. —
Kausa-oderbergi vasút 1889. ezüst------ -- —

. . 1889. arany — —-------
. . 1891, ezüst---------------

. 1891. arany --------------
, . (oszt. von.) 1889, ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t------------
Magyar-gacsorszagi vasút I. kib------- -------- —

, II. kih_______ 1--------
. . ezüst .----- ------

Magyar ny. v. fszékesi.-győr-graczi vonal) —
, . . 1874. kib......... - — — —-------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra. arany — 
Osztrák-magyar allamvasút 1883. — — — —

, X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tözsdeepület------ ----------------
Torontáli helyiérdekű vasutak------ --------—
Urikány-zsilv. magyar kőszónb. els kötv. — ...

. . • e • e n. kib.

100. 
100.
98.50 

101.50 
101.75 
100 25 
100.
93.75
98.75 
92.50: 
9/\-
99.50
96.75
98.75 

101.75! 
100. -
99.50

100.-! 
98.25; 
39.50' 

119.
12
15*- 

104 - 
100.- 
100. - 
9b.25: 

100.25, 
99.-! 

100.25: 
96.-Í 

100.20 
100.20 
99.8C; 
96.3CÍ 
98.50! 

100. - 
98.50: 

103.75 
99.-

100.75
100. -i
101. -i 
100.-,
98.50 

100.- 
98.50: 

100.50
102. - 
102.-
101.75 
100.- 
100.50 
1Ü2. — 
103.- 
100 -
114.75

102.-
99.^0

101.- 
101 -
99. -

102.50 
102.75 
101.25
100.50
99.25
99.75 
93.--
97.50

100 2-j
97.75
99.

102.50 
10T.-C 
10C.
100 50 
99.2*.

100. - 
120.- 
124.

16Í
104.50
101 
101.-
39. —

101.25
100.
101.25
97.

«01 - —
101.-
100.50
96.75
99.50

101.
99.25

104.75
100.

101.75
100.50
100*50
99.

101.
99.50

101.25

102.25
101.
101.50

101
115.75

103.
100.50

100.- 101. —
98.50 99.50
97 50 98.50

Osztalék
V. Bankok réeevenyeL

Angol-osztrák bank-----------— —-------
Budapesti bankegyesület-------------------
Első magyar ipar bank---------------- —
Fiumei hitelbank--------------  —
Fővárosi bank - részvény-társaság-------
Budapesti giro- es pénztár-egylet
Hazai bank-részvény-tarsaság------
Hermes magy. alt. váltóüzlet részvt.
Horvat leszámítoló bank —------— -
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _
Magyar altalános liitelbank -- — - 
Magyar ipar- es kereskedelmi bank— .. 
Magy ar jelzaloghitelbank, I. kibocsátás 
Magyar jelzáloghitel bank, II. kibocsátás
Magyar kereskedelmi r.-t— —----------
Matryar leszamitoló és pénzváltó bank 
Magy ar takarékp. közp. jelz logbankja
Osztrák hitelintézet — — —------ — -
Osztrák-magyar bank ... -------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank... 
Unionbank — —

_ 180 
_ 100 
_ 150

80
_ 100

200 K. 
800 K. 

_ 200 
_ 100 
_ 200 
_ 100
100 ar. 
_ 200 
400 K 

500
_ 160 
_ 600 
_ 500
... 200

150.50 
99.-

120.-
98.75

119.75 
99.50
99.75

107.50 
107.50:

98
105.75,
105.75
122.50

158.- 
105.25 
190.— 
110 - 
65.-

108-
170.-

950.-
1200.-
3é4.

152.50 
100 
121.
99.75 

12C.75
100.50 
100.25
108.50 
108.SG
99.-

106.75
106.75
123.55

159
105 50 
192. - 
111.- 
70.-

109.'-
180.-

955.-
1205.-

Nemzeti baleset és inunkásbiztositó r.-t. 200 K. 142 ■
Pannónia viszontbiztosító intézet . ___ __ 300 940 •

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzuialom r.-t.  ......... ....... ..... 400

, , , elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t____ ___ 500
Erise bet-gözmaium-társ.____ _____ __ __ 200
Lujza-gőzmalom r. t—______ __ __ __ 160
Pesti hengermalom-társ. ___ __ __ __ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmaloin....... ......... 150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. _ 200
Budapesti tégla- es mészégető r.-t. _ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár ___ __ 100
Egyesült tóíila- és czemeutgyar r.-t.___ 100
Északír., egyesült köszénb. es iparv.......... 10<J
Felsömagyarorsz. bánva es kohómii r.-t. 100
István téglagyár r.-t. ___ __ _____ _ 100
Kassa-somodí kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-t__ _____  200 K.
Kőbányai gőztégiagyur r.-t_______ __ __ 160
Köszénbánva és téglagyár r.-t. _______200
Lechner rákos; teglagy'ár r.-t._______ ... 100
Magyar asphalt r.-t.................   100
Magyar általános kőszén bánya r.-t. „. ... 100 
Magy. gőztégla-, czern.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t____  _L___ 100
Péterhegyi téglaipar r.-t. __________  200 K.
Salgótarjáni köszénbánva r.-t..„ „. „ 100
Szentendrei téglagyár r.-t................... 100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t........... .. ... 150
Urikány-zsilvölgyi magy. köszénb. r.-t. „ 100

X. Vasmüvek és gépgyárak reszv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t____ 200
„Danubius* magy. hajó- es "gépgyár r.-t. 100
Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyár......... 400
Nadrági vasipar társulat___ ______  200
„Nicholson“-gépgyár reszv.-társ......... .. 200 K.
Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t._100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár..............  200
Schoenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K.

Weitzer János gep-, waggongyar es vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._100
Franklin-társulat_______ _____ __ ._ ... 150
„Kosmos* müintózet_____ ______________ 100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek__ __ 200 K.
.Orszaggy. Értesítő* kő- és konyvny. 400 K.
„Pallas" irodalmi és nyomdai r.-t.______ £00
Pesti könyvnyomda r.-t.      600

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat „ 400 K.
„Apollo* köoíajfinomitó-gyár r.-t. ___
Bantlin-féie vegyi gvarak r.-t. ............. 500 K
Bihar-Szi'ágV'i olajipar r.-t................... 200 K.
Budapesti aítaianos villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magvarhom üveggyárak r. t._
Első magyar betűöntődé r.-t........... ... _
Első magyar gyapjumosó- és bizom. r.-t
Első magyar részvény serfözöde____
Első magyar sertéshizlaló r.-t------- ----
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t.____ __ _ 80 j
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K. j 
Első pesti spódium es csontliszt gyár ._ 100 i
Fiumei rizshantoió- és nzstcemonyitő gy ar 500:
Gschwindt-féle szeszgv-ar------ ... ... ... 200 j
Gr. Esterhazy Geza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K. 1
Hungária* arpugyöngy-gyar ... ---------- 400 i
Hungária* műtrágya es kénsavgyár......... 6*/, ;

„Hygieia* fémipar részvénytársaság 
Jordán Viktor-iéle

180 - 
,03.- 

20’G.-

178.- 
1260 •

V. jj 505.

e cognac-gyár r
. .yuiigy-gvar---------------

„Hungária* műtrágya es kénsavgyár.^ ...
" “ " részvénytársaság 10Ö

bőrgyár r.-t. -------- 100
„ „ , .els. részv. 100

Kábelgyár részvénytársaság------ --------200
Köbanyai király serföző r.-t... ._ ... „ 200 K. 
Köbanyai polgári serföző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magvar ezukoripar r.-t. A. sor.____ __ 100

19C • 
110 

2015.

145.-

Osztaiék

5.50
VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takaréknénztár .........................  100 99. — 100.—
Bu-ianest III. kerületi takarékpénztár ... ,'.o 1 25.— 130.—

5.- Budapcat-erzsebetvárosi takarékoénztar 200 K. 83. — 82.-
Budapest VIII.. [X. X. kér. takp. r.-t. ... 100
Budapesti tak.pénzt, és orsz. zalögk. r.-t.400 K. ?C0 — aC2
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300 1130. — 1140.-
Magvar általános takarékpénztár........... .. 100 , 112 — 114.-
Magvar országos Központi takarékoónzt._ 300 745 — 750.-
Pesti hazai első takarékpénztár ...___  1000 ,7793.— 7810.-
VII. Biztosító-társaságok részv.

Bécsi biztosi tó társaság........... ................... 200 ! 225 — 230.-
Becsi elet- és jaradek-biztositó intézet ... 200 !j 330.— 340.-
Első magyar általános biztosító tarsasag 1000 40 30. - 4050.-
Fonciére. pesti biztosító intézet ______ ÍOO íi 134.— 135. —
Llovd. magyar viszontbiztosító társ.____ 100 8C. — 85 -
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t........... 100 ; 128.— 130.-

fr. 28 
9 94*

Nevertek j 
drbkint I

40 p. p.

B.UIK-

Magyar fém- és lámpaára-gyár r.-t-------- 100
Magyar kender- és lenipar r.-t.------ — 200
M iLryar ruggyantaarugyár r.-t. — — — 100
Magyar villamossági r.-t........................ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság— — — 20 1 
Nr.nzetkőzi waggon kölcsönző r.-t.— — 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.------ -------- — 2000
Quarnero részvénytársaság ... — ...............
Hova! nagy szálloda részvénytársaság— 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _—-------- 200
Sziszeki tarhazak r.-t. ....................— — 1(^°
Telefun-Hirinondó r.-t.------ • - ........... 100 K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 2°0

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.------- 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. —------  100
Barcs-pakráczi vasút— —---------------------- 200
Budapest alagut-tarsulat------ ------------  105
Budapesti közúti vaspálya --------------

Budapesti társiskocsi .......................- 200 K.
Budapesti villamos városi vasút ............- 100

. „ élv. jegy -
Budapest-szent-lőrmczi li. é. vasút ......... 100

„ „ „ eis. részv. 100
Bpest-újpest-rákosn. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdunánási vasút —--------------100
Deli vasút —------ —...........—------- : 200 ar.
Első cs. kir. szab. d unagőzh aj ó-társ. 500 p- p. 
Gölniczvölgvi vasút r.-t. elscöbbs. részv— 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút------------------ 20u
Kassai közúti vasút — — —--------  100
Kassa-oderbergi vasat .........—................. 200
Knssa-tornai holvi érd. vasat r.-t. els. r. 200
Magvar-gácsországi vasút -------- 200
Magyar nvugoti vasút_—-------- — — 200
M áramár ősi so vasút els. részv. — — — 100
Maramaros. só vasút törzsrészvényei ......... 100
Máramarosi sóvasut B. részvényén ......... 100
Marosvásárh.-szaszrég. vasút els. részv. — 100
Nagykiklnda-n.igvbecsker. vasút els. r. ... 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. .— 1000 a. 
Osztrák-magyar államvasut— — — — 200 ar.
Pécs-barcs; vasút............-...............— — --y
Pét rozsén v-lupényi h. é. vasút els. részv. 100 
Szlavóniai h. e. vasút els. reszv..................... 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... —.................... ...........— —

„ , osztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyercménykölcsön 19Í4. évről — —
Buda városi sorsjegy—------ -------- — — — —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel-------
„Jó szív* egyesületi sorsjegy — —............... ........

m * , „ osztr. felülbelvegz.
Mag>-ar vörös-kereszt sorsjegy* ...............— —

, „ „ osztr. felülbelvegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy .........-................. -

„ „ osztr felíUbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ............ ........—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy— —----------------
Pálffy sorsjegy ............................ - —-------- —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert— —----------- —--------

. » , , . k". ....----------------

. osztrák ^vagy magyar 8 frtos---------------

„ török aranvlira — .............. — — — —
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marsa)
Franczia bankjegy (!Ó0 frank) — — —------
Olasz bankjegy (100 lira) ... — — —------- —
Paptrrubel darabonkint...--------------- — — —
Roman bankjegy (100 lei)... ...--------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —■

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 holland': írtért------
100 frankért —_______
10 sterling'irt____ —

100 márkáért...-----------
100 líráért ...-----------
100 frankért--------------- -

100 rubelért-- ----------—

Amsterdam-----------

London — — — —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —
Páris..............— —
Svájczi bankpiaczok

XVII. Határidőre kötött értékp. 
Szeptember közepére.

Magyar aranyjáradék —------ ...-------- --------
Magvar koronajaradék ...-----------—------------
Magyar általános hitelbank ...-------—--------
Magyar ipar- es kereskedelmi bank— — — —
Magyai ieizáloghiteibank ... ................................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ----------
Rimám urányi vasmii —...................

Szeptember végére.
Osztrák hitelintézet...-------...--------
Déli vasút...............................................
Osztrak-magyar allamvasut----------

150.- 155.-

16C.--
127 50 128.50
310. - .-.12.-
480.- 435.-

120!- 125Í-
280.- 290.-

166 - 167 -

187.- 190.-

20?'.- 209!-
165.- 170 -
295.- 295.50
287.- 288.-
185.- :90.-
20.- 25 -

281.- 281.50
145.- 150.-

100 -- 101.-
102.- 103.-

516*.- 520*-

1C9. — 112.—

. 194*.- 195!'
191.- 193. -
207. - 208.—
2C9. — 210 -
97.- 98.-
62.- 67.-
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

, 2<3Í- 219*.—
103.- 101.—

1 185.-

6 — 6.30
. 6.80 7.20
1 165.- 167.-

38.- 60.-
59. - 61.—
2.90 3.20
3.10 3.40
8.- 8.40

10.- 10.40
11.- 11.50
11.50 12.-
18.- 18.40

197.- 199.-
60.- 61.-

5.63 5.68
5.62 5.66
9.48 S.52
9.48 9.52

11.71 11.75
58*60 58.80

44Í25 44Í45

|
98 95 99 25

119.53 119.95
‘ 58.65 58 85

44.2b 44.45
47.ÍC 47.70
47.40 47.60

aj
j 122.— 

99 50 
,, 415 

j IC7.50 
I 254. 

257 - 
248.—

122.25 
99 70

415.50 
108.
254.50 
257 50 
248.SC

! 373.1Oá 378.30 
! 134 75! 105.— 
3/4.53 375 -

1 ■ e 4 m o ló árfolyamok.
Magyar általános hitelbank — — -
Osztrák hitelintézet —-----------------
Magyar aranyjaradék------------------
Magyar koronajaradék-----------------
Magyar ipar- es keresk. bank _ .
Magyar jelzálogbank ...-------------
Magyar pénzv. es lesz. bank---------
F.ima-Muracyi vasrr.ü r.-t.------ --
Első magyar ált. biztosi tó r.-t.___
Budapest bankegyesület-------------
Első magyar iparbank-----------— .
Hazai bank részv. társ.-------------
Pesti m. keresk. bank

407.— Déli vasút .................... ...................... Nemzetközi waggonkölcs. ______ __ 480.-
Salgó-Tarjáni köszénb--------------------- 601 - Magyar ált. kuszénbanvarészv.-t ára.
Magyar asphalt r.-t.------ ------------ 228 - Pesti hazai első taKarekpénztar ____
Oszt.-magvar államvasut — — — — Fiumei hitelbank............ . .............
Magy. közp. takarékp . --------------- 741.- Belvárosi takaréknenztir_______ _ 99.-
Magvar ált. takarékpénztár------ — Magyar villám reszv.-ta.-s__________
Schlik-féle vasönt. és gépgyár — — 226.- Kőbanyai polgári sorfözö r.-t. _ ._
Budapesti villamossági r.-t----------- Ganz-féle vasöntöde...............................
Budapesti takp. és zálogköl.---------- Bp. közúti vasp. id. r. jegy____ _
Danubius* m. hajógyár — — — — 108.- Budapesti közúti vasút......... ..... ........... 296.-

Jég es viszontbiztosító reszv.-társ. Bp. ujpest.-r. villám, vasút ...____
Egves. föv. takp-------—------------ — Budapesti vili. városi vasút__ __ 279 "

1180.- Eszakmagy. kőszénbanya r.-t.------ 203.- Alt. waggonkolcsön-t.  ...

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)-------— —
Az Osztrák -Magyar bank kiimatlaba váltóleszámítolásnál

Járadékok es bankzaloglevelek elzálogosításánál
Mas értékpapírok elzálogosításánál.................... ..... ..............

- -Wo 
, -5»/,
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 10. 1896

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmme! ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám kozoltetik. TELEFON 6354,

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papn'óvelde- 
uíeza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohány tőzsdéje V!. kér.. Teréz- 
körut 54. szám. 

Burger Viiznosné
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch. Julia

dohány-tőzsdéje Jozsef-körut 
50. sz'. (Baross-utcza sarkán.)

Neuiöcseli A.
dohánytőzsdéje ÍV. Petofi-iér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Bírna, Sí., 
Fö-utcza 2. szám, 

valamint minden hirdetési

Annicza!
Köszönöm! Nem mutatom meg 
senkinek sem, de magácskának 
sem adom vissza, jobb helye 
van annak nálam. Ámen. 3:2505

Eladás.

Bánatos.
Ha maga is pályázott volna, 
úgy bizonyára úgy cselekedtem 
volna. Talán máshová? Igen? 
Fényképét és a hajtekercset 
lakásomon őrizem, parancsolja, 
hova küldjem, nem engem illet. 
Háromszor, ... 1 Különös ! Nem 
ismerem. Nem adom át. Szí­
nész._________ 33500

Egy
előkelő, gazdag öreg ur komo­
lyabb ismeretségét keresi egy 
színművésznő, ki pályájában 
elősegíthetné. Csakis komoly 
ajánlatok. „Színművésznő* jel­
ige alatt kéretnek.______ 4301

Kálmán
levele van a kiadóhivatalban.

Hol
rejtőzik, széles Budapesten az 
a hölgy, ki tg)- kvietált 

huszár tiszttel jelenleg hivatal­
nok, minden anyagi érdek 
mellőzése mellett, megismer­
kedni óhajt. Titoktartás becsü­
letbeli dolog. Leveleket „Huszár­
tiszt“ czimen továbbit a kiadó­
hivatal. _________ 33->03

Irmin
sürgős levele van a kiadó­
hivatalban.________________

Juczikának.
Beupepki e ykvyajyavay. A 
puévevezey dmzsai ivaedeye- 
sejhne. Dmoypleon "kspaij- 

taody ykfTa jai dezsjepko. Para- 
pay revke agpepme. Lalától.

Piroska.
Nem tudom, olvasod-e a lapo­
kat. bizonyára feladtad, a 
reményt felölelem az életbe 
hallani, de ne higyj a látszat­
nak, mely ellenem van. ne 
higyj semmit, bármit látsz, 
halísz, vsak azt az egyet, hogy 
szeretlek ma is kimondhatat­
lanul és szeretni foglak egész 
életemen át, nincs egy perez, 
melybe read nem gondolok, 
üdvöm, átkom, de végzetem 
hogy szeresselek. Neked áldó 
zom fiatalságom, az élet 

örömeit, utánad epedve töltöm 
napjaim, boldog csak almaimba 
vagyok, hol veled találkozom. 
Meddig bírom és az ut. melyen 
haladok, hova vezet? felek 
oda, honnan nincs visszatérés. 
Jelszavad: vigyáznak rád! 
Valamikép tudass, olvastad-e 
e sorokat Csókollak millió 
billiószor. Most csak hiszed, 
hogv szeretlek ! és te szeretsz-e 
még? XIII. Leó. 32564

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli öles.) áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rban, Budapest, V., Bál- 

vány-uteza 6. sz. 26970
Őszi borsó

vetőmag elsőrendű 5 frt 50 
krért eladó. Pósa István 
kasznár. Kistur p. Ipolyság. 

_______________ 4203

Tüzelő
müfáknak alkalmas 300 ni. 

hold tölgy, cser és bükkes 
erdő eladó: ugyanott bazalt 
kövek és építési kövekből all.» 
két kőbánya is vasúthoz közel 
eladatik. Oroszy Ferencz föld­
birtokosnál. Ragyolcz u. p. 
Fülek. NÖLTadiat-üve. 4207

Eladó must.
Alulírottnál P.-Bánházai uj szőlő- 
telepemen mintegy 130—150 
hektoliter must lesz eladó. A 
szőlő fajonként lévén ültetve, 
a must együtt, vagy fajonként 
is szűrhető. Vasúti állomás 
posta Érmi hál yfalva, hová kívá­
natra a vevő elibe kocsi kül­
detik. Bory Béla. 28660 

Éladó
egv három éves angol lelivér 
apától méncsikó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4258

Eladó birtok.
1300 hold homok az építendő 

Budapest-szegedi csatorna 
mellett Pestmegyében. Czim a 
kiadóhivatalban. 4257

Csemege szőllő,
nemes Chasselass, piros, fehér 
ropogós, később Muskatal fajok 
száz kiló vételnél 25 frt. Ezerjó 
fehér 17 frt száz kiló a hely 
színén 5 kilós posta kosár 
utánvétel küldve 1 frt 50 porto. 
Mezey Pál szöllö gazdaságában 
Nviregvházán, állomáshoz közel.

_________ 4221
Eladó földbirtok.

Szilágy megyében, vasúthoz 
óra járás, 440 hold 1200 lJ 
ölivei úri lak gazdasági épüle­
tekkel sima fekvésű búzatermő 
föld ára 40.000 frt; bankteher 
10.000 frt rajta. Czim a kiadó­
hivatalban. ____4209

Fiatal
tarka kan vizslák azonnal el­
adók. Czim a kiadóhivatalban.

4273
bb—b—3

Házi kisasszony,
vagy mint bonne ajánlkozik egy 
jó családból való, müveit árva 
leány, ki egy nagyobb úri ház 
vezetésére is képes: esetleg 
külföldre is elmenne. Feltételei 
szerények inkább jó bánásmódra 
reflektál. Ajánlatok B. M. czi­
men akiadóhivatalban kéretnek.

4271

Intelligens
fiatal leány, kitűnő iskolo.bizo- 
nyitványnyal, szép Írással, gyors- 
irászaiban jártas, irodában 

komptoiristanőnek ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 32519

nyer.
Irodai teendőkben

jártas 19 éves szolid intelligens 
fiatal ember állását változtatni

Comptoiristano,
(keresztény) több éves praxissal 
és a kiviteli üzletben jártas 

óhajtja, vagy hasonló tisztessé- kerestetik egy vidéki nagyobb 
ges állást elfogad. 4-„/0 Vi^l.osi)an létesítendő fiók telep

önálló vezetésére megfelelő dij- 
jazás mellett. Megkíván tátik 
szép irás, kereskedelmi leve­
lezés magyar, német és franczia 
nyelvben. írásbeli ajánlatok „H. 
K. L.u jelige alatt küldendők 
a kiadóhivatalba. 32520
agSgg^gaBB58BaBBBSgM

Vetet.

Kásamaiom
szijhajtásra teljesen felszerelve 
választó hengerrel, felvonóval 
és szelei övei. úgyszintén egy 
Ganz-féle hengerszek 4 henger­
rel. minden a legjobb karban 
jutányosán eladó. Czim a 
kiadói i ivat alban. 28664

Kerestetik
egy Budapestről könnyen elér­
hető 40— 80 holdas kis birtok 
csinos kerttel, szép lakóházzal, 
gazdasági épületekkel és is Vá­
lókkal. közvetítők kizárva. Leve­
leket L. F. 0463 jeligével 
Haasenstein ős Voglcr-hez 
(Jaulus és Társa) Dorottya 
utóra 9. 28056

Alkalmazási kerss,
Irodai

vagy nevelői állást keres egy 
joghallgató. Czim a kiadóhiva­
talban. 4268

Magyar
házvezetőnő, ki hosszú éven 
át egy grófi családnál legna­
gyobb megelégedés mellett 
szolgált, hasonló állást szeretne 
elnyerni. Czim a kiadóhivatal­
ban. 3544)1

Jó családból
származó kisasszony pusztára 
szerény feltételek mellett élte' 
sebb úri családhoz gazdasz- 
szonynak ajánlkozik. ízlésesen, 
jól főz, a háztartás minden ágá­
ban jártas, valamint tejkeze 
lésben és baromfi tenyésztésben. 
Szives megkereséseket ,.S. S.“ 
czim alatt továbbit a kiadóhi­
vatal._________________ 4272

Szobaleány
19 éves, néhány év óta na­
gyobb urasági háznál alkal­
mazva volt. ügyes, hűséges és 
példás becsületességü, hasonló 
állást óhajt mihamarabb el­
foglalni. Czim a kiadóhiva­
tal ham_______________ 323/0

Fiatal özvegy
leszámolásra hajlandó átvenni 
egy üzletet, legszívesebben 
sütöüzletet, vagy hasonlót. 

Esetleg pénztárnoknöi állást is 
elfogad. Néhány száz forint 
óvadékkal és legjobb ajánlatok­
kal rendelkezik. Szives ajánla­
tok ..Önállás“ czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 32554

Ügyes kocsis,
ki a lóbánáshoz kitünően ért. 
ügyesen, jól hajt, több évről 
szóló bizonyitványnyal, helyet 
keres urasági háznál. Czim 

i kiadóhivatalban. 32530

Nevelőnőket
minden nemzetbelieket, gyer- 
znekkertosznöket és bon- 
ncokat aj ál és elhelyez lelki- 
ismeretesen Szeghcönó S 
Lujza Budapest, Andrássy-ut 
28. szám. -St9o

Beteg gyermekeket
fogad el teljes ellátásra, orvosi 
felügyelettel s a leggondosabb 
bánásmóddal két fiatal hőig)' 
Budapesten, akik kitűnő aján­
latokkal rendelkeznek. Czim a 
kiadóhivatalban. 32525

Oktatás.
Oki. nevelőnőket,
gvermekkeríésznöket,

bormeokat ajánl és elhelyez 
Gcrson Anna asszony, Buda- 
pest, Anilrássv-ut 21. félemelet.

38391
Franczia

zongora órákat ad egy 
kisasszony olcsó árért. Czim a 
kiadóhivatalban 4204

Pályázat.
A rozsnyói államilag 

sególyzett evang. fögym- 
násinmnál helyettes tanai i 

lásra egy évi időtartamra 800 
frt fizetéssel pályázat hirdette- 
tik. A német- és latin, esetleg 
a classica phdologiam készülő 
prot. vallásu tanárjelöltek 

szabályszerűen fölszerelt kér­
vényeiket a Nagy mélt. Vallás­
os küzokt. in. kir. Minisztériumra 
czimezve f. hó 30-ig a fogyni. 
Igazgatóságához nyújtsák be.

28671

Une bonne
francaise est cherchée aupres 

mos dcux petites füles. 
L’adressc au journal. 4251

Okleveles
gymnásiumi tanár, ki a német 
nyelvet tökéletesen bírja 
hajlandó egy fiút a gymnásiu- 
mon végig vezetni, nevelői 
vagy mentori állást keres egy 
főúri családnál. Czim a kiadó-
hivatalban._________  4202

Idősebb
német nevelönö, ki angolul, 
francziául beszél, tartózkodott 
hosszabb ideig Parisban, alapos 
tanítást ad a zongoratanitásban, 
keresztény házhoz ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 4261

Vidéki szülök figyelmébe!
Budapesti jómódú tisztességes 
izr. család hajlandó egy' v. két 
leánynak a tanév idejére el­
látást adni méltányos díjért;

4545/96. sz.
Pályázat.

A hajdu-szoboszlói polgári 
iskolában megüresedett rajz- 

.nári állásra pályázat hir- 
.lettetik. Fizetése 800 forint; 
ezenfelül a megszabott alany­
ban tandíj osztalék. Kötelessége 
a szakkörébe tartozó tárgyakat 

az alsó két osztályban szám­
tant, mértani tanítani. Pályáz­
hatnak okleveles rajztanárok

gondos felügyeletért gavanti- és rajztanárjelőltek. A felszerelt 
roztatik. Czim megtudható a kérvények az iskolaszéki elnök
kiadóhiva'alban. 32513

Czimfealmok
tiszta, csengő hanggal, jótállás mellett 
40 frtól feljebb: vikighirü harmo­
nikák 1 frt 20 krtúl feljebb; hege­
dűk. fuvolák, verő. fúvó és me­
chanikus hangszerek legdusabb 
választéka

Varjú Károly és Testvére
mü-hangszeré=znél

Budapest, Vili. Kerepesi-ut 47. 
Képes nagy árjegyzék ingyen és bér­
mentve ! Javítások vidékről Is elfő- 

gadtatnak 1 2.728

Lakás és bériét
Bútorozott

szobák Kálvin-tér közelében 
egv hétre 2 forintért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 4246

Bérlet.
Zalamegyóben Balatonvidé- 
kén vasút és város mellett egy 
örök idők óta házilag kezelt
gyönyörű szép urasagi

kérvények az iskolaszéki elm 
czimére intézendök azeptem 
bér 20-dikáig. Az állás 

október 1-én elfoglalandó.
Kovács Gyula,

28662 iskolaszéki elnök.

Szőlő,
édes csemege fajokból 5 kilós 
postakosárba 1 irt 80 krért 
bárhová bérmentve szállít

Alcser Antal, Gyulán. 4266

Különféle.___
Teljesen felvasalt

raj sasi
és ablakok

minden nagyságban és for­
mában, festve vagy festetlen, 
bármennyit szállíthat olcsó ár 

mellett 28672

Wiener A. ajtó- és atlakgyára
Budapest. Ülloi-ut 77. sz.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve

mely áll: 624 hold szántóföld­
ből." 182 hold rétből, 1200 hold 
erdei legelőből és 25 hold 
belsőségből, kitűnő karban levő 

elegendő gazdasági épületek­
kel, van 200 drb szarvasmarhára 
istálló, 1000 drb jutna akol— 
lakással, két vízi malommal, 
kő- és kavicsbányával, vásár- 
joggal, mészégetéssel együtt az 
adón felül 7000 frt évi haszon 
bérért 15 évre kiadó, esetle! 
eladó kedvező fizetési feltételek 
mellett. A birtokon levő olcsó 
törlesztéses bankkölcsön marad­
hat. Felvilágosítással szolgál 
Takács Zsigmoud ügyvéd 
Sümeg Zalamegye. $8606

20.000 frt
kölcsön kerestetik első betáb 
Iázásra magas kamatú törlesz­
téssel. Esetleg megfelelő hozo­
mánynyal házasság is köthető 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba 
kér Mérnök. 28650

Kiadó lakások.
Lónyai-utcza elején tiszta 
és csendes házban két la­
kás november hó 1-re 
kiadó. Földszinten 3 ntezai 
szoba, 1 udvari szoba, elő­
szoba, fürdő szoba, élés­
kamra, klozet és a hozzá 
tartozó. III. emeleten 3 
utczai, 1 udvari, cseléd­
szoba, előszoba, fürdőszoba, 
éléskamra és a többi hozzá 
tartozó Jó levegő. Lóvasat 
a ház előtt. Czim a kiadó 
hivatalban. 31426

Meg vagyok

szabadítva!
tyúkszem kínzó fájdalmától 
igy kiált fel számos egyén, 
ezt csakis a Geerling- 

féle tyúkszem és börkeménye 
dés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten, Török 
József gyógyszertára, Király 
utcza 12. szám. 27245

Czike-ezike czaí
Legújabb ős-budavári dal, zon 

gorára 1 frt és

Funiculi-íimicula
zongorára 1 frt. Megrendel 
belő az „Egyetértés" kiadó 
hivatalában. A pénz előre kűl 

dendő.

i Magyar kiált
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban
aszfalt burkolatok

fektetését és 25*,y
nedves lakások,

pinezék stb. gyökeres
szárazz át ét elét.

ÖGT TSLSFOIT. ■

Faeladás,
Xagy-Marton község kisbirtokosiága ezennel közhírré teszi, 

hogy a küzséui legelő illetményükből kijelölt egészséges -4fi 
db tölgy. 235 db cser, 933 db bükkfát magán alku mellett is! 
az egész erdő területből kiszálalva eladnak.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy f. a. október hó 
25-ig bármely . apun a iákat a helyszínén megvizsgálhatják 
s a község házánál a feltételeket is megtudhatják.

Az erdőterület Sontogv-Csurgűi vasút állomástól három kilo­
méter távolságra fekszik.

cs. ós kir. szab. ing-gyáros

Budapesten, IV.. Váczi-uicza 22. sz.
28150

Leg’sa&gircdb'b raktár
férfi-fehérnomüek. fehér és színes ingek, lábra- I 
valók, gallér- - - kézelőkben, dús választok a !• •bujább j 
keztyük. zsebkendők, harisnyák minti iift-!- tricot- j 
ezikkekben : utazási ingek, sapkák, plaidek, eser­

nyők, nadrág-tartók, ing-gombok stb.

Óriási választék elegáns nyakkendőkben.

Nagy-Marton, (Somogymegye) 1896. szept. 5-én

5,-41 a község elöljárósága.

Női betegségeket.
mint egyáltalán minden kifolyást « mehbajt feltűnő gyorsan gyógy:

Máüá.-por.
kitűnő t és

ná anyameh-huratná; • - a n v a ni e a - g y u 1 a o. a s n a..

.................... frttól 4 frtig

ánjectic fh'cdáf és P5!ut?3s Fíádáf
kitűnő szer gonorhois-kífv'yásoknál. hogycső-gyullaaásnai mar
, iő, hogy a leghevesebb folyási
av„ • iciir üüku-i ..... .. az »-zvetlen biztosan ható szer. Egy üveg
Injectio 1 frt. 1 doboz P.laiiae XaJaf 1 frt.

Erömegujitó esixir
gyözig.ségnél, vérszegény­

ség. sápkor, id.-ggytngeség. hí ■ -
férűero :mpotenczia . nbk magtalansaganal •
magömlésnél. 1 kis üveg ara 3 frt. 1 nagy üveg a fru

Gyomorbajclt,
(■ vágy hiány

gvozaorégés. gyomorgörcsök, nyomda a gyomorban stb a 
■ • Dr Eager gycmorelexir-jc

üveg TO "kr. 1 nagv üveg 1 frt r.u kr. A Ur. Sager-fele vértiszti
hashajto-szor.

idéznék elő a nélkül, hogv ha- -ikarást idéznének elő vagy a
r , . ,. .

; ... Q *

van. kiknek fentebbi szerek segítettek.
az .iiüt.vaioüiaa kapható:

Budapest.

Hatóságilag engególyezett -^4;
jro.^1-------

id2P
Van szerencsém a b. vevőimeTés a t vásárló közönséget értesíteni, hogy 46 év óta fenállö

szőnyeg-, pokrócz- és ágynemű-üzletemet
teljesen feloszlatom és az összes raktáron levő Tapestry-, Brüssel-, Manilla-, 
spárga cocos-tot ókat, valamint ebédlő- és szalon-szőnyegeket, ugyszinlvn 
függöny-, asztal- és ágyteritők, üaneli takarók, paplan, matraca- és szalma­

zsákok, továbbá mindenféle szoba- és lópokróczokat
mélyen leszállított gyári áron alul elárusítom.

SCHOSSBEBOEB MAID
Ruiíaiiest, IV., Károly = kaszárnya —O.

Qjf A czimre tessék ügyelni.

ZSmBALBIOXAT
legjobbat, legolcsóbbat csak nalam lehet venni 
pedálos fekete szalon, szép erős hangút. Bolti 

árhoz képest fél árban 75—80 frt
JEGESI GÉZA liangszerész,
és a vaskoronás ezimbalom feltalálója és készítőié,

VII.. Nefelejts-ntcza 43. sz.
Árjegyzék kívánatra ingyen. 28113

lse svÉiiiki tsajísstő
Blaubeursn-líiengen-Riediingen-Saulgau.

a i

I
sz

A németországi
Cannstatt-

egycsülcttől 1896-ban Stuttgart- 
•ő szövetkezeti díjjal kitüntetve.

>■:

11 -V

■ - önkenytelen

Számos hálairat
Egyed

ERŐS és HALÁSZ gyógyszertára
Xagy-Becskoreken. 28490

Hirdetés.
A nagyszalontai tkvi hatósághoz tartozó marcziházi 107. 

tjkvben A/L 1—10. rendszám alatt foglalt nemesi birtokra |

Pánti=pusxta
melv a nagy-szalontai és cséííai vasúti állomáshoz alig pár ■ 
kilométerre s a geszt-nagy-szalontai megyei ut mellett fekszik, 
s kataszter szerint 1315 kát. hold kiterjedésű, szabad kézből 
eladó, esetleg haszonbérbe is kivehető.

Bármelvik irányban érdeklődők nálam Marcziházán utolsó 
posta Nagv-Szalonta — tudakozódhatnak a feltételek iránt. 

Közvetítők, ügynökök s utánnyomások nem dijaztatnak.

Világhy Nándor.

4.
L;J

1880. szeptember 16-án szerdán
délelőtt 10 órakor

Meugen-ben, (Württemberg! Dunavülg\-i vasút) a városi 
marii av ás ártéren

eb.zz els© Misasfy

Hollandi virághagyrna eladás.
Közvetlen összeköttetés bárki részére kicsiben is.
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy Magyar 

ország részére a virágkedvelöknek, uraságuknak és kerté 
széknek Hollandiával való összeköttetést megkönnyítsük, vi 
rághagyma, jáczintok, tulipánok, krókusz stb. nagybani eláru 
sitása mellett a kicsiben való szétküldésre is herendezkedtünk

Hivatkozunk a deiireczeni ipar- és kereskedelmi bankra 
Steinfelct Mihály földbirtokosra. Küvy Lajos bankigazgatóra é; 
Rochlitz Artúrra, mindannyi debreczeni lakos, kik felőlüni 
szívesen adnak felvilágosításokat.

Megkeresés esetén ingyen és bérmentve küldök jegyzéket.
Levelezés német, franczia vagy angol nyelven (magyam 

nem értünk). Szives megbízásokért — melyeket bérmenteser 
házhoz küldünk — esedez

L. van Wave ven <£• Comp.
28676 Hillegom, Haarlem mellett, Hollandia

lluMm-

tartatik meg. Rendezi a marhatenyésztésben világhírűvé lett 
felsö-svábvidéki tenyésztő-szövetkezet.

E vásár alkalmat nyújt a nagy tarka (svájezi) marhafajból 
kitűnő tenyész-anyag beszerzésére.

A vásárra csak törzskönyvezett jószág bocsáttatik.
(A szeptember 15-ikén megtartani szokott mengen! vásár 

most kimarad.)
A szövetkezeti választmány nevében : 28673

Laub hivő,

6188. sz. P. 1S96.

Hirdetmény.
A pestvidéki kir. törvényszék mint úrbéri bíróság közhim 

teszi, hogy a czinkotai 7. sz tkvi betétben 9. sorszám a lat' 
felvett és a volt urbér és telkes gazdák nevén álló közü. 
ingatlan felosztása iránti eljárás folyamatba tétetvén, a tár 
gyalást Czinkota községházához 1896. évi szeptember he 
22-ének délelőtt 9 órájára tűzte ki. melyre az érdé 
kelteket oly felhívással idézi meg hogy az eljárás tovább, 
folyamán személyenkénti idézés vagy értesítés elvárása nélkül 
érdekeik kép viseléséről gondoskodjanak.

Budapest, 1890. szeptember 2-án. 2S66t
A pestvidéki kir. törvényszék mint úrbéri birúság.

Belánszky, jegyző. Majovszky, elnök

, s M. Hebholz,
I. elöljáró, Mengen. II. elöljáró Mengen.

28667

Titkos betegségeket.
I tehetetlenségeke1, elgvengült ferfi-T-'t bujakóros bajokat.
I bőrbetegségeket, hu^ycsöf oly ásókat uj gyég^móu 
I szerint, beí'ecskentlezes nélkül, ha elévült is, g; o- |
I - alaposan. Torok es gége, ugyszinte hngycsö vizs­

galatok napont., tükörrel eszközöltetnek. 28047

orvos-sebesz és szülész. 30 év óta e téren különleges orvos. 
Hendel naponta: r .. ; V ;r u= 68 eale ‘ * I

. — Díjazott levelekre válaszolta,ik. I

II. em. 17, ajtó, I[Lakik: Budapest. Király-utcza 14.,

Önkéntes! egyenruhákat
legelegánsabb kivitelben, szabályszerint leg­

olcsóbb árak mellett készít

!0B isTÄESÄ
elsőrangú csász. és kir. egyenruházati intézete a

„vaskorona-rendj el“-h.ez 2S525

Budapest, Váczi-utcza 12. sz.
Árjegyzékek készséggel küliletnek.

Hol keressük a legjobb pouáert?
Kérjünk: J•

RÖSER JÁNOS nyilvános tan- és neveio-intézete,
BUDAPEST, Aradi-ntcza 10. szám. (Rüser-ház.)

Ezen intézet alapittatott 1853-ban.
Eddigi tanulók száma 13,781, magában foglalja:
a nevelő internátnst, melyben vidéki családok fiai is teljes ellátást, fel­

ügyeletet és nevelést nyernek, a felső kereskedelmi iskolát, mely egyenrangú és 
egyenjogú a volt kereskedelmi akadémiákkal; záróbizonyitványai az egyévi katonai 
szolgálatra jogosítanak, a polgári iskolát, mely egyenjogú és egyenrangú az állami 

, és községi iskolákkal. — Növendékek felvétele augusztus 31-éig történik. Tanácsos 
azonban a beiratást minél előbb eszközölni, mert az elmúlt évben sem adhattunk a 
később jelentkezőknek helyet. — Értesítést küld és felvilágosítást ad
2S1S5 v Röser János, igazgató.

A legjobb szakácskönyvek.
Magyar franczia szakácskönyv,

24 szinuyomatu inülappal és 
40 képpel, diszkütésben 7.50 

Ugyanaz képes budapesti sza­
kácskönyv, fűzve 1.40 

Ugyanaz egyszerű kötésben 1.S0 
St. Hilaire Jozefa, diszkötés- 

ben 2.40 
Szekula Teréz, szegedi uj 

szakácskönyv, bekötve 2.— 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönyv fűzve 1.20 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönvy bekötve 1.S0 
Megrendelhetők az »Egyetértés6 
ki adóhivatalában : IV .. Pap- 
növelde-utcza 8., a pénz elö- 
eges beküldése vagy utánvét 

mellett.

Hirdetések:
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

ISuilapvst. ÍV., Papnövelde-nteza 8. sz.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
.vieszafizüthetö tet- 
Tzésszorinti kisojJ 
részletekben is) bár­
mily összeget igeJ 

oloson ad

KÖVÁRYÁRMIN
bank- és váltóüzlett,
Kossuth Lajos u. 4.

2 Dreher-feif palota.

A feltaláló dr Meidinger tanár ur által kizárólag jogositoti
Meidintjer kályliu.gyár

T-TF:TM H. Budapest és Bécs.
ACsász. és kir. udvari szállító.

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink

55.584 V.2. 06. sz.

Vversenyiargyaiasi
A Ferencz-csatorna tiszai torkolatá­

nak Ó-Becse alá leendő áthelyezése
c-zéljábó! létesítendő munkálatoknak, úgymint:

1. A torkolati zsilip kőműves, kőfaragó, vasbei- _ 
berendezési, köhányási és kőburkolat! rnunkála- H

2. Két vashid alépítményének.
3. Egy tiszti lak és három személyzeti lak építési 

munkálatainak vállalatilag leendő biztosítása czél- 
jából a fűldmivdésügyi ni. kir. minisztérium palo-j 
tájának tanácstermében 1896. évi szeptember 
hó 21-én déli 12 órakor zárt ajánlati nyil­
vános verseny tárgyal ás fog tartatni.

A szóban forgó munkák tervezete, valamint a 
kötendő szerződés nimfája és az annak kiegészítő 
részét képezendő általános és részletes építési tel­
tételek. nemkülönben az ajánlati teltételek a .Fe­
rencz csatorna-torkolat munkálatainak kir. müveze- 
lösé-rénél" Ó-Becsén megtekinthetők, hol egyszers 
mind az ajánlati minta is megszerezhető.

Kelt Budapesten, 1891"». évi augusztus hó 29-én.

BLAHA LUJZA (báró Splényiné) színművésznő legkedyenczebb ;uvzriz-["jra. 
Va'an.ennvi arczimr legjelesebbje úgy nappalra, mint estere, tekintélyek altul iiiegvizs- 
-áltatván vegytisztának és tökéletesen ártalmatlannak találtatott. Mint pipererzikk nelku- 
tozhetien, az arezbömek a leggyöngédebb fehérséget, ifjúkori üdeséget, szépséget és 

rózsapirt kölcsönöz Egy doboz ára 60 kr, nagyobb 1 frt.

1
i -.8658 Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

Összeköttetéseim folytán sikerült a világhírű és fölötte hatásos „Creme pompadour t 
e*rész eredeti tisztaságban és erejében összeállítanom. Ez azon szer.^ mel\ 1) el a hír­
neves Pompadour asszony egész agg koráig lenn tudta tartani csodaszépsegét, 
a nélkül, hogv az egészségnek ártott volna. L kitűnő szer jóval fölülmúl minden eddigi 
eneiuü gvártiiiányt. Creme Pompadour* este és reggel alkalmazta tik, arezot és 
kezet bedörzsölve; azán egy kissé behinteni a ,Ponder de SeraiT'-jal. Egy tégely 

ára frt 1.60. Kapható a készítőnél: 28U0I

MÜLLER J. L. rész és pipereszappan gyárosnál
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2.

Felhívom a n. é, köxi'mség figyelmét a vegyészeti paviUonbau 
levő kiállításom szives megtekintésére.

32UÜ

A pozsoni 5. liadtcst csász. és kir. hadbiztosságnál, továbbá a 
komáromi és sopronyi cs. és kir. katona-élelmező raktároknál, és pedig: 
Pozsonyban 1890. évi október 2-án d. e. 10 órakor, Sopronban 1890. 
évi október 5-én d. e. 11 órakor, végre Komáromban 1896. évi október 
7-én d. e. 10 órakor az illető élelmezési kerületek számára, 1897. évi 
január 1-jétől, 1897. évi deczember 31-éig terjedő időre, kenyér- és 
zab-élelmezési szükséglet bérbeadása nyilvános tárgyalásban lepecsételt 
ajánlatokkal fog biztosíttatni.

Az egyes czikkek és azoknak a különféle állomásokban való szük­
séglete az erre vonatkozó részletes 3187/a és b szánra hirdetményekből 
észlelhetők (megjelentek az „Egyetértés“ ez évi szept. G-iki számában) 
valamint minden ezen bérleti üzletre irányuló feltételek a pozsonyi, 
komáromi és soproni cs. és kir. katona-élelmezési raktároknál meglevő 
feltételi füzetekből*) naponta a hivatalos órák alatt kivehetők.

Az 50 kros bélyegekkel ellátott és lepecsételt ajánlatok a bánat­
pénzzel együtt és egy időben a pozsonyi 5. hadtest cs. és kir. hadbiz­
tosságnál, illetőleg a komáromi és soproni cs. és kir. katona-élelmező 
raktároknál a tárgyalási napon legkésőbb 10, illetőleg Sopronban 11 
óráig délelőtt benyújtandók.

Pozsony, 1890. évi augusztus hó 24-én.

Az ő. hadtest cs. és kir. hadbiztossága.
*) A feltételi füzet VII. czikkének kiegészítéséül, illetve megváltoztatásául a 

zab-tartalékkészlet Győrött (Szabadhegyen) 1800 q és Nezsideren 1800 q-ban állapítta­
tott meg, mely tartalékkészlet a szerződés első három hónapjában szintén öszszegyüjtve 
tartandó.

A szállítónak jogában áll ezen tartalékkészletet a szállítási idő utolsó negyedében 
a rendes ellátásra felhasználni.

A katonai intézöség fentartja magának, hogy a feltételi füzet határozmányai 
szerint csak a normális havi készletet t. i. az egész menyiség egy harmad részét veszi 
esetleg igénybe; az összes tartalékkészletet pedig csak rendkívüli szükséglet eseteiben 
fogja a feltételi füzet XXVII. czikke értelmében bekivánni. 28643

MEIDINGER-OFEN
JjH. HEIM ^

28469

valódiságban csakis fiókunkban :
BUDAPEST, Th.onet-uu.var, kaphatók.

6189. Folg. 96.

Hirdetmény.
A pestvidéki kir. törvényszék, mint úrbéri bíróság közhírré 

teszi, hogy a czinkotai 8. számú tjkönyvben I. 1—3 sorszáma 
alatt felvett és az úrbéres zsellérek nevén álló közös ingatlan 
felosztása iránti eljárás folyamatba tétetvén a tárgyalás Czinkota 
község házához 1896. évi szeptember hó 22-cnek d. e. 
10 órájára tűzetik ki, melyre az érdekelteket oly felhívás­
sal idézi rneg. hogy az eljárás további folyamán személyen­
kénti idézés, vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik kepvise- 
léséröl gondoskodjanak.

Budapest, 1896. évi szeptember 2. 28665
A pestvidéki kir. törvényszék, mint úrbéri bíróság.

Belánszky, jegyző. Majovszky. elnök.

Magy. kir. államvasutak.

102375/96. A. IV. ez.

Hirdetmény,
A magy. kir. államvasutak szegedi üzletvezetuségének kezelése 

alá tartozó Pancsova-Fetrovcszeílói helyi érdekű vasút Torontal* 
Petrovoszelló-Pancsova fővonala Réva-Vjfalu állomással folyó 
évi augusztus hó 26-án a nyilvános forgalomnak átadatott. 

Réva-Újfalu állomás az összes forgalomra van berendezve. 
A Pancsova-Temesparti szárnyvonal megnyitása rövid idő 

múlván várható, mi annak idején közöltetni fog.
Az e vonalon fekvő Pancsova-Temespart áüakodu állomás 

csak is kocsi rakomány! teher áruk a vizi útra és viszont 
való átrakodásra fog szolgálni.

Budapest, 1896. augusztus 27-én.
Az igazgatóság.
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BUDAPEST, IV. F|
Telefon |

KÉZIRATOKAT 1

csak bérmentes i 

ELÓFia 
Vidékre postán v.|
Egy évre .... 20 1 
Egy fél évre . . 10 í
Külföldre: S hóra
Franczia-, Olasz-. OrJ 
országokba. Svajcz-I 
valamint amaz őrsi 
ezAüdcbcz tartozni

Egy szí

Nemsokárl 
interparlamel 
dolog, hogy ] 
lete ezúttal 
náeskozásaitl 
kétségtelenül! 
mény, mely 
sorozata alal 
lentöségét fq 
parlamentáril 
lesz, mint vl 
igen nevezed 
ban van hnl 
hogy a koní 
kan résztvej 
nyitásánál, 
igen fontos

Az interpd 
selteti magái 
vényhozó t« 
rad el. Sol 
zetes vendéi 
ennél a nagl 
nőbb európa 
portja jün lí 
kozások sori 
világra kihal 
és büszkék 
gekül láthat! 
talk bizonyai 
téneti nevezi 
államunk ezl 
léséhez fűzöl

Nem az 
magasztos hl 
járói óhajtuil 
hogy az egéj 
séri a nagyd 
érdemes arrl 
méi és legnq 
lakozzanak 
Európa összl 
interparlamel 
hatnának, s [ 
vény es intézi 
áldásaikat aí 
tunk mostbd 
tünk miképej 
érdekében 
konferencziaj 
össze Eurójl 
nyílt a magi 
rübb és la 
Európa róka 
számára mel 
zeti intézi 
Európaszertj 
hódítson.

Tapasztalj 
púnk során! 
tos elfogult! 
rek. Eddigel 
Európa isnil 
bet a végbe] 
milyen vág; 
rágalmaztak! 
eseménvek

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Bécs után I 
hova fog el id 
hazatér Pétéi 
tetés fáradq 
meggondolj a. I 
a czár. őnk-/l 
hogy bizony [ 
közönséges e| 
iárnak, lia 
érzi magát. I 
keltene: a ti 
grammját jó j 
riumban. a 
egyszer végei 
hogy az ud\l 
emberek s a| 
is tudnának 
Miklós ezártj 
Sándort, vájj 
különbség 
rályunk párul 
oroszok zöldi 
szer megcsóa 
zsef királyról 
telenje számi 
majd a jőv 
niás mesterei 
delmekkel 
mostani fogj 
venni.

Az udvarq 
csak azt a 
kormányrend 
még a lénye 
két évszázad 
Nézzünk me| 
legtávolabb 
a megszokod 
lágot képezd 
távol esik aj 
oly nehezen! 
könnyű megf 
lenne. Nézzl 
melyeket al 
mindjárt me 
met császári
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